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BeeneHue

Hacrosiast KHMra sIBJIsieTCsT KOJUTeKIMeit n36paHHbIX MaTepyuaioB 13 IIePBOro MO-
nmynst [TogmmMcKky — OOHOBJIIEMBIX B pEXKMMe peaabHOTr0 BpeMeHM MaTepuajoB 110
MIPVYMEHEHNIO KIaCCMYEeCKUMX METOMOB MAIIMHHOTO O6yYeHMSI B Pa3JMUHBIX MPO-
MBIIIJIEHHBIX 3a/lauax, KOTOpbIe aBTOP AeaeT BMeCTe C KOJJIeTaMU U YYeHUKAMIA.

ABTop Gnaromaput Vrops SIkoBjeBa 3a IpemocTaBJIeHHbIe MaTepuaibl K Iep-
BOI yacTu, AHTOHA BaxpyIieBa 3a MOMOIIb B MOATOTOBKE pa3zena, MOCBSIeHHOTO
NumPy, Bo BTOpOIT yactTu KHUTK, Tema IleTpy 3a MOMOIb B TOATOTOBKe pa3zena,
MOCBSIIEHHOTO pandas, BO BTOPOJi YaCTy KHUTH.

[TepBast ¥ BTOpas YaCTU KHUTYU COMepsKaT HeCIIOKHbBIE BOIIPOCHI ¢ cobecegoBaHMIA
o SQL, Python, MaTemaTuueckoi CTaTUCTUKE U TEOPUM BEPOSITHOCTEI. ABTOpOM
He CTaBUTCS 3a7ada 3aKpbITh IMPOOENbI COMCKaTeseil B 9TUX 00JacTsSIX, BOIIPOCHI
IaHbl KaK HATIOMMHAHMeE, YTO TOMMMO MAIIMHHOTO 06yUeHMS TOTPe6YIOTCS 3HAHMS
U B HEKOTOPBIX Apyrux chepax. B KOHIle KHUTY BbI HaliJleTe OTBEThI K BOITPOCAM.

B mepBoM TOMe MbI CKOHIIEHTPUPYEMCSI HA MHCTPYMEHTAxX MpeaBapUTeIbHON
06pabOTKM JaHHBIX M PACCMOTPUM pas3IMUHbIe CTIOCOObI BATMAAIMM MOMIEIA.



Yactb 1

HeMHOro MmateMaTuku

1.1. DyHKuma

B X13HM MBI 4aCTO BCTpEUAEeMCs C 3aBUCMMOCTSMMNM MEXOY Pa3/IMUHbIMU BEJIMUMHA -
mun. s MMPOCTOTbI BO3bMEM 3aBMCHMMOCTDb MEXAY OBYMS BEJIMYMHAMU. Har[pMMep,
MbI 3HA€M, 4TO IUIOMIa[Jb KpyTra 3aBUCUT OT paanycCa, Ijiollaab KBagpaTa 3aBUCUT
OT ero CTOpPOHBI. HepeMEHHYIO X, BHaAUeHNA KOTOpOﬁ BbI6I/IpaIOTC5{ IIPOM3BOJIbHO,
Ha3bIBAIOT HEe3aBUCUMOI HepeMEHHOﬁ, d [IepeMeHHYIO Y, SBHAUYCHNA KOTOpOﬁ OIIpe-
JAEeJISII0TCA BbI6paHHbIMI/I 3HAYEeHMSIMU X, HA3bIBAIOT 3aBUCUMOI HQDEMQHHOﬁ. Ha-

BajiTe B3MISTHEM Ha pUCyHOK. Ha HeM m306paskeH rpaduk TeMIiepaTypbl BO3myxa
B TeUeHMe CyTOK.
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Puc. 1 [padumk TeMnepatypbl BO34yxa B TEYEHUE CYTOK

C momompo 3TOro rpadmka Ijsi KaKIOoro MOMEHTAa BpeMeHM t (B Jacax), rje
0 < t < 24, MOXKHO HaliTU COOTBETCTBYIOLIYIO TeEMITepaTypy p (B rpagycax Llemnbcus).
Hampumep:

O eumt=7T0p=-4;

O eumt=12,T0p =2;

O eumt=17,Top=73;

O eumt=22,Top=0.

34ech t ABISETCS He3aBMCUMOI IepeMeHHOM, a p — 3aBUCUMOI IlepeMeHHOI].
B paccMOTpeHHOM IIpMMepe KasKLoMYy 3HaUeHMIO He3aBJCYMOI] IIepeMeHHO COOT-
BEeTCTBYeT eMHCTBEHHOE 3HaueHye 3aBUCUMOI ITlepeMeHHOM. TaKyo 3aBUCUMOCTD
OJJHOJI TlepeMeHHOJ OT APYroil Ha3bIBAIOT (YHKYUOHANBLHOU 3a8UCUMOCMBIO, VTN
@yHkyueti. HarrpumMep, Korga Mbl UIeM Y = f(x) (UMTaeTCs «Kak y, paBHOe f OT x»),
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MbI Kak pa3 ¥ ¥MMeeM B BUIY 3Ty M0 3aBUCUMOCTU: IEpEeMEHHAs y 3aBUCUT OT
IepeMeHHOJ x 110 OIlpefleJIeHHOMY 3aKOHY (TIpeANCaHuIo, IpaBuily). 3aKOH 3TOT
0603HaueH OYKBOVA f.

He3aBucumylo nepeMeHHYIO ¥Haue Ha3bIBAIOT ApPZyMEeHMOM, a O 3aBUCUMOI Iie-
peMeHHOI TOBOPSIT, UTO OHA SIBJISIETCS ()yHKyuell OT 3TOro aprymeHrta. [IyThb, mpoii-
II€HHBI/I aBTOMOOMJIEM C ITOCTOSIHHOI CKOPOCTBIO, SIBJISIETCST (PYHKIIMEN OT Bpeme-
HU BVsKeHMs1. HarpuMmep, eciiM aBTOMOOWITb ABUKETCS C TIOCTOSIHHOWM CKOPOCTHIO
60 KM/4, 3aBUCUMMOCTD IyTU OT BpeMeHM MOXKHO 3a/1aTh popmysoi s = 60t, rae s —
MIPOViIeHHBI ITyTh (B KUJIOMeTpax), £ — BpeMs (B 4acax).

3HaueHMsT 3aBUCUMOI TTlepeMeHHOl Ha3bIBaIOT 3HaAuUeHUsIMU (QyHKyuu. Bce 3Ha-
YeHUs, KOTOpbIe IPMHMUMAET He3aBUCHUMasl TlepeMeHHast, 06pasyiT 001acms onpe-
deneHust pyHkyuu. 3HaueHMs1 GyHKIMM B TOUKe MakCcUMyMa (MUHUMMYMa) QyHKIUU
Ha3bIBaIOTCsI, COOTBETCTBEHHO, MAKCUMYMOM VI MUHUMYMOM QYHKIMKU. MUHMMATb-
HOe Wi MakcuMasbHOe 3HaueHus1 QYHKIMM Ha 3aJaHHOM MHOXKeCTBe Ha3bIBaloT

3KCTPeMyMOM QYHKIIMU. MUHUMYM M MaKCUMYM (QYHKLIWY MOKET ObITb JIOKAIbHbIM

U 2J100A/IbHbIM.

JlokanbHbIA MakCMMyM nobanbHbIi MakcuMym

\

mobanbHblit MUHUMYM TNokanbHbIA MUHUMYM

Puc. 2 MUHUMYM U MaKCUMYM DYHKLUK

1.2. MNMroun3BoaHAS
Terepb BBISICHUM, UTO TaKOe npou3sooHas GyHKImu. st 06bsICHEHNS TTPOU3BOA--
HOJ1 BOCIIONIb3yeMCsl OTKPBIThIMM MaTepuanamu Urops SIkosesa'.

[IpencraBbTe, BBl €[leTe HA aBTOMOOMIIE U CIIMIOMETp MoKasbiBaeT 60 KM/u. UTo
970 3HauMT? OTBET IIPOCTOI: eC/I aBTOMOOM/Ib OyIeT eXaTh TaKk B TeUEeHMe Yaca, TO
OH mpoeneT 60 KM.

IloryCcTMM, UYTO aBTOMOOWIIb BOBCE HE COOMPAETCs €XaTh Tak Iesblil uac. Hampu-
Mep, BOOUTENb Pa3roOHsSIeT aBTOMOOWIb C MeCTa, TaBUT Ha ra3, B KAKO/-TO MOMEHT
6pocaeT B3IJIS HAa CIMIOMETP U BUIUT CTPEJIKY Ha oTMeTKe 60 KM/4. B ciemyronmii
MOMEHT CTpeJiKa YIIOo/i3eT ellle Bbille. Kak ke MTOHMMATh, UTO B JJAHHbI/I MOMEHT
BpeMeHM CKOPOCTh paBHa 60 km/u?

IlaBaiiTe BBISICHMM 3TO Ha Ipumepe. IIpearonokmum, 4To MyTh S, MPOViLEeHHBIN

aBTOMOOMIEM, 3aBUCUT OT BpeMEHU ¢ CJIeAYIOINM 00pa3oM:

s(t) =t

' https;//mathus.ru/math/der.pdf.
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I7ie IyTh U3MepSIeTCsI B MeTpax, a BpeMsi — B cekKyHAax. To ecTs nipu t = 0 myTh paBeH
HYJII0, K MOMEHTY BpeMeHHU t = 1 MpoiifeHHbIi nyTh paBeH S(1) = 1, K MOMEHTY Bpe-
MeHU t = 2 TIpOViIeHHbIIi ITyTh paBeH $(2) = 4, K MOMEHTY BpeMeHHU ¢ = 3 MpoiifgeH-
HBIVi ITyThb paBeH s(3) = 9 u Tak fasnee.

BUIHO, UTO MUAET pa3roH — aBTOMOOMIIb HAOMPAEeT CKOPOCTh C TEUEHMEM BpeMe-
HU. [leliCTBUTENBHO: 3a NIePBYI0 CEKyHAY IPOJMeHO pacCTOssHKE 1; 3a BTOPYIO Cce-
KyHJIy IpoiifeHo paccrosinme s(2) — s(1) =4 — 1 = 3; 3a TpeTbl0 CeKyHAY MPOJiIeHO
paccrositaue s(3) — s(2) =9 — 4 =5, u ganee 1o HapacTaloIei.

A tenepb Bompoc. IlycTb, Hanpumep, Yyepes3 Tpy CEKyHIbI I10C/IEe Hadala gBVDKe-
HMSI Halll BOAUTE/b B3WISIHYI Ha criuaoMeTp. UTo rmokaskeT crpenka? HbIMM c10Ba-
MM, KAKOBa M2HO8€HHAsl CKOPOCTh aBTOMOOMJISI B MOMEHT BpeMeH! t = 3?

[IpocTo momennThb MyTh Ha BpeMsl He TMOJyYUTCs: TIpuBbIUHast dbopmyna v = s/t
paboTaeT TOIBKO JIJIST pABHOMEPHO20 NBUKEHMS (TO €CTh KOT/Ia CTPeJIKa CIIUI0MEeTpa
3aCThlIa B HEKOTOPOM (pMKCUMPOBAaHHOM Mo10keHUM). Ho MMeHHO 3Ta dopmyia je-
SKUT B OCHOBE CIT0c06a, MO3BOJISIIONIET0 HATY MITHOBEHHYIO CKOPOCTb.

Unes cioco6a TakoBa. OTcUuMTaeM OT HAIllero MOMeHTa t = 3 HeGOoJIbIIOoi mpome-
SKYTOK BpeMeHM At, HaiileM ITyTh AS, IPOJiIeHHbII aBTOMOOWIEM 3@ 9TOT IIpOMe-
SKYTOK, ¥ TiomenuM As Ha At. UeM MeHbIle 6ymeT At, TeM TOUHee MblI IPUOIU3UMCS
K MCKOMOJi BeIMUY/He MTHOBEHHO CKOPOCTH.

IlaBajiTe MOCMOTPUM, KakK 3Ta Maes peanusyetcs. Bosbmem 15 Havana At = 1.
Torma

As=s(4)-s(3)=4"-3"=16-9=7,

U JJ151 CKOPOCTU (M3MEPSIETCSI B M/C) TTOTydaeM:
as_ 7 =17. (1)
At 1

bynem ymeHbIIaTh MPOMeXKYTOK At. Bepem At = 0,1:
As=5(3,1)-s(3)=3,1"-3"=9,61-9=0,61,

@)
A _061_¢;,
At 0,1

Teneps 6epem At = 0,01:
As = 5(3,01) - s(3) = 3,012 - 3> = 9,0601 - 9 = 0,0601,

3
As_0601_¢ o1,
At 0,01

Haxkowne1, Bosemem At = 0,001:

As = 5(3,001) - 5(3) = 3,001% - 3> = 9,006001 - 9 = 0,006001,

4)
As_0,006001 _ ¢ 5
At 0,001
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Insans Ha 3HaueHUs (1)—(4), MbI IOHMMAEM, YTO BenunHa As/At TpubIMKaeTcst
K UuCIy 6. 9To 06003HAYAET, YUTO MTHOBEHHASI CKOPOCTh aBTOMOOMIISI B MOMEHT Bpe-
MeHM t = 3 cocTaBisgeT 6 M/C.
TakuM 06pa3oMm, Npyu 6e3TPaHNIHOM YMeHbIIeHUM At TTyTh AS TAKKe CTPEMUTCSI
K HYJIIO, HO OTHOIIeHMe As/At CTpeMUTCS K HEKOTOPOMY IIpefieny V, KOTOPbIN U Ha-
3bIBAE€TCSI MTHOBEHHOI CKOPOCTBIO B JAHHBIII MOMEHT BpEMEHN t:
. As
v=lim—. (5)
At—0 At
MoO>KHO HanucaThb ¥ Tak:

At—0 At (6)

JlaBajiTe BepHeMcs K HallleMy IIpuMepy c s(t) = t* 1 mpofenaeM B 061ieM Buje Te
BBIKJIAJIKV, KOTOPbIE BBIIIE ObIIM BBITIONHEHBI C UncaaMu. rax:

As=s(t+At) —s(t) = (t+ At)* = £ = £ + 2tAt + AP - £ = At(2t + Ab),
n st MT'HOBEHHOI CKOPOCTU MMeeM:

v(t)= limg =lim ALQt+AL) =

At—0 At At=0 At ELY(I)(Zt —At)=2t. (7)

B wactHocTH, ipu t = 3 dpopmyna (7) gaer: v(3) = 2x3 = 6, KaK ¥ ObUIO ITOTYUYEHO
BbItie. CKOPOCTh ObIBAE€T He TOJNIBKO y aBTOMOOWIS. Mbl MOKeM TOBOPUTh O CKO-
pOCTM U3MeHEHMS Yero YyroJHO — HaIpuMep, pu3nyeckoil BeIMUMHBI WJIK SKOHO-
MMYECKOTo rmokasaTess. VI mponsBogHast Kak pas U CIYKUT 00001IeHeM TOHSTHS
MTHOBEHHO CKOPOCTM Ha CJydaii abCTPaKTHBIX MaTeMaTUUeCKUX (PyHKIMIA.

PaccmoTpum dyHKIMIO Y = f(x). HamoMHMM, UTO X Ha3bIBAETCS apTyMEHTOM AaH-
HOVi pyHKUIMM. OTMETUM Ha ocu X HEKOTOpOe 3HaueHlMe apryMeHTa X, a Ha ocu Y —
COOTBETCTBYIOIIEe 3HAaUeHe QYHKIMNA f(X).

Ilagym apryMeHTY X HEKOTOpOe hpupaujeHue, o6o3Hauaemoe Ax. [Tomagem B TOU-
Ky x + Ax. O603HaUMM ee HA PUCYHKE BMeECTe C COOTBETCTBYIOIIMM 3HaUeHMEM
dyukiym f(x + Ax). Benuumna f(x + Ax) — f(x) HaspIBaeTcs npupaweHuem QyHKkuuu,
KOTOpOe OTBevaeT JaHHOMY IpMpallleHIo apryMeHTa Ax.

BupuTte CXOACTBO C NpMMEpPOM, KOTAA Mbl BBIUMCISIIM MTHOBEHHYIO CKOPOCTb
aBproMobOusi? [IpupalnieHne aprymMeHTa Ax eCTb abCTPAKTHBIM aHAIOT ITPOMEXKYTKa
BpeMeHM At, a COOTBETCTBYIOIIEe IMpupalnieHne GyHKIUU Af — 3TO aHaJIOT IyTH As,
MpOViIeHHOTO 3a Bpems At. [Ipon3BogHast — 3TO B TOUHOCTY aHaJIOT MTHOBEHHOM
CKOPOCTH.

IlaBajiTe magyM CTPOroe orpeaeneHue MmpousBoaHoii. ITponssBoanas f(x) GyHK-
1M f(x) B TOUKe X — 3TO IIpeiesl OTHOMIEHMS TIpUparnieHust QyHKINUY K TPUPAIIeHUI0
apryMeHTa, Korja rpupaliieHe apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJTIO:

F0=lim AL = g LOF A0
M—0 Ay Ax—0

Cpasuure ¢ popmynamu (5) u (6). [To cyTu, HarMcaHO OJHO U TO Xe. MOKHO CKa-
3aTh, UYTO MTPOM3BOIHASI — 9TO MI'HOBEHHASI CKOPOCTb M3MeHeHUsI QYHKIIVIN.
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y = f(x)

ml+Ax X

Puc. 3 MpupatlleHne aprymeHTa u npupatlerme hyHKUMn

ISt TIpOM3BOAHON MCIIONB3YIOTCS 0603HaueHus : f'(X) (UMTaeTcs Kak «f MTpuUx
OT X»), ¥~ (UUTAETCS KaK «Y HITPUX»), Ey (unTaeTcs Kak «dy 1Mo dx»).

OYHKIINIO, UMEIOIILYI0O KOHEYHYIO TPOM3BOIHYIO (B HEKOTOPOV TOUKE), HA3bIBAIOT
nuddepeHpyemMoii (B JaHHOI TOUKeE).

1.3. ANOOEPEHUMPOBAHMUE CTOXHBIX ®YHKLIMMA

ITpo1iecc BeIYMCIeHNS POU3BOAHOI Ha3bIBaeTCs duddepeHyuposaruem. IIpon3sBop-
Hble IPOCTHIX (PYHKLMI MOKHO JIeTKO BBIUMCIUTD C TOMOILbI0 HopMyIbl (7).

B mMammHHOM 06y4YeHMM BaM 4acTo npuzaeTcs auddepeHInpoBaTh CTEMEHHYIO
dyukunio — dyHkuuio suaa f(x) = x*. Dopmysna NpoM3BOAHOI cTeneHHO QyHKUNYI
BBIIVISIAUT TaK:

(X" =ax",a eR.

[TpoM3BOMHYIO CTEITEHHOM (PYHKIVM OTHOCST K TaOIMYHBIM ITPOM3BOIHBIM, KO-
TOpbIe HY;KHO 3HATh HAU3YCTb.

Enie varie B MalmMHHOM 00yUYeHUM HaM MTPUIETCS HAXOIUTh POM3BOIHBIE CITIOK-
HbIX QyHKIMI. [InddepeHIpoBaHMe CIOKHO QYHKIMM TPOUCKXOANUT CAeAYIOINM
o6pasom. CHavaa HaXOIMM ITPOM3BOIHYIO BTOPOJ («BHEITHE») DYHKIIUY U 3aTEM
YMHOXaeM ee Ha IIPOM3BOIHYIO IIepBOil («<BHYTPEHHEe») QYHKIMU. DTY MPOLEAYPY
MBI ellle Ha3bIBaeM IIPABUJIOM LIeTIOUKN. 3Hasl HeGOIbIIIOe YMCIO TAOMUUHBIX ITPO-
M3BOAHBIX M pacriosarasi rnpaBwiaMu auddepeHIpoBaHusi, MOKHO BbIUMCISTD
TIPOM3BOIHbIE OTPOMHOTO KOJIMYECTBA QYHKITUIA.

Hanpumep, HY>KHO BBIYMCIUTD IIPOM3BOAHYIO QyHKIMM y = (0 — 5)%

®yukuys (x — 5)° apasercs komnosunmeii f(g(x)) AByx GyHKumit: f(u) = u* u u =
gx)=x-5.
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[Ipumensiem mpaBuiio tenouku (f(g(x))) = % f(u)- % g(x):

d d
x—=5?%)Y =—u*)—(x-5).
((x=5)7) du( )dx( )
[IpumeHnsiem nmpasuio ayuddepeHIMpoBaHMs CTeNeHHOI QYHKIMA:
d -
—@")=n-u" =2:
du(u )=n-u"" cn
d , d o d d
L L x-5)= ") L (x-5) =2 (x-5).
du(u)dx(x )=(u )dX(X ) ”dX(X )
L x—5)=2x—5Lx—5)
dx dx

[TpousBomHast OT CyMMBI (Pa3HOCTM) paBHA CyMMe (Pa3HOCTM) MPOM3BOAHBIX
byHKRIMI:

d d d d d
2(x—5)d—x(x—5) = 2(x—5)[(b((x)—cb((5)] = (2x—10)(5(x)—a(5)}

[MpuMmensieM mpaBuiio AuddepeHIpoBaHMS CTENEHHOM QYHKIN:

d 1 d
—(x")=n-x"" cn=1, apyrumu caosamy, —(x)=1:
dx dx

(2x—10)[i{(x>—%<5)} = (2x—10)((1)—%<5)].
TIpOM3BOHAs KOHCTAHTbI paBHa 0:
(2x— 10)(1—%(5)} = (2x—10)(1-(0)).
Takum 06pasom, ((x - 5)%) = 2x - 10.

1.4. YAcTHAS NPOU3BOOHAS

BeTpevaroTcst 3aBMCHMMOCTY He TOJIBKO OT OTHO, HO ¥ OT HECKOJIbKYX MIepeMeHHbIX.
Hampumep, rioniaab MpssMOyTobHMKA MOSKHO 3aICaTh Kak S = xy. 3HaueHus S 6y-
YT OTIPeHeNsIThCSI COBOKYITHOCTBIO 3HAUEHUI X 1 y. TO yike OymeT QYHKINS ABYX
nepeMeHHbIX. O6beM V IPSIMOYTOILHOTO TIapajuiesienumena ¢ pebpamu X, y U Z BbI-
paxkaeTcst popmysoit V = xyz, T.e. 3HaUeHMs V 3aBUCST OT TPeX MepeMeHHbIX. DTO
yke 6ymeT GYyHKIMS TpexX epeMeHHbIX.

O600611eHMeM TTOHSITUS TTPOU3BOIHON Ha CJTy4yaii MYHKIMM HECKOJbKUX Iepe-
MEHHBIX O6YIeT uacmuas npou3eooHas.
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YacTHasi MpOU3BOLHAS — 3TO Mpefiesl OTHOLIeHNUs pupaiieHust GyHKIUM 110 BbI-
OpaHHOIT TepeMeHHO K TPUPAIeHUI0 3TOM TIepeMeHHO, TTPYU CTPEMJIEHUY 3TOTO
MpMpalieHus K HyJIIo.

Bo3bmeM (DYHKIMIO IBYX ITepeMeHHbIX f(x, y). YacTo GbIBaeT BaXXHO 3HATh, C Ka-
KO CKOPOCTbIO MEHSIIOTCSI 3HaUeHMsT GYHKIMM, KOT[Ia MbI IlepeMelaeMcst 10 Ioc-
KOCTHU XY.

d
YacTHast MpOU3BOIHAS I10 X OT QYHKLMM f(X, y) 0603HAUaETCs d_f TakuMm o6pasom,
X

T10 OMpeaeIeHII0, YaCTHOM ITPOU3BOAHOJ 10 X OT GYHKIMM f(X, ) OYAeT mpenen oT-
HOIIIEHWST YaCTHOTO TpupalneHust A, f 110 X K IpMpameHnio Ax pu cTpeMIeHnn Ax
K HYJIIO:

f _tim A i FEH AN - f(xY)

ox M0 Ax Ax—0 AX

d
YactHas IIpon3BOAHASA 110 y OT (bYHKLU/II/I o603HavaeTcs —f YacTtHo IIpoOMn3BOMI-

y
HOJ1 110 Y OT GYHKIMHA f(x, y) OymeT mpemea OTHONIEHMS YaCTHOTO MpuparieHus Ayf

T0 Yy K IpUpamnieHnio Ay mpu cTpemyieHnn Ay K HyJTiO:

A —
f ™ i fOytan-f(y)
ay Ay—0 Ay Ay—0 Ay

C IIOMOIIIBbIO 3TNUX YACTHBIX IMMPOM3BOAHBIX MbI MOXXe€M BbIUMCINTDb CKOPOCTb 13-
MEHEHU (bYHKLU/II/I BIOOJIb KOOPpOMHATHDBIX oceit x u y.

HpI/I BBIUMCJIEHMM YaCTHOM HpOI/IBBO,Z[HOI'/JI a MbI BOCIIpMHIMMaeM IIepeMeHHYIO

Y KaK KOHCTaHTYy. AHa]IOI‘I/I‘{HO, BbIUMCIISASA d—, MbI CUMTAaEM X KOHCTaHTOM. VI3 3TOTO

y
SICHO, 4TO ITpaBNMJia BbIUYMCI€HMA YaCTHBIX IIPOM3BOAHBIX COBIIaAAlOT C ITpaBU/IaMu,

yKa3aHHBIMU 151 QYHKIIMIT OTHOM IepeMeHHOI, M TOJMIbKO TpebyeTcsl Kaskablil pa3
TIOMHMUTbD, I10 KaKO IepeMeHHO UILETCS ITPOMU3BOLHAS.
Teneps nepeiifem K rpaiyeHTy.

1.5. 'PAOMEHT

I'pagyeHTOM GYHKIMY MHOTUX ITIepEMEHHBIX B JAHHOI TOUKe HAa3bIBAETCS BEKTOD,
KOOPAMHATHI KOTOPOTO PABHbBI YACTHBIM MTPOU3BOIHBIM IT0 COOTBETCTBYIONIMM ap-
TYMEHTaM, BIUYMCJIEHHBIM B JAHHOIT TOUKE.

PaccmoTpuM GYHKIINMIO ABYX MepeMeHHbIX f(x, V). [paguenToMm GyHRUMM f(X, )

6ymeT BekTop gradf = Vf= i,i . [IponsBonHbIe 4 " af BBIUMCISIOTCS B KQXKIOM
dx dy dx dy
TOuKe (X, y). Takum 06pa3oM, TpaIeHT 3a/1aH B KaXKA0Ii TOUKe U OYIeT MEHSThCS OT
TOYKM K TOUKE.
Yem uHTepeceH rpaaueHT? OH MHTEpPECEH TeM, UTO B JAHHOI TOUKe OH GymeT
MOKa3bIBaTh HAM HaIpaB/ieHNe HaMOOJbIero Bospacranust pyukiuu. Hanmpumep,

€CJIN B3ATb BbICOTY ITOBEPXHOCTU 3emMiin HaI YPOBHEM MOP#, TO €€ I'paMeHT B KaK-
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IIOJi TOUKe TTOBEPXHOCTY OyIeT IMoKa3bIBaTh HAIMlpaB/IeHNe «B ropKy». Momy/b rpa-
JIVieHTa COBIaaeT C MaKCMMAaIbHO CKOPOCTHIO BO3pacTaHMsl QYHKIUM B JaHHOI
Touke. Koryma y Hac ecThb JiBe mepeMeHHble, TO Halll IBYXKOMITOHEHTHbIV TpaiieHT
MOKeT yKa3aThb HalpaB/ieHMe HaubobIero Bo3pactanus GyHKINY Ha TUIOCKOCTH.
AHAJIOTUYHO C TpeMmsl MepeMeHHBIMU — IPaJMEeHT MOXeT yKasaTb HalpaBjieHNe
HaubOJbIIEro Bo3pacTaHus GyHKIMM B TPEXMEPHOM ITPOCTPAHCTBE.

e
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Puc. 4 BusyanbHas nHtepnpetaums rpagverTa. Onepaums rpagmeHta npeobpasyet xonm (cnesa),
€C/IM CMOTPEeTb Ha Hero cBepxy, B Nosie BEKTOPOB (cnpasa). BUAHO, YTO BEKTOPbI HampaB/ieHsbl
«B TOPKY» U 4eM LLIMHHEe, TeM Kpy4Ye HaKNOoH. McTouHmK: Buknuneams

1.6. DYHKLUMSA NOTEPb U TPAOMEHTHbIA CNYCK

DYHKIMS, 1JIsS1 KOTOPO# MbI 6yZeM MCKATh 9KCTPEMYM, B MAIIMHHOM OOyUYE€HUM Ha-
3pIBaeTcs meneBoii pyukumei (objective function). 3agaua mo HaxoKAEHNUIO SKC-
TpeMyMa (QYHKUMY Ha3bIBAeTCS 3a/aueli onTuMu3sanun. Ecim peub UIeT o moucke
MMUHMMYMa, TO YIOTPeOISIoT TepMuHbl PyHKIMsA croumocTtu (cost function),
dyukuusa noreps (loss function), dynkimsa omm6ok (error function).

Ecmu dyHkiumsa nuddepeHMpyemMa, TO HaiiTU TOYKHM, TTOJO3PUTETbHbIE Ha IKC-
TPEMYM, MOXXHO C TIOMOIIbI0 HEOGXOAVMOTO YCIOBMSI SKCTPEMYMA: BCE YaCTHbIE
MIPOM3BOMHbIE TOJDKHBI PABHSTHCS HYJTIO, @ 3HAUNUT, BEKTOP TpaiieHTa — HYJIeBOMY
BekTOpy. Ho He Bcerma 3ajauyy MOXHO peliaTh aHAJIMTUYECKHU. B TakoM ctydae uc-
MOJIb3YeTCsI UMCJIEHHAs onTuMu3anus. Hauboee MpoCTbIM B peau3anym U3 Bcex
METO/IOB YMCIEHHO ONMTUMU3AIUU SIBJISIETCS METOH, TPAAVEHTHOTO CITyCKa, TECHO
CBSI3QHHDI C IOHATHEM I'PAMEHTA.

TpaliueHTHBIN CITYCK — UTEepPAlMOHHBI MeTon. OCHOBHASI uaes TPafVIEHTHOTO
CITyCKa COCTOMUT B TOM, UTOObBI ABUIaThC K MMHMMYMY B HallpaB/ieHUM Haubosee
ObICTPOTO YOBIBAHMS (PYHKIIMM MOTEPb, KOTOPOE OMPEesSIeTCs] aHTUTPAIUEHTOM.
B Xome rpagyMeHTHOTO CITyCKa Mbl UTEPATUBHO MPUMEHSEM CIeQyIollee MPaBUIo
OGHOBJIEHMS:

Wt — Wl—l _ an(Wt—l)’

rae VO(W'™') — 3T0 rpagiueHT QyHKLMY II0TePb, KOTOPYIO MbI IIbITA@MCSI MUHUMMU3Y-
pOBaTh, a | — pa3Mep ILIara rpaJMeHTHOTO CITyCKa, Ha3bIBAEMBII memnom o6yueHus.,
WU ckopocmoto o0yuerus (learning rate).
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Mbl BbIOMpaeM KakKMM-IM60 CIIOCO60M HAYa/bHYIO TOUKY, BBIUMC/ISIEM B Heii
TpagMeHT paccMaTpuBaeMoii (GyHKIUM U OejlaeM HeOOJIbIINoi Iar B 06paTHOM,
aHTUT'PAAMEHTHOM HampaBjieHuu. B pesynbraTe MPUXOAUM B TOUKY, B KOTOPOi1
3HaueHue QYHKINUY OyaeT MeHbllle TepBOHavYalIbHOrO. B HOBOJT TOUKe ITOBTOPSIEM
MPOIeAYPY: CHOBA BBIUMCIIIEM I'paayeHT GYHKIIMM U IejlaeM Iar B o6paTHOM Ha-
npaBieHuy. [Ipomoskas STOT MpPollecc, Mbl OyIeM IBUTAThCS B CTOPOHY YObIBAHMS
dbyHKIMM. MOXHO MpeNCcTaBUTh 3TO Kak JIBUKeHMe BHU3 IO XOAMY — C/iejiaB Iar
BHM3, TeKylIas Mo3uLus 6yIeT HIbKe, ueM Npeabiayinas. TakuM o6pasom, Ha Ka-
SKIOM C/IeIyIOIEM Illare BbICOTa OymeT Kak MUHMMYM He YBeJIMUMBATHCS. [ToaTOMy
9TOT METOJI ¥ Ha3bIBAeTCS CITyCKOM. BaskHO, UTOGBI Halla (PyHKINS 6bIJIa BBITYKITON
U TIaaKoii. [MmaaKkoi iy HeripepbiBHO nuddepeHiinpyeMoii GyHKIMeH Ha3bIBAlOT
(yHKI11MI0, MMEIOIIYIO HEeIIpepbIBHYIO ITPOM3BOIHYIO HA BCeM MHOKECTBE OoIpejesie-
HUSI. BBIMYKIIO# (MM BBITTYK/IO0M BHU3) MYHKIMEN Ha3bIBAIOT (PYHKIMIO, 71T KOTO-
PO¥1 OTPe30K MeKIY JI0ObIMM ABYMSI TOUKaMU ee rpadka B BEKTOPHOM MPOCTPaH-
CTBe JIEXKUT He HIKe COOTBEeTCTBYIOIIEl Ayru rpaduka. BbITyKIOCTh TapaHTUPYeT
CyllleCTBOBaHMe JIMIITb OMHOTO MUHMMYMa, a TJIaJIKOCTh — CYIeCTBOBaHMe BEKTOpa
rpafiieHTa B KaX/I0l TOUKe.

DyHKUMA noTepb
A

Temn oby4eHus

MuHUMYM

n
>

w w

McxonHoe sHaueHne

Puc. 5 lpagMeHTHbIN cnyck

JommycTM, He06X0AMMO MUHUMM3MPOBATh QYHKIMIO Buaa y = (0 — 5)% T.e. Ham
HaJl0 HaiTH, MpKU KakoM 3HaueHMM O Hama GyHKUMSI MPUHUMAeT MUHUMAIbHOE
3HaueHye. Hy>KHO BBITIOJTHUTD CJIeAyIollye Ne/iCTBUS:

d
1) Heo6xom¥MIMa TPOU3BOAHAS 110 0: d_)el =2(0-5)=20-10;

2) yCTaHOBUM HavaJibHOe 3HaueHue 0 = 0;
3) yCTAaHOBMM CKOPOCTh 06yueHus y paBHOI 0,2;

d
4) 20 pa3 noppsy npuMeHuM dopmyiy 0= 07! —y Y ¥ nac romsko OIVH HEeU3-
BECTHBIN ITapaMeTp, I03TOMY OyzeT omHa hopMyIia.

n_iter = 20 # kosnuyecmso umepayul
learning_rate = 0.2 # ckopocmb obyyeHus
def func(x):

return (x - 5) ** 2
def func_derivative(x):

return 2 * (x - 5)
previous_x, current_x = 0, 0
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for 1 in range(n_1iter):
current_x = previous_x - learning_rate * func_derivative(previous_x)
previous_x = current_x
print("theta", format(current_x, ".6f"),
"function value=", format(func(current_x), ".6f"),
"derivative=", format(func_derivative(current_x), ".6f"))

theta 2.000000 | function value= 9.000000 | derivative= -6.000000
theta 3.200000 | function value= 3.240000 | derivative= -3.600000
theta 3.920000 | function value= 1.166400 | derivative= -2.160000
theta 4.352000 | function value= 0.419904 | derivative= -1.296000
theta 4.611200 | function value= 0.151165 | derivative= -0.777600
theta 4.766720 | function value= 0.054420 | derivative= -0.466560
theta 4.860032 | function value= 0.019591 | derivative= -0.279936
theta 4.916019 | function value= 0.007053 | derivative= -0.167962
theta 4.949612 | function value= 0.002539 | derivative= -0.100777
theta 4.969767 | function value= 0.000914 | derivative= -0.060466
theta 4.981860 | function value= 0.000329 | derivative= -0.036280
theta 4.989116 | function value= 0.000118 | derivative= -0.021768
theta 4.993470 | function value= 0.000043 | derivative= -0.013061
theta 4.996082 | function value= 0.000015 | derivative= -0.007836
theta 4.997649 | function value= 0.000006 | derivative= -0.004702
theta 4.998589 | function value= 0.000002 | derivative= -0.002821
theta 4.999154 | function value= 0.000001 | derivative= -0.001693
theta 4.999492 | function value= 0.000000 | derivative= -0.001016
theta 4.999695 | function value= 0.000000 | derivative= -0.000609
4 0

theta 4.999817 | function value= 0.000000 | derivative= -0.000366

B mTOre HaxoguM 3HayeHue mapameTpa 0, mpu KoTopoM (GyHKIuA y = (0 — 5)°
IIPpUHMMaeT MUHMMaJIbHOE 3HaueHue.

OueHb BaKHO IIPU UCIOJb30BAHUM METOAA TPAAMEHTHOIO CITyCKa MPaBUIbHO
mon6uparth mar. Kakux-i1160 KOHKPeTHbIX MpaBu/ MoAdopa miara He CYIIecTBYeT,
BBIOOD IIara — 3TO MCKYCCTBO, HO CYIIeCTBYeT HECKOIbKO TOe3HbIX 3aKOHOMEPHO-
creit. ECiv IJIMHA 11ara CIMIIKOM MaJia, TO MEeTO[I, Gy/IeT He CIella, HO BEPHO IIaraTh
B CTOPOHY MMHMMYyMa. Ec/ii ske B3SITh pa3mep Ilara oueHb OOJbIINM, TTOSBISIETCS
PUCK, UTO MeTof, GyIeT IeperphirMBaTh yepe3 MMHUMYM. Bosee Toro, ecTh puck
TOTO, UTO TPAAMEHTHBII CITYCK He COMEeTC.

Bonkwoi Temn obyyeHun He6onbwoi Temn obyuyeHus

Puic. 6 bonbluoi 1 ManeHbKKI TeMnbl 06yYeHuUs
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B MeTome 06bIYHOIO IPafMEeHTHOrO CITyCKA IPaAMeHT BbIUMCIISIETCs 10 BCeM Ha-
OmoneHMsIM o6yuJaloleit BBIOOpKY, GOopMysTy OOHOBJIEHMST i1 OOBIYHOTO Tpaay-
@HTHOIO CITyCKa elle MOYKHO 3aIl/CaTh TaK:

W= w VO, X),

roe X — obyyaroriast BBI6OpKa.

B 9TOM ¥ COCTOUT OCHOBHOJI HEJOCTATOK METO/Ia TPAAMEHTHOTO CITyCcKa — B CITy-
yae GO0l BRIOOPKM Jaske OMHA UTepalus MeToma TPageHTHOTO CIycKa OymeT
OCYILEeCTBJISIThCS JOJITO.

B MeTome CTOXaCcTMUYeCKOro IpafyeHTHOrO CIIyCKa IpaayeHT QyHKIINY KauecTBa
BBIUMC/ISIETCS TOJBKO HA OMHOM CIy4YaifHO BHIOPAaHHOM OOBEKTe OOydJalolleil BbI-
OGOpKU:

w=wT - v, X)),

rae {x;} — crydaitHo oTo6GpaHHOe HabIomeHe 00yJaroleil BBIOOPKM.

ITO MO3BOJISIET OGOMTY BBIIEYTOMSIHYThII HETOCTATOK OGBIYHOTO TPAIUEHTHOTO
CITyCKa.

[Toka3zaTelbHO TOCMOTPETbh HAa TpadUKM CXOOMMOCTU TPAJMEHTHOTO CITyCKa
U CTOXaCTUYECKOTO TPAJMEHTHOrO CIycKa. B 0GbIYHOM TpaJ€HTHOM CITyCKe Ha
KaKOM IlIare yMeHbIIaeTCsl CyMMapHasi oliM6Ka Ha BCeX IeMeHTaxX o6ydaroleii
BBIOOPKM. I'padMK B TAKOM CTy4dae 0OBIUHO ITOTYYaeTCsI MOHOTOHHBIM. B cToxacTu-
YeCcKOM TPaJIMEeHTHOM CITyCKe MapamMeTpbl MEHSIIOTCS TAKMM 06pa3oM, YTO6bI Mak-
CUMAaJIbHO YMEHBIIUTDb OMMOKY IJIsI OJHOTO CAY4aiiHO BBIOPAHHOTO 06BbEKTa. ITO
MPUBOAUT K TOMY, UTO TPaGUK BHIIISIUT MUI006Pa3HbIM, TO €CTh Ha KasKIOM KOH-
KPETHOI UTepalyy MoaHast ouMbKa MOXKET KaK YBeTUUMBATHCS, TAK M YMEHbBINATh-
cs1. Ho B uToOre € pOoCcTOM HOMepa UTepaiuy 3HaueHue GyHKIIMY YMEHbIIaeTcsl.

300

CToxacTuyeckui 250 OBbIYHBIN

200
150

100

10} . . . . L . 0 20 40 60 80 100
HOMEp WTeparun

Puc. 7 3aBucumoctb PyHKLMM NOTEPb OT HOMEpPA UTEpPALLMM B OObIYHOM FPaAMEHTHOM CryCcke
M CTOXaCTUYECKOM FpaIMEHTHOM Crycke
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CToxacTu4eckun OBbIYHbIN

Puc. 8 Mpouecc 06yyeHns B 06bIYNHOM rpagMEHTHOM CMyCKe U CTOXACTMYECKOM rPaaneHTHOM
cnycke

3apaua c cobecepoBaHus (MaTeMaTmka)

1. gyT Tpu OXOTHMKA Ha OXOTYy. Y OOHOTO — 3 CcTakaHa KpyMbl, y APYTOTO —
5 crakaHOB KpYIIbl, y TPeThero — 8 maTpoHoB. CBapwmiiu Kalry, ¥ BCe MOV MOPOB-
Hy. TpeTuit OXOTHUK pellnsI OTOIarogapuTh ByX U OTAATH MM BCe MaTpoHbl. Kak
MIOJeJINTD ITaTPOHBI CIIPABeIJINBO?
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MHCTpYMEHTDI

1.BBEAEHUE

Python cTan omHMM 13 caMbIX MOIMYJISIPHBIX SI3BIKOB, IIPMMEHSIEMBIX B MAIIMHHOM 00Y-
YeHMM 151 BBITTOJTHEHMST HAYYHBIX ¥ KOMMePUYeCKMX MTPOeKToB. Ha MOMeHT HarcaHust
KHUTU 3KocucTeMa Python mpepiaraeT mmpodaiiiie BO3MOXHOCTU ISl TIpeBapu-
TeJIbHOI 06pabOTKM JAaHHBIX U MOCTPOEHUST MOJIeJel MAIIMHHOTO OO0yYeHNSI.

[aBaiiTe BCIIOMHMM OCHOBHbIE CTPYKTYPbI JaHHBIX B Python. Ham monamo6sTcs
6ubnmorexka NumPy u momyssb collections.

# umnopmupyem 6ubsnuomeky NumPy
# u modysb collections

import numpy as np

import collections

1.1. CTPYKTYPbI OAHHbIX

1.1.1. Koprex (tuple)

KopTesk — 9T0 HeusmeHsemas mocienoBaTeIbHOCTh C YIIOPSIOUeHHBIMM JJIeMEeH-
tamu. Mbl MOKEM CO37aTh KOPTEK, 3aI1/CaB IMOCIe0BaTeIbHOCTh 3HAUEHMIT uepes
3arATyI0.

# cozdaem Kopmex
tup = 4, 5, 6

# cmompum Kopmex
tup

(4, 5, 6)
MbI MOKEM CO3/1aTh KOPTEX KOPTEXKEIA.

# co30aem kopmew kopmexel
nested_tup = (4, 5, 6), (7, 8)
# cmompum kopmex Kopmexel
nested_tup

((4, 5, 6), (7, 8))
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JT1o6y10 MOC/IeqoBaTeIbHOCTh MM UTEPATOP MOXKHO IPeo6pa3oBaTh B KOPTEX
C TOMOIIIbI0 QYHKIMHA tuple().

# nosydaem Kopmex
tup = tuple([3, 5, 2])
tup

(3,5,2)

# co3daem kopmex
tup = tuple('koprex')
tup

(IK', |ol, lpl’ IT', le|’ I)Kl)

K snemeHTaM KopTexka, KaK M K JileMeHTaM OOJIbIIMHCTBA IPYTUX ITOC/IeI0Ba-
TenabHOCTel Python, MOsKHO 06paIaThCs ¢ MOMOIIIbIO KBaAPATHBIX CKOOOK []. Hyme-
panys 3JIeMeHTOB ITocIeloBaTeabHOCTel B Python HaunHaeTcs ¢ Hyss.

# obpauaemcs K nepsoMmy 3/eMeHmy Kopmexa
tup[0]

IKI

1.1.2. Cnucok (list)

CIMCOK — 3TO U3MeHAemMdas ToCIe0BaTebHOCTh C YIIOPSAOUYEHHBIMIU JIeMeHTa-
MM, T.€. B OT/INYME OT KOPTEXKEN COMEePKIMMOE CIIMCKOB MOKHO MOAM(UIIMPOBATS.
CIMCOK OIIpeessieTcsl C IOMOIIbIO KBaAPaTHBIX CKOOOK [ ] My QyHKImM 1ist().

# co3daem cnucok
lst = [3, 4, 5]
1st

(3, 4, 5]

# co3daem cnucok
st = List('crmcok")
1st

Ilyis moGaBIeHMS SJIeMEeHTa B KOHEII CITMCKA CITYSKUT METOJ, . append( ).

# cozdaem cnucok

st = ['a', 'b', 'c']

# 0obassnsem 3/1emeHm B8 KOHey Cnucka
1st.append('d")

1st

[Ial, ‘bl, lcl’ Idl]
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MerTop, .insert() MO3BOJISIET BCTABUTDb JJIEMEHT B YKa3aHHYIO ITIO3ULIMIO CITMCKA.
MbI 0 O/IKHBI YKa3aTb ITO3ULNIO B CITMCKE 1 COGCTBEHHO CaM 3/IEMEeHT.

# co30aem cnucok

lst = [2, 4, 6, 9]

# Bcmassnsem 7 mpembum 3/1emeHmom (Hymepayus ¢ 0)
Ist.insert(2, 7)

Ist

(2, 4,7,6,9]

MeTomoM, 06paTHBIM K .insert(), SIBJISIETCS .pop(), OH YOAJISIET U3 CITICKA S7IEMEHT,
HaXOAMBIINIICS B YKa3aHHOW MO3ULIMN, ¥ BO3BPAIlla€eT ero.

# yoansem mpemull 3/eMeHm U3 CNUCKA
1st.pop(2)
7

# cmompum pe3ysibmam
1st

[21 4’ 61 9]

Mertop, .remove() HaXOOUT U yAasieT M3 CIIMCKA MEPBbIi 37IeMEeHT C YKa3aHHBIM
3HAYeHNEeM.

# co3daem cnucok

1st = ['house', 'pop', 'techno', 'pop', 'trance']
# yoansem nepsbili 3/1eMeHm C YKA3AHHbIM 3HAYeHuem
1st.remove('pop")

1st

['house', 'techno', 'pop', 'trance']

IJis TIPOBEPKM, COMEPSKUT JIM CIIMCOK HEKOTOpPOe 3HAUeHMe, MCITOIb3YeT s Ore-
parop in.

# nposepum, sxodum su 'hardcore' 8 cnucok
'hardcore' in 1st
False

[IpoBepka BXOXKIEHMS 3HAUEHMs B CIydae CITMCKA 3aHMMAaeT Topa3mo OoJbIile
BpEMEHN, UeM B CIy4ae CJIOBapst MM MHOXKECTBA, ToToMy uTo Python momkeH rpo-
CMaTpUBaTh CITMCOK OT Hayvasa J0 KOHIIA, a 3TO TpeOyeT IMHEHOTO BpeMeHM, TOrAa
KakK MOMCK B APYIUX CTPYKTYPax 3aHMMaeT MOCTOSIHHOE BpeMsI.

Omneparys cI0KeHS CIYCKOB KOHKATEHNMPYET CITICKY (TO 5kKe caMoe OyeT ¢ Kop-
TeXaMu).

# cknadsiBaeM cnucku # cknadvisaem Kopmexu
[Val’ Ib|]+[lc|’ ldl] (Val’ Ib|)+(lc|’ ldl)

[Ial, ‘bl, lcl’ ldl] (Ial, ‘bl, lcl’ ldl)
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I[J'ISI ,I[OﬁaBJIEHI/IH B KOHell nMeruierocsi Crimcka HeCKOJIbKIX 3JIeMeHTOB MOXXHO
VMCIIOJIb30BaTh METO[ .extend().

# co3daem cnucok

1st = ['house', 'pop', 'techno', 'pop', 'trance']
# dobassigem B8 KOHey CNUCKA HeCKO/JbKO 3/1eMeHmoB
1st.extend([ "hardcore', 'speedcore'])

1st

["house', 'pop', 'techno', 'pop', 'trance', 'hardcore', 'speedcore']
C nomoIIpo MeToaa .clear() MOXKHO OUMCTUTD CIIMCOK.

# oyuwaem cnucok
Ist.clear()
1st

(]

CI1COK MOXKHO OTCOPTMPOBATH Ha MecTe (6e3 Co3[aHMsi HOBOTO 00bEKTa), BbI-
3BaB ero MeToxn .sort().

# co3daem cnucok
a=1[7,2,5,1, 3]
# copmupyem
a.sort()

a
[1, 2,3,5,7]

Meton, .count() IIO3BOJIIET BBIUMC/IUTb KOJIMUYECTBO 3JIEMEHTOB C 3aJaHHbBIM
3HAUYeHVEeM.

# co30aem cnucok

1st = ['house', 'pop', 'techno', 'pop', 'trance']

# CMOmMpUM KOJlUYeCmBO 3/1eMeHmMoB C 3A0aHHbIM 3HAYyeHuem
1st.count('pop")

2

YacTo BO3HMKAET MOTPEOGHOCTb BBIUMCIUTH aOCOTIOTHBIE UAaCTOThI 3JI€MEHTOB
CITMCKA. ITO MOXKHO CAEIATh C [TOMOIIbI0 QYHKIMM 616mmnoTeku NumPy np.unique().
CHayasia C ee ITOMOIIBIO TTOJTyYaeM MaCCUB YHMUKAIbHBIX 3HAUEHMIT I MacCuB abco-
JIIOTHBIX YaCTOT, C TOMOIIbI0 (DYHKIMMA zip() «CIIMBAEM» UX U C TIOMOIIIbI0 (GYHKIIUA
dict() 3amMCbIBaeM pe3yiabTaT B CJI0OBAPb.

# Bblyuc/sem abCo/wmHble 4acmoms 3J1eMeHmo8 C nomoubk np.unique()

# noJiyyaem Maccus YHUKAJbHbIX 3Ha4yeHul u Maccus

# abcosmmHblX Yacmom C nomoubk np.unique

unique, counts = np.unique(lst, return_counts=True)
# ¢ nomoubw zip() "cuusaem" 0Ba maccusa, C NOMOUbH
# dict() npeobpa3ossisaem 8 ci08apb

freq = dict(zip(unique, counts))
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freq
{'house': 1, 'pop': 2, 'techno': 1, 'trance': 1}

Kpome TOT0, MOSKHO BBIUMCUINTD aOCONIOTHBIE YACTOTHI JIEMEHTOB C MTOMOIIIbIO
KJ1acca Counter MOOY/IA collections.

# BblyuC/afemM abCcosmHble 4acmomsl 3/1eMeHmo8 C NOMObH
# knacca Counter modysns collections

freq = dict(collections.Counter(lst))

freq

{'house': 1, 'pop': 2, 'techno': 1, 'trance': 1}
OT abCOMIOTHBIX YACTOT JIETKO MTEePeiiTy K OTHOCUTETbHBIM.

# menepb NOJYYUM OMHOCUME/IbHbIE YACMOMbl
freq = dict(zip(unique, counts * 100 / len(lst)))
freq

{'house': 20.0, 'pop': 40.0, 'techno': 20.0, 'trance': 20.0}
Mertog, .reverse() pa3BOpauMBaeT CIIMCOK.

# cozdaem cnucok

lst = [2, 4, 6, 8]

# passopayusaem Cnucok
1st.reverse()

st

[81 6’ 4’ 2]

BaskHO IMTOHMMATh, B KAKUX CUTYaLMSIX JIYYIlle MUCIIOAb30BaTh CITMCKY, 8 B KAKUX —
KOPTEXU:

O cnmMcKM comepskaT OgHOPOAHbIE JaHHbIE — OHY JO/DKHBI ObITH OTHOTO TUIIA,
MHaue C TaKUM CIIMCKOM GYIeT TSKeJI0BaToO paboTaTh;

O KOpTex, HATIPOTUB, MOKET COIEPKATh PAa3HOPOIHbIE JaHHbIE, KOTOPbIE B 3a-
BUCMMOCTY OT MMO3UIIUY MOTYT UMETh TOT UJIM MHO TUII;

O cnuMcok HY)KHO UCIIO/Ib30BaTh, KOTAA [IIMHA 3apaHee HeM3BeCTHA MO0 OHA
repeMeHHa, HAIIpMMep CIMCOK T0b30BaTeNeit;

O KopTex ymoOHO MCITONb30BaTh, KOrJa [JMHA JAHHBIX M3BECTHA 3apaHee
" CTpOTro GUKCUPOBaHa, HAIIPMMED KaK B 3aITMCH 13 CPOPMUPOBAHHO JTEKT-
POHHOI1 TaGINIIbI.

1.1.3. Choeaps (dictionary)

CrioBaph — OJfHA M3 CaMbIX BasKHBIX BCTPOEHHBIX B Python cTpykTyp maHHbIX. ETO
TaKoke Ha3bIBAIOT XewleM, 0mobpaxdceHueM Wil accoyuamusHsim maccueom. OH Tipen-
CTaBJIsIeT COOO0I KO/UIEKUMIO TIap KIIoU-3HaueHMe IepeMeHHOTo pa3mMepa, B KOTO-
POt U KiTIo4, ¥ 3HaUeHue — 00beKThl Python. Co3maTh cjioBapbh MOXKHO C ITOMOIIBIO
(urypHbIX CKOOOK {}, OTIEISISI KUY OT 3HAUEHUIi JBOETOUMEM.
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IaBaiiTe co3maguM IyCTO CJIOBAphb.

# co3daem nycmol c/i08apb
empty_dict = {}

A Temepb co3JaAyuIM CIOBaphb, B KOTOPOM K/Ir0uaMu GyOyT MMeHa IepeMeHHbIX,
a 3HAUEHMSIMM — 3HAUEHMS TepeMeHHbIX. Takyue CI0Bapu YacTO MCIIOIb3YIOTCS
B I[MKJIaX, HAIIpMMep KOIZa M0 Kakaoii IepeMeHHO TpebyeTcst BhIUMCIUTD Cpef-
Hee 3HaUeHMe, MOJIOKUTh €ro B CJIOBaph (K/IKOYOM [jisl 3HaueHusl GyIeT COOTBET-
CTBYIOILAsI TEPEMEHHasI), @ TOTOM M3BJI€Ub CpeJHee 3HAUEHMeE [IJIs1 3aMEHbI MTPOITY-
IIEHHOTO 3HaU€HMsI B COOTBETCTBYIOIIE TepeMeHHOTA.

# co3daem ewe 00uH C/i0BaApb
d = {'age': 25, 'income': 20000}

CnoBaph Takke MOXKHO CO3/IaTh C TTIOMOIIbIO PyHKIMM dict(). BMecTo mBoeToumst
Y3Ke MCIOIb3YeTCs 3HAaK PABEHCTBA =, HA3BaHMS KITI0Ueii 6epyTcs 6e3 KaBbIUek.

co3daem cn08apb C nomoubk PyHkyuu dict()

#
d = dict(age=25, income=20000)
d

{'age': 25, 'income': 20000}

C)'IOBapb MOJXXHO €CO31aTh C IIOMOIIBIO MeToxna .fromkeys().

# co3daem cnoBapb ¢ nomoupl memoda .fromkeys()
d = dict.fromkeys(['a', 'b'], 25)

d

{'a': 25, 'b': 25}

A Terepb CO3IaIMM CJIOBAPb, B KOTOPOM KJTIOUaMM OYIyT CTPOKOBBIE 3HAUEHMS,
a 3HaUYeHUs OYyIyT IIPeCTaBIISITh COO0¥ CIicKku. Takue cIoBapy UCIOIb3YIOTCS IJIsT
MOMCKa ONTUMAaJIbHBIX 3HAUEHMII TuUIlepliapaMeTpoB Mopeseil MpeaBapuUTeIbHOM
TIOATOTOBKY ¥ MOJIeJieli MalllMHHOTO OOyUYeHMSI.

# co3daem cnosapb, 20e 3HAYeHUSMU SBJASKMCA CNUCKU, UCNOJIb3Yencs
# 0/ NOUCKA ONMUMA/IbHBIX 3HAYeHUl 2unepnapamempos
d = {'max_depth': [2, 4, 6], 'max_features': [3, 6, 9]}

CoBapb MOKHO CO3/1aTh Ha OCHOBE [IBYX ITOC/IeI0BATeIbHOCTE, paccMaTpuBae-
MBIX KaK K/IIOUM ¥ 3HAUeHMSI.

# co30aem cnucok Kiwyel

key list = ['a', 'b", 'c']
# co30aem cnucok 3HayeHuli
value_list = [10, 20, 30]

# co30aem C/0Bapb HA OCHOBE 0BYX CNUCKOB

mapping = {}
for key, value in zip(key_list, value_list):
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mapping[key] = value

# cmompum c08apb
mapping

{'a': 10, 'b': 20, 'c': 30}

# uau mak
dict(zip(key_list, value_list))

{'a': 10, 'b': 20, 'c': 30}

st OOCTYyIIa K 3JIEMEHTAM, BCTAaBKM U IIPUCBAMBAHUS IMPUMEHSIETCA TaKoM Xe
CMHTAKCUC, KaK B C/Iydae CIIMCKa MM KOpTeXKa.

# BbINOJIHAEM NPUCBAUBAHUE 3HAYEHUS
d={'a"t 55, 'b"': 35}

d['b"'] = 30

d

{'a': 55, 'b': 30}
# BCmagsisem HOBYW NApY KJIWY-3HA4YeHue

d['c'] = 10
d

{'a': 55, 'b': 30, 'c': 10}

[TpoBepKka HaIMUMS KJTl0Ya B CJIOBApe TOXKE ITPOU3BOIAUTCS, KaK JIJISI KOPTEXKa WIIN
CITMCKA.

# nposepsem Hanuyue Kaw4a 'c' B crosape
'c" ind
True

MeTonp! .keys() U .values() BO3BPAIAIOT COOTBETCTBEHHO KJIIOUM ¥ 3HAUEHMSI.
XOTSI TOUHBI MOPSIAOK Iap KII0U-3HAUYEeHVE He OTIpeieieH, 3TY MeTOIbl BO3Bpalia-
0T KJIIOYM ¥ 3HAUEHMST B OGHOM ¥ TOM K€ TIOpsIZIKe.

# Bo3spauaem Kaw4u C nomoubk memoda .keys()
d.keys()

dict_keys(['a', 'b', 'c'])

# Bo3spauaem 3Ha4yeHus C nomoubk memoda .values()
d.values()

dict_values([55, 30, 10])

O6partuTe BHMMAaHMe, UTO BO3BpalllaeMble OOBEKTHI HE SIBJISTFOTCSI OOBIYHBIMM
criMckamu. Peub maeT o JMHAMMYECKOM MIPeICTaBIeHNY JIeMEHTOB cJioBapst. Uto-
OBl MTOTYYNUTD CITMCKY KITIOUEei MM CITMCKY 3HAYeHMI1, HY’KHO BOCITOJIb30BAThCS re-
HepaTopamu CIMCKOB [k for k in d.keys()] mau [k for k in d.values()].
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# nosyyaem Cnucok u3 Kkswded C08aps
[k for k in d.keys()]

[Ial’ ‘bl, lcl]

# nosydaem CnNUCoK u3 3HaveHul cn08aps
[k for k in d.values()]

[55, 30, 10]
Mertop, .items() BO3BpalllaeT Maphl KIIOU-3HAUEHNE.

# B038pawaem naApbl K/KY-3HayeHue
d.items()

dict_items([('a', 55), ('b', 30), ('c', 10)])
IlaBaiiTe 13BIeUeM IepPBYIO U TTOC/TEHIOI0 Taphl.

# u3sne4yem nepsyw napy
list(d.items())[0]

('a', 55)

# u3ssiedem NOC/AEOHKKW Napy
list(d.items())[-1]

('c', 10)
IIBa cJioBapst MOKHO OObEIVHUTH B OAVH C IIOMOIIIbIO METO/a .update().
# obbeduHsem 08a csnosBaps B8 00UH
d.update({'c': 10, 'd': 12})
d
{'a': 55, 'b': 30, 'c': 10, 'd': 12}
I1st ynaneHus 3jeMeHTa T10 KJII0Uy MOYKHO MCITO/Ib30BaTh U KJIloueBoe CJIOBO del.

# yoansem 3/nemeHm no KJw4yy C nomoubk del
del d['a']
d

{'b': 30, 'c': 10, 'd': 12}

MerTog, .pop() yAasieT sa7ieMeHT 110 K104y ¥ BO3BpalllaeT COOTBETCTBYIONIEe KITI0-
Yy 3HaUeHUe.

# yoansem 37emeHm no KJKw4y C nomoubk .pop()
print(d.pop('b"))
print(d)

30
{'c': 10, 'd': 12}
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MeTtop, .popiten() yoaiasieT MMOCJIeAHUIT 71eMeHT CJIOBaps M BO3BpalllaeT yaa/IleH-
HbIJ KJII0Y 1 3HaUeHMe.

# yoansem nocnedHull 3nemeHm C nomolbk .popitem()
print(d.popitem())

print(d)
{'d", 12}
{'c': 10}

Mertog .get() BO3BpalllaeT 3HaUeHMe CJI0Baps I10 KI/IIO41Y.

# ¢ nomoubk .get() Bo3BpawaeM 3HayeHue No K4y
d.get('c")

10

1.1.4. MHoxecTBO (set)

MHOXeCTBO — 9TO HEYIOPSIIOUeHHbI HA60p YHUKAIbHBIX 37IeMeHTOB. MHOXKeCTBa
He YIOPSIIOYEeHbI, OHM He XPaHSIT HI IIO3UIIVIO 3IeMEHTa, HU TTOPSIIOK BCTaBKU. ITo-
9TOMY HabOpbI He MOAAEPKMUBAIOT HUM OOpalieHNe K 3JIeMeHTaM I10 MHAeKcaM, HU
Cpesbl, Hi Kakoe-1bo Ipyroe oBeeHe, pucyIlee mocieqoBaTeIbHOCTIM. MHO-
SKeCTBa CO3Jal0TCsT B aOCOTIOTHO CJTYUaifHOM ITOPSIAKE KaKIbIii pa3. Bel MoskeTe pas-
MECTUTh 9JIEMEHTBI KaK BaM Oy[eT YrOZHO, HO OHM BCe PaBHO OYIYT pacIioOsKeHbI
BIIOCJIEICTBUM B CJTYYAITHOM ITOPSIAKE. BO-BTOPBIX, MHOKECTBA HE MOTYT MIMETb I10-
BTOPSIIONINXCS 3JIEMEHTOB, IIO3TOMY BCE 3JIEMEHTBI, KOTOPbIe OYIYT OJMHAKOBbIMMA,
He OYIYT BbIBEIEHbI IOBTOPHO.

VX oueHb yIOOHO MCIIOIb30BaTh, €CJIM Bbl XOTUTE YIAIUTH IIOBTOPSIIONIMECS JJTe-
MEHTBI U3 CITICKA.

MHOKeCTBO MOKHO CO3JaTh C TOMOIIbI0 GYHKINY set() YT GUTYPHBIX CKOOOK {}
(omHAKO CO3IATh ITyCTOE MHOKECTBO C [TOMOIIbIO (PUTYPHBIX CKOOOK HEJTh351, BMECTO
ITyCTOTO MHOKECTBA BbI CO3IAAUTE ITYCTOI CJIOBAPD).

# co3daem MHowecmso C nomoubk PyHkyuu set()
a = set([2, 2, 2, 1, 3, 3])
a

{1, 2, 3}
# co30aeM MHOXeCmBO C NOMOWb Qu2ypHbIX CKO6OK {}

a={2,2,2,1,3, 3}
a

{1, 2, 3}
C MOMOLIBIO MEeTOa .add() MOKHO LO6aBUTD 3JIEMEHT B MHOXKECTBO.

# dobassisem 3/1eMeHm 8 MHOXeCmBO C NOMoubK Memoda .add()
a.add(4)
a

{1, 2, 3, 4}
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C MoMOIIIbI0 METOZA . remove() MOKHO YIQJIUTD 3JIEMEHT 13 MHOXECTBa.

# yoansem 3/1eMeHm u3 MHOXeCmsd C Nomolbk Memoda .remove()
a.remove(1)
a

{2, 3, 4}

st IMPpOBEPKU, COOEPKUT JIN MHO>KEeCTBO I/IHTepecy}OH.U/IIL/'I 3JIEMEHT, UCIIOJIb3YyeT-
cs1 orieparTop in.

# nposepsem, CoOO0epxum /U MHOXECMmBO 3/1eMeHm 5
51in a

False

MeTtop, .clear() ouniaeT MHOXKECTBO.

# ¢ nomoupbt memoda .clear() oquwaem MHOXeCmBo
a.clear()
a

set()

C nomMmouibo MeToza .union() MOXKHO HaliTU BCE YHUKaJ/IbHbI€ 3JIEMEHTbI, BXOOs1-
e Jinbo B rnepBoe, 160 BO BTOpO€ MHOXXeCTBa.

# co3daem mHowecmsa a u b
a = set([1, 2, 3, 6])
b = set([4, 6, 2, 8])

# HalideM BCe YHUKAJIbHbIE 3/1eMeHmbl,
# Bxodsuue subo 8 a, snubo 8 b
a.union(b)

{1, 2, 3, 4,6, 8}

# 3M0 3KBUBA/NCHMHO CUHMAKCUCY
alb

{1, 2,3, 4,6, 8}

C 1IoMOIIbI0 METOZA .intersection() MOXKHO HaliTH BCe 3JIeMEHTbI, BXOASILNE U B
TepBoe, i BO BTOPOe MHOKEeCTBa.

# Haxodum Bce 3/1emeHmbl, BX00Auwue u 8 d, U B8 b
a.intersection(b)

{2, 6}

# 3M0 3KBUBAJIGHMHO CUHMAKCUCY
a&b

{2, 6}
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C rmomMo1uIbio MeToa .difference() MOSKHO HAiTV BCe JIEMEHTbI, BXOISIIME B Iep-
BO€ MHOXECTBO, HO He BXOJSII/ie BO BTOpPOe.

# HaxoOum Bce 3/iemeHmsl, BX00Auue B8 d, HO He Bxodsuue 8 b
a.difference(b)

{1, 3}

# 3M0 3KBUBAJIGHMHO CUHMAKCUCY
a-b

{1, 3}

C noMo1Ibi0 MeToda .symmetric_difference() MOXHO HaMTU 37I€MEHTbI, BXOASIINE
160 B TIEPBOE MHOKECTBO, MO0 BO BTOPOE MHOXECTBO, HO He B IIEPBOE U BTOPOE
MHOKeCTBa OJHOBPEMEHHO.

# Haxodum 3snemeHmbl, BXxo0Awue aubo 8 a, aubo 8 b,
# Ho He B a u b o0HoBpemeHHO
a.symmetric_difference(b)

{1, 3, 4, 8}

# 3Mm0 3KBUBA/NCHMHO CUHMAKCUCY
a*b

{1, 3, 4, 8}

C nomoIIpio MeTona .update() MOXKHO JOOABUTh B II€PBO€ MHOXKECTBO BCe 3jie-
MEHTBI 3 BTOPOTO MHOKECTBA.

# dobas/iseM B MHOXECMBO A BCe 3JIeMeHmbl U3 MHowecmsa b

a.update(b)
a

{11 2, 3, 4} 6) 8}

MOXKHO TaksKe MMPOBEPUTD, SABJILAETCA JIM MHOXXECTBO ITOAMHOXXECTBOM MJIM HaA-
MHOXXeCTBOM OPYTrOro MHOXXeCTBa.

# co3daem MHowecmsa

a={1,2,3,4,5}
b=1{1, 2, 3}

# nposepsiem, AB/AEMCA /U MHOXECMBO b
# NOOMHOXeCmBOM MHOXecmsad a
b.issubset(a)

True

# nposepsiem, fB/SeMCA /iU MHOXECMBO 4 HAOMHOXECMBOM MHOXecmsa b
# (mbl nposepsem, codepxum Ju MHO¥ecmBo a 8 cebe mHoxecmgo b)
a.1issuperset(b)

True
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Tenepb OT CTPYKTYP MNAHHBIX MepeiiemM K QyHKIMSIM 1 KJlacCcaM.

3apaua c cobecepoBaHua (SOL)
1. Co3paiite ¢ moMoIibio s3bika SQL Tabmmiry employees.

id name age department
1 David 22 B
2 Paul 33 B
3 Jeremy 26 B
4 Jack 21 C
5 John 36 A
6 David 45 A
1.2. ®yHKumg

@yukius B Python — 9T0 06beKT, BBITIONHSIOMINIT OTIpeeieHHoe feiicTBue. OyHK-
MY MOTYT MPUMHMMATh apaMeTpbl, T.e. HEKOTOpble 3HAUEHMS, MepemgaBaeMble
(YHKIMU 1S TOTO, YTOOBI OHA UTO-JIMO0 cdeiana C HUMM.

[TapamMeTphl YKa3bIBAIOTCS KaK MMeHA B CKOOKaX IMpu OObSIBAEHUM (GYHKIUA
U pa3fessiioTCs 3aIsIThIMU. AHQJIOTMYHO MbI TlepejaeM 3HAueHMs! MPU BbI30Be
dbyukiMy. O6paTTe BHMMAaHME HA TEPMMHOJIOTMIO: MMEHA, YKa3aHHbIE B OObSIB-
JleHuy QYHKIMM, HAa3bIBAIOTCS MapaMeTpaMM, TOra KaK 3HAUeHMsI, KOTOpPbIe BbI
nepenaére B QyHKIMIO TIPYM €€ BbI30Be, — aprymenTaMmu. O6b1YHO QYHKLMS OTIpe-
IeJISIeTCS C TIOMOIIBIO MHCTPYKIMMA def.

WHCTPYKIMS return TOBOPUT, UTO HY)KHO BEPHYTh 3HAUEHME.

Hampumep, MbI MOXeM HamycaTb QYHKINIO square(), OHA IIPMHMMAET ITapaMeTPhbI
width 1 height.

# BbIACHUM, 4mO SIBJIAEMCS NAPAMempamu, d 4mo - apeyMeHmamu
# 30ecb umeHa width u height, yka3aHHble 8 ckobkax
# npu obwvasneHuu ¢yHkyuu square(), - 3mo napamempsi
def square(width, height):
return width * height

Korma QyHKIMS square() BbI3bIBAETCS, TO €if TepemaloTcsl apryMeHThl. B mpu-
Mepe HVDKe MbI 33/1a/iM I7106aabHbIe IepeMeHHbIe w U h U repefanu B QyHKIUIO
square().

OnHaxko Ha camMOM JieJie ITlepelaloTCs He 3TV [lepeMeHHble, a X 3HaueHus. B naH-
HOM cimyuae unciaa 10 u 20. [IpyruMu cioBaMu, Mbl MOIJIM ObI IICATD square(10, 20).

PasHuiibl He 6bII0 ObI.

# 3Ha4YeHus, Komopble nepedaem Npu Bbi308e
# ¢yHkyuu square(), - apaymeHms
w =10

h =20
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square(w, h)
200

# a ewe MOXHO 6bi10 mak
square(10, 20)

200

3apayva c cobecenoBaHua (MaTemMaTuKa)

1. IBnseTcst v umciio 3599 mpocTeim?

1.3. lNonE3HbIE BCTPOEHHBIE ®YHKLMMU

1.3.1. ®yHKuma enumerate()

DYHKIMS enunerate() IPUMEHSIETCS [IJIST UT@PUPYEMBIX KOJIEKLINI (CTPOKU, CIIUCKHA,
C/I0Bapu M AP.) ¥ BO3BpaljaeT KOPTEXKM, COCTOSILIME U3 JBYX 21eMEeHTOB — MHAeKca
a/leMeHTa ¥ camoro aieMeHTa. OHa MCIONb3YeTCs A71s YIIPOLeHMs IPOXOzAa 10 KOJ-
JIEKLIMSIM B I[MKJIE, KOTJJa KPOME CaMUX JIEMEHTOB TpebyeTcst Ux MHAEKC. Y Hee — iBa
napametpa. Ilapamerp iterable 3amaeT 06BEKT, 3/IEMEHTHI KOTOPOTO OymeMm repebu-
paTh (CIIMCOK, MHOXECTBO, c10Baphb). [TapameTp start 3afjaeT HauaJbHOe 3HaUeHMe
mHpeKca. ITo ymomyaHuio HauanbHOe 3HaueHue paBHo 0.

# co3daem cnucok
a = [10, 20, 30, 40]
# c nomoubk yukaa for u @yHkyuu enumerate() so3spauwaem
# kopmex (UHOeKC 3HayeHus, CAMO 3HA4yeHue)
for 1 in enumerate(a):
print(i)

(0, 10)
(1, 20)
(2, 30)
(3, 40)

3mech MbI C TIOMOIIBIO enumerate() TIepe6GupaeM Bech CIIMCOK a. [Tpyu mepe6bope Mbl
KaKIbIl pas MmojsydyaeM KOPTEX, COCTOSIILIMIA U3 IBYX 3JIEMEHTOB: MHAEKC (TTOPSIAKO-
BbIi HOMEp) 37IeMEHTa B CIMCKe M 3HAUEeHMe 3JIeMEeHTa.

# a ewe MOXHO mak
for num, val in enumerate(a):
print(num, val)

0 10
120
2 30
340

BrimonHsIieM aHAJOTMYHYIO Olepalyio. B mepemeHHOI num GymeT MHOEKC 3ie-
MEHTa B CIIMCKe, B HepeMEHHOﬁ val — 3HaueHMe 3jiIeMeHTa.

[TpuBenmeM ele OaUH MIPUMED.
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# ewye 00uH npumep
data = [2, 5, 3, 4, 1, 5]

for num, val in enumerate(data, 1):

print(str(num) + '-e 3HayeHne paBHo ' + str(val))
3HaYyeHNWe paBHO 2

3HayeHne PaBHO
3HaYeHNe paBHO
3HaYyeHWe paBHO
3HayeHne PaBHO

e
e
e
e
e
€ 3Ha4YeHne paBHO

1-
2-
3-
4-
5-
6-

v, WO

C IOMOIIbIO enumerate() MbI MepebupaeM Bech CIMCOK data. [Ipu mepe6ope Mbl
OTISITh TTOJTYUaJIV KOPTEXK, COCTOSIIINIT U3 IBYX 3JIEMEHTOB. B mepemMeHHOIT num 6ymeT
MHJIEKC 3JIeMEeHTa B CIIMCKe. B mepeMeHHOI1 val — 3HaueHue 3JieMeHTa. B kKauecTBe
BTOPOTO apryMeHTa B (PYHKIVM enumerate() MbI MCIIOTb30Ba/IM IMDPY 1, YTOOBI MH-
JeKChl HAUMHAIUCH C eIMHUIIbI, a He C HYJIS.

1.3.2. ®yHKuma sorted()

DYHKINS sorted() BO3BpAIaeT HOBBII OTCOPTUPOBAHHDIN CIIMCOK, IIOCTPOEHHbBII 13
3JIEMEHTOB TIPOM3BOJIbHOI TTOC/IEIOBATETLHOCTHA.

# nosydaem omcopmupoBAHHbIU MACCUB
sorted([7, 1, 2, 6, 0, 3, 2])
e, 1, 2, 2, 3, 6, 7]

1.3.3. ®yHKumsa zip()

@OyHKIMS zip() «CIIMBaeT» (OT aHIJI. Zip — 3aCTeTUBATh HA MOJIHMIO) 37IeMEeHThI He-
CKOJIbKUX CIIMCKOB, KOPTeXel My Ipyrux MmocjieloBaTeIbHOCTEN B TIapbl, CO3/IaBast
CIIMCOK KOPTEsKeit.

# co3daem 0Ba cnucka
a = [10, 20, 30, 40]
b=[la|, lblJ |CV, Idl, Vel]

# cuusaem 3/1eMeHmsl CNUCKOB B8 KOPMewu
zipped = list(zip(a, b))
zipped

[(10, 'a"), (20, 'b"), (30, 'c'), (40, 'd")]

# "cuusaem" ¢ nomoubk yukaa for u ¢yHkyuu zip()
for 1, j in zip(a, b):
print(i, j)

10 a
20 b
30 ¢
40 d

OYHKIMS zip() IPUHMMAET JII060e YMCI0 apryMeHTOB, a KOJIMYECTBO IMOPOXKIA-
eMbIX eli KOpTexkeil onpeensieTcs IJINHON camoli Kopomkoli ocjief0BaTeIbHOCTH.
B HamreM crydae 9TO KOJIMYECTBO OTIpeAesieTcsl JJIMHOM crmicKa a. YacTo GyHKLNIO
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zip() TIPUMEHSIOT B CBSI3Ke C (PYHKIIMEIT enumerate(), YTOOBI JOTIOTHUTEIBHO MOMTY-
YUTb UHIEKCHI.

# "cuusaem" ¢ nomoubw yukaa for,

# ¢ynkyut zip() u enumerate()

for 1, (x, y) in enumerate(zip(a, b)):
print(i, x, y)

w N RO
B wWN
[cNoNoNO)
an oow

MbI MOKeM Cpasy «CIIUTb» IBa CIMUCKA X OTCOPTUPOBATDH IEMEHTHI C TTIOMOIIILIO
yHKIMI zip() U sorted().

# co3daem cnucku
letters = ['b', 'a', 'd", 'c']
numbers = [2, 4, 3, 1]

# "cwusaem" cnucku u copmupyeMm 3/eMeHrmbl
data = sorted(zip(letters, numbers))
data

[("a', 4), ("b", 2), ('c', 1), ('d', 3)]

@OYHKIINIO zip() MOKHO MCII0/Ib30BaTh [IJIsSI BHIMOHEHMS apubMeTUIYecKux ore-
paumuii.

# co30aem cnucku - npodaxu u 3ampamsi
total_sales = [52000.00, 51000.00, 48000.00]
prod_cost = [46800.00, 45900.00, 43200.00]

# BbiqUC/IAEM U neyamaeMm 3HAYyeHus npubbLiu

for sales, costs in zip(total_sales, prod_cost):
profit = sales - costs

print(f"Total profit: {profit}")

Total profit: 5200.0
Total profit: 5100.0
Total profit: 4800.0

Ecu y Bac yke ecThb CIMCOK KOPTEKeit ¥ Bbl XOTUTE BBIAEINTH 3JIEMEHTHI KaxK-
IOTO KOPTEXa B OTAETbHbIE MMOCIEN0BATENLHOCTY (TO €CTh XOTUTE «PaClopOTh»
MMEIOIIYIOCs TT0CIe0BATEIbHOCTD), BbI MOKETE BOCITO/Ib30BaThCsI (PYHKIMEH zip()
B COYETAHMM C OIIEPATOPOM PACIIAKOBKM .

# co30aem cnucok Kopmewel

pairs = [(1, 'a"), (2, 'b"), (3, 'c"), (4, 'd")]

# "pacnapeisaem” Ha 0Ba cnucka C nomoubk QyHKyuu zip()
# u onepamopa pacnakosku *

numbers, letters = zip(*pairs)

numbers
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(1) 2! 31 4)
letters

(Ial’ ‘bl, 'C|, |d|)

3apauva ¢ cobecenoBaHusa (MaTemMaTHKa)
1.Yto0 6omb11e, log2(3) mmm log3(5)?

1.4. Knacc

Knacc - tum, onmchIBarominii yerpoiictBo 06bekToB. CosmaHye Kiacca B Python Ha-
YMHAETCS C MHCTPYKLMU class.
Bor Tak 6ymeT BBIIISIETh MUHMMAIbHbINA KIacc.

# co3zdaem kaacc
class C:
pass

Kitacc coctout m3 00bsIBIIeHMST (MHCTPYKLMS class), UMEHM Kjiacca (B HallleM CITy-
yae 9T0 UMl C, B Python KoHBeHIMS yKa3bIBaeT Ha TO, UTO Ha3BaHMe K1acca JOIKHO
HaYMHATHCS C 3arJIaBHOM OYKBBI M MMETb MYXKCKOI POJ) M Teja Kjiacca, KOTOpoe
COIEPKUT aTpUOYThI 1 MeToAbl. O6paTHTe BHUMAaHME, YTO B HallleM MUHUMAaIbHOM
KJIacCe eCTh TOMBKO OIHA MHCTPYKLMS pass. OHA MpencTaBisieT cob60ii MyCTyIo ore-
panuio (M OHa HUYEro He BBITIOIHSET). BbI MOJKeTe MCIIob30BaTh pass B TI060M Mec-
Te, IJle MHTePIIPEeTaTOP OXKMUIAET BCTPETUTb HACTOSIYI0 MHCTPYKUMIO. Ceifuac Mbl
He TOTOBBI OIIPeNeIUTh BCe MeTalu Kaacca C, I03TOMY MCITO/Ib30BaJIN pass, UTOObI
1306e3KaTh JII0OBIX CMHTAKCUYECKUX OIINOOK, KOTOPBIE MOSIBYIINCH ObI ITPY TOTIBITKE
€03IaTh KjIacc 6e3 KaKoro-anbo Koma B ero Teje.

Kiacc moxket comepskaTh aTpubOyThl. Hiske mpemcTaBieH Kiacc, ComepsKaliuii
aTpubyThI color (IIBET), width (IMPUHA), height (BbICOTA). ATPMOYT — 3TO IEpEMEHHAsI,
cofiepsKalias ornpeeeHHYI0 XapakTepUCTUKY 06beKTa.

# y kaacca ecmb ampubymsi
class Rectangle:
color = 'green’
width = 100
height = 100

YT06BI BOCITONIH30BATHCSI BO3MOKHOCTSIMM KJIacca, HysKHO CO3[1aTh OOBEKT, U 3Ta
orepanys Ha3bIBaeTCs CO30aHMeM 9K3eMIUIsIpa UM MHCTAaH Ca Kiacca (MHCTaTUPO-
BaHMEM).

# co3zdaem 3Kk3emMnisp Kadacca
rectl = Rectangle()

IocTym K aTpuOyTy KjIacca MOXKHO TOJYYUTD CJIEOYIOUIMM 06Pa30M: uMa_obbekTa.
aTpubyT.
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# nosyyaem docmyn K ampubymy
print(rectl.color)

green

Ilo6aBMM K HallleMy Kjiaccy MeTos. MeTom — 5T0 GYHKIUMS, HaXOASIIAsICS BHYTPU
Kyacca (M, TOBOPST, «YHKIMS, IPUHAAJIeKAIIast 00bEKTY», STUM 06bEKTOM MO-
SKeT ObITh 9K3eMIUISIP Kinacca). OH BBIMOHSET OIpeneieHHOe MeiiCTBIe, KOTOPOoe
yare BCero MpeirosaraeT JOCTYI K aTpuOyTaM CO3laHHOTO 00beKkTa. MeTom 06b-
€KTa BbI3bIBAEM TaK: uMa_obbekTa.nma_metoga(). MeTom yacTo 0603HAYAIOT TAK: .uMaA_Me-
Topa(), HaIIpumMep .fit().

CKOGKM TOBOPSIT O TOM, UTO MbI IM€EM JIeJI0 C QYHKIIME, a TOUKa TOBOPUT O TIPU-
HAJJIEXKHOCTY PYHKIVY K ONpeieJIeHHOMY 0OBEKTY.

Hampumep, B Halll KJIacC Rectangle MOSKHO TOOABUTh METOI, BEIUMC/ISIONINIA TIIO-
aab IPSIMOYTOIbHMKA. [IJIs1 TOTO UTOObI METOZ, B KJIacce 3HaJI, C KAKMM O0ObeKTOM
OH paboTaeT (3TO HYKHO JJISI TOTO, YTOOBI IMOIYUUTH JOCTYII K aTpUOyTaM: MIUPUHE
(width) 1 BpICcOTe (height)), IIepBBIM apryMeHTOM eMy CJiefyeT IepenaThb IapamMeTp
self, Yepe3 KOTOPBII1 OH MOXKET MOTyYUTbh JOCTYIT K CBOUM JaHHBIM. [TapameTp self —
9TO CChUTKA Ha KOHKPETHbIN 3K3eMIUISsIp kiacca. C TOMOIbI0 HEerO Mbl YKa3bIBaeM,
YTO HAC MHTepecyeT He MIMPUHA U BbICOTA BOOOIIE, a MIMPMHA U BHICOTA KOHKPET-
HOT0 00beKTa — CO3TAaHHOTO HaMM 9K3eMIUIsipa Kiacca. [lapaMeTp — 3TO Halll BHEII-
HM croco6 06paTUThCS K aTpMOYTY, HaXOAAIIeMycss BHYTPU Kiiacca. BerromHUM,
YTO MapaMeTpbl YKa3bIBAIOTCSI KaK MMeHa B CKOOKaX IpYM OOBSBIEHUM (QYHKIUU
U pas3fensitioTcs 3ansiThiMu. Takke BCHOMHMM, UTO (YHKIIMIO MbI OTIpe/iesisieM C 1o-
MOLIBIO MHCTPYKLIUMA def.

# dobasnsem 8 Kiacc memod square
class Rectangle:
color = 'green'
aTpuOyThI {width = 100
height = 100

MeTOf, {def square(self):
return self.width * self.height

O6paTuTe BHMMAaHNe, He BCe aTPUOYThI MOTYT OBITb MOCTYITHBIMM M3BHE WU
my6mmunbiMK (public), oHM 6bIBAOT 3alnIeHHbIMU (protected) 1 0603HAYAIOTCS
yepe3 CMMBOJI HUKHETO IMOAYEepPKMBAHMSI _, OHM MOTYT ObITh YaCTHBIMU (private)
1 0603HAYAIOTCS Yepe3 ABOJMHOI CMMBOJI HVDKHEro IMOAUepKUBaHUST __. MeTombl
TaKke MOTYT ObITh MYOJIMYHBIMM, 3aIIUIIIEHHBIMM U YaCTHBIMMA.

Omuako, crporo roBopsi, B Python, B otinune ot Java, C++, HeT MeXaHU3Ma, KO-
TOPBI 9PHEKTUMBHO OrpaHMUMBaIT GbI JOCTYH K JII000J ITepeMeHHO MY MEeTOIy
sKk3eMIuIsipa. B Python mpocTto npuHSTO cornamieHue o npedukce MMeHU mepe-
MeHHOJI/MeToIa C OMHMM WJIM JBOVHBIM CHMMBOJIOM TOTYEPKUBAHUS IJIST SMYIISI-
LMY TIOBeIeHMs CIenubUKaATOPOB 3alIUIIEHHOT0 ¥ YaCTHOTO AOCTYIa. 3aueM ke
TOrIA HY>KHBI ToguepKkuBanusi? KyabTypa mporpaMmmMmupoBaHust Python sakiouaer-
Cs1 B TOM, UTO MMeHa, HAaUMHAIOIMeCs C MOJUepPKUBAHMS, 03HAYAIOT «He Tporaii-
Te MaHHbI aTPUOYT/METO, eC/IM Bbl IEICTBUTEIBHO He 3HaeTe, KaKylo 3a7auy OH
BBITIONHSIET». HampuMep, eciiu Bbl BUIMTE YaCTHBIN MeTOH, _ loss, TO BbI JOJIKHbI
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TIOHSTh, UTO, CKOpEee BCEro, OH HYsKeH J1JIst TPaBU/IbHOI BHYTPEHHEe paboThI Kacca,
MICIIONIb3YeTCss BHYTPU Kjlacca, HarpyuMep IJIs1 TOTO, YTOObI BBIYMC/ISITh JIOTUCTIUE-
CKy10 (YHKI[MIO TIOTEPb HA OCHOBE OGHOBJIEHHBIX BEPOSITHOCTE TOJIOKUTETLHOTO
KJ1acca, MoJTy4yaeMbIX C ITOMOIIbI0 OOHOBJIEHHBIX BECOB B XOJIe TPaieHTHOTO CITyC-
Ka. [ToaToMy, B OT/IM4Me OT IyOIMYHOTO MeTofa .fit(), BAM COBEPIIEHHO He HYKHO
BBI3BIBATD €I0 OTHEIbHO.

BepHeMcst K HallleMy KJ1accy Rectangle. JlaBaiiTe mopabotaem c aTpubyTamMu 1 Mme-
ToAaMM Kjacca.

# co30aem 3K3emMnasp Kjadcca

rect2 = Rectangle()

# B32/19HeM Ha 3HayeHue ampubyma color
print(rect2.color)

green

# sbiquc/IUM nowadb C nomowbk Memoda .square()
print(rect2.square())

10000

# 3aHoBO co30aem 3K3eMn/iap Kjadcca

rect3 = Rectangle()

# 3a0adum Hosoe 3HayeHue ampubyma width
rect3.width = 200

# 3a0adum Hogoe 3HaveHue ampubyma color
rect3.color = 'brown'

# B32/1AHeM Ha 3Ha4eHue ampubyma color
print(rect3.color)

brown

# 3aHOBO BHIYUC/IUM NJOWAOL C NOMOWbK Memoda .square()
print(rect3.square())

20000

KoHCTpyKTOp Kjacca MO3BOJMSIET 3a[aTh OIpelesieHHbIe MapaMeTpbl 06beKTa
IIpy ero co3manuu. TakumM 06pa3oM MOSIBISIETCS BO3MOXKHOCTD CO3/1aBaTh 06BHEKThI
C yKe 3apaHee 3aJJaHHbBIMM aTpuUOyTaMu. KOHCTPYKTOPOM Kitacca SIBJSIETCS MeTOf,
__init__. MBI MCHIOTb3yEeM €ro IJIs1 MHULMAIU3aluy aTpuOoyTOB Kilacca.

Hampumep, 1151 TOTO YTOOBI MUMETh BO3MOKHOCTD 3a/1aTh IIBET, IJIMHY U IIUPUHY
MIPSIMOYTOJIbHMKA TIPY €r0 CO3IaHMM, JOOABUM K KJIacCy Rectangle CeIYIOIINIT KOH-
CTPYKTOD:
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ﬁ‘ldoﬁusﬂnim DIKMC( KOHCPpyKmop [obaensem napameTtpsbl color, width 1 height B8
class Rectangle: eTona

Merop init, sapaownii def __init__(self, color='green’, width=100, height=100); CrPEAENeHke M a_init_

KOHCTPYKTOP Knacca self.color = color

(MHMuManusauma self.width = width Wcnonbayem 3Ha4yenua color, width u height Ana nHMUManuaauum
aTpubyTos) self.height = height atpubyTos knacca (koTopsle NpeacTaeneHs! kak self.color,
self.width, self.height)
Mertop, .square(), def square(self):
BbIYUCMIAOLMIA jr return self.width * self.height Mertoq .square() Bbl4MCNAET Nnowagb

nnowank [

Hasarite BOCITIO/JIb3yeMCsI HOBbIM KJIaCCOM.

# 3aH0BO C030demM 3K3eMnisp Kjaacca
rect4 = Rectangle()

# B32saHem Ha 3HayeHue ampubyma color
print(rect4.color)

green

# 3aHOBO BLIYUC/IUM NJIOWADD
print(rect4.square())

10000

# 3aHOBO co30aem 3K3emn/iiAp Kjaacca, nepeods
# KOHKpermHble 3Ha4yeHus napamerpos

rect5 = Rectangle('vellow', 23, 34)

# B32/19HeM Ha 3HayeHue ampubyma color
print(rect5.color)

yellow

# 3aHOBO BHLIYUC/IUM NJI0LAOB
print(rect5.square())

782

Korga MbI XOTMM, 4TOGBI HaIl KJIACC MCIIOMb30Bal QYHKIMOHAT POAUTETHCKOTO
KJacca, Heo6X0oIMMO HacIemoBaHye. B oprauusaimy HacIeIOBaHMsT yIaCTBYIOT KaK
MMHMMYM [IBa Kjlacca: KIacC-pOAUTETb U KIacC-TIOTOMOK. IIpy 3TOM BO3MONKHO
MHOKeCTBEHHOE HacIeJ0BaHNe, B 3TOM C/Iydae y KJIacca-I0TOMKA eCTh HECKOIbKO
ponuTesneit. POmUTENbCKMI KJIACC TOMEIAeTcst B CKOGKM TIOC/Ie MMEeHH Kiacca.

# co3daem podumesbCcKull KAacc
class Figure:
def __init__(self, color):
self.color = color
def get_color(self):
return self.color

# co3daem OovepHull Knacc
class Rectangle(Figure):
def __init__ (self, color, width=100, height=100):
super().__init__(color)
self.width = width
self.height = height
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def square(self):
return self.width * self.height

B maHHOM CyTyuae C MTOMOIIbIO0 MYHKIMM super() MbI BBI3OBEM POIOUTETHCKUI KOH-

CTPYKTOP. B TpOTMBHOM CJTyuae MbI He CMOYKEM BOCITOJIb30BaThCS aTPUOYTOM color.
DYHKIMS super() UCITONIb3YETCS, KOTIA HY)KHO 0OpaTUTBCS K aTpubyTaM U MeToIam
POIMUTENBCKOTO KIacca.

# 3aH0BO Co30dem 3K3emniap Kiadcca,
# 3a0as 3Ha4YeHue napamerpa

rect6 = Rectangle('blue')

# nosy4um 3HayeHue color
print(rect6.get_color())

blue

# BbIYUC/IUM NJIOWAOb
print(rect6.square())

10000

# 3aHOBO co30dem 3K3emniiAp Kjadcca,
# 3a0as 3HayeHus nApamermpos

rect7? = Rectangle('red', 25, 70)
# nonyyum 3Ha4eHue color
print(rect7.get_color())

red

# BbIYUC/IUM NJIOWAOb
print(rect7.square())

1750

3apaum c cobecepoBaHmin (Python)

1. PacckakuTe 06 ornepaTopax MPUHAIJKHOCTY in M not in.

2. PacckaskuTe mpo orepaTopbl TOXXAECTBEHHOCTH is U is not.
3.JaHoa = [1, 2, 3]ub = [1, 2, 3]:

O Kakoe 3HaUeHMe MOTYYMM, IPUMEHMB OIepaTop a == b?

O Kakoe 3HaUeHMe MOTYYMM, IPUMEHUB OIlepaTop a is b?
Heob6xoammMo MOSICHUTD IPUUMHY TTOTyUYeHNS TaHHBIX 3HAUEHUIA.
4. Kakoe 3HaueHMe MOJyIMM, IIPUMEHUB OMepaTop a is b:

O ecmma=123uUb = 1237

O ecnna = 100500 M b = 1005007

Heob6xoammMo MOSICHUTD IPUUMHY TTOTyUeHNS TaHHBIX 3HAUEHUIA.
5. IIpeobpasyiiTe CIMCOK [ 'one', 'two', 'three', 'four'] B CTPOKY.
6.V Hac ecTb CIIMCOK MEHEIKEPOB, U M0 KaXXIOMY MeHekepy U3BeCTeH Pe3yiib-

TaT ero paboThl — 00beM MTPOAAXK, HYSKHO ITOTYUINTh PEeCTp BUAA:
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Petrov 200000
Sidorov 100000
Ivanov 50000

7. Kaxk B Python y3HaTh, B KaKOM KaTajore Mbl ceifuac HaXoauMCcs?

8. Co3paiite CrincoK [1, 3, 5, 7, 9] C HOMOLIbIO TeHepaToOpa CIMCKOB (HY’KHO BOC-
[10JIb30BaThCS OJHOM CTPOKON IMPOrPaMMHOTIO KOAA).

9. O6paTuTe MOPSIAOK IEMEHTOB B cIucke [1, 3, 5, 7, 9].

10.Y Hac eCcTb CIMCOK IO, HA3BaHMEM a BUja [9, 7, 5, 3, 1], KaKOil JieMeHT Bep-
HeT IPOrpaMMHBIN KOJ, a[ -2]?

11. Y Hac ecThb ABa crImMcKa [ 'Petrov', 'Sidorov', 'Ivanov'] M [200000, 100000, 50000].
HyXHO nipeBpaTUTh UX B CI0Bapb BUAA {'Petrov': 200000, 'Sidorov': 100000, 'Ivanov':
50000}.

12. Kak yopaTth gy6amKaThl U3 CIiuckKa [1, 2, 1, 3, 4, 2]?

13. Kak pa6oTaeT OTpuIaTeNbHbII MHIEKC?

14. Heo6GXoAMMO TIOMYYUTb MHIEKC IO KaKIOMY JIEMEHTY CIMCKa ['Petrov',
'Ivanov', 'Sidorov'] B CIeoyIOIIEM BULE:

(0, 'Petrov')
(1, 'Ivanov')
(2, 'Sidorov')

15. ITaH CIIMCOK TIPU3HAKOB [ 'age', 'credit', 'debt'] M CIIMCOK PErpeCCHOHHBIX KO-
2 PuieHToB [0.4, -0.2, -0.13]. HY’KHO HOTYUYUTH CIIMCOK KOPTeKeit Buaa [('age',
0.4), ('credit', -0.2), ('debt', -0.13)].

16.Y Hac ecth HAabOp JaHHBIX, 3aTIMCaHHbI B (aiine alfa python test.csv.

a) 17151 Kask[AOoro YHUKAIbHOTO id OCTaBbTe TOJIBKO OJHY CTPOKY C CaMOii O3 aHeik
aTOi.

b) CKOJIbKO Terephb B KaskAOM ropojie HaXOAUTCS YHUKATbHBIX 1d?

¢) CKOJIbKO Ternepb id COmepsKUTCS B KaXkIOM MHOKECTBE FrOpOIOB?

1.5. 3HAKOMCTBO C ANACONDA

Iy IpeABapuUTeNbHOM TTOATOTOBKY JAHHBIX U ITOCTpOeHMs Mofenelt B Python Ham
norpebyetcs psp 6ubnmorek: NumPy, SciPy, matplotlib, pandas, IPython n scikit-
learn. HacTosiTenbHO peKOMeHIYeM BOCITONIb30BaThCS IUCTpUOYyTMBOM Anaconda,
KOTOPBIN yxce BKIIOUaeT Bce HeoOxomuMble 6ubmorexn. Ectb Bepcuu gyst Mac OS,
Windows u Linux.

Anaconda Distribution mokHO 3arpy3uTb ¢ Beb6-caitTa Continuum Analytics o
ampecy https.//www.anaconda.com/download/. Beb6-cepBep oOmpemenuT OIepamyioH-
HYIO0 CMCTeMY Ballero 6paysepa 1 MpeJoCTaBUT BaM COOTBETCTBYIONIMIA BaIei cu-
creMe (ails 3aTpy3Ku.

[Tpn otkpeiTum 3Toro URL-ampeca B Bamiem Gpay3epe Bbl YBUAUTE CTPAHUILY
MIPUMEPHO CJIeAYIOIETo BUAA:


https://www.anaconda.com/download/
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_) ANACONDA. Products Pricing Solutions Resources Partners Blog Company
Individual Edition is now e
ANACONDA DISTRIBUTION Anaconda Distribution
The world's most popular open-
source Python distribution platform For MacOs

Python 3.9 « 64-Bit Graphical Installer « 591 MB

Get Additional Installers

Rml &l

[ = ©

Open Source User-friendly Trusted
Access the open-source software you With our intuitive platform, you can easily Our securely hosted packages and artifacts
need for projects in any field, from data search and install packages and create, are methodically tested and regularly
visualization to robotics. load, and switch between environments. updated.

Puc. 1 CraptoBas ctpaHuua Anaconda Distribution

3arpysute uHcrauissTop Ajs Python 3.9. 3amycTuTe MHCTA/UISITOP U YCTAHOBUTE
Anaconda Distribution.

Tenepp, KOTIa y HAC YCTAHOBJIEHO BCe HEOOXOAMMOe, 1aBaliTe repeiijgem K UcC-
rob3oBaHuio IPython u Jupyter Notebook.

2.IPYTHON U JUPYTER NOTEBOOK

[Python - aTo ajbTepHaTHBHAsS 0000YKA AJISI MHTEPAKTUBHOI paboTel ¢ Python.
OHa mpepnjaraeT HeCKOJIbKO ycoBepiieHCTBOBaHUIi s REPL, mocraBnasemoit mo
ymonuanuio. REPL — 3To dopma opraHusaium MpoOCTOil MHTEPAKTUBHONM Cpebl
MpOrpaMMMPOBaHMS B paMKax cpe/cTB MHTepderica KomaHaHoi ctpoku (REPL, ot
aHII. read-eval-print loop — YUK/ «umeHue—8bIMUCTEHUE—8bI800»), KOTOPAST TTOCTAB-
JiseTcst BMecTe ¢ Python.

Yro6bI 3ammycTuTh [Python, mpocTo BBITTONIHUTE KOMaHay ipython 13 KoMaHAHO
CTPOKM/TepMIMHaIa.

B8 Python: C:Users/Gewissta = ] x

Puc. 2 KomaHgHas cTpoka
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KoManmHas cTpoka BBOJa IoKasbiBaeT In[1]:. KaxkabIit pas, Korma Bbl OyzieTe BBO-
IuTh MHCTPYKIyio B REPL IPython, uncio B KOMaHAHON CTpOKe GyAeT yBeanun-
BaTbCS.

AHaJIOTMYHO BBIBOJ, IIJIST KaKO¥-11M60 KOHKPETHOI 3ammcy 6yaeT MmpenBapsThCs
Out[x]:, TJIe X COOTBETCTBYET HOMeEPY In[x]:.

IaHHas HyMepalus orepaluii BBoIa U BbIBoga OymeT BaskHa JJIsl IPUMEpPOB, TT0-
CKOJIbKY BCe IMpUMepPBI 6YIOYT MpeaBapsThes In[x]: M Out[x], ¥ TAKMM 00pa3oM MOKHO
OyIeT OTCIeOUTD ITOCIeN0BATEIbHOCTD BBITIOTHEHMS OTlepaliyii.

O6paTuTe BHMMAaHME, UTO 3TU UKC/IA SBJSIOTCS CTPOTO IOCTEeIOBATEbHBIMMU.
Eciu BbI 3amycKaeTe MpOrpaMMHBII KO, M IIPY BBOJIE BO3HUKAIOT OIIMOKY, UV Bb
BBOJIJTE IOMOJHUTEIbHbIE MHCTPYKIIVM, HyMepalys repecTaHeT ObITh ITOCIeI0Ba-
TeJIbHOI1 (ee MOXKHO COPOCUTD, BBINAA U Mepesanyctus IPython).

Jupyter Notebook — 310 Be6-0600uKka ajist Ipython (paHee HassiBasach IPython
Notebook). DTo Be6-TIpuIOKeHe C OTKPBITHIM MCXOIHBIM KOIOM, KOTOPOE MT03BO-
JISIeT CO37IaBaTh M 0OMEHMBATHCSI JOKYMEHTAaMU, COIepsKallyMI KUBOJ# KO, ypaB-
HEeHUsI, BU3ya/In3aluio U pa3MeTKy.

[TepBoHauanbHO IPython Notebook orpanuumBasics auiib Python B KauecTBe
eIMHCTBEHHOTO s3bIKa. Jupyter Notebook mo3BosiiI 1CII0Ib30BaTh MHOTHME SI3BIKU
MporpaMmupoBanmus, Bkiatouast Python, R, Julia, Scala u F#. Eciu BbI XOTUTE TITyO3Ke
Mo3HaKOMUTbCS ¢ Jupyter Notebook, mepeiinyrte Ha http.//jupyter.org/, toe Bbl yBUIA-
Te CTpaHMULy CJIeLyIOlIero BMUaa:

s
jupyter

Free software, open standards, and web services for interactive computing across all programming languages
JupyterLab: A Next-Generation Notebook Interface
o e a—
JupyterLab is the latest web-based interactive development environment for notebooks, code, and data. Its
flexible interface allows users to configure and arrange workflows in data science, scientific computing,
- ‘computational journalism, and machine learning. A modular design invites extensions to expand and enrich
- ==l functionality.
e 8808 | Sy
1 L ) Try it in your browser Install JupyterL.ab
S A ®
: —
e|g/e 6 o
| || rooananon

Puc. 3 CraptoBas cTpaHuua cavta https.//jupyter.org
Jupyter Notebook MOXHO cKayaThb M MCIOIb30BaThb He3aBUCUMO OT Python.
Anaconda ycTaHaBIMBaeT ero Mo yMmoadauuio. UYto6s! 3amycTuTh Jupyter Notebook,
BBenuTe B Anaconda Prompt cieyonryio KOMaHIy:

jupyter notebook


http://jupyter.org/
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| B Anaconda Prompt - jupyter notebook = O X

Puc. 4 Beog koMaHAp! jupiter notebook

OTkpoeTcs cTpaHuila 6paysepa, oTobpakaromas JOMAITHIOW CTpaHUITY Jupyter
Notebook (http;//localhost:8888/tree). Eciu 1mienkHyTh 10 (aiiay ¢ pacuimpeHnem
.ipynb, OTKPOETCS CTPAHUIIA C TeTPAAKOJ (6JIOKHOTOM).

o Jupyter C6opHuk ctarein_|._MuHMManbHo AOCTaTOuHbIN apceHan cpeacTs GMGnMoTeky pandas  (unsaved changes) A Logout
File Edit  View Insert  Cell Kernel  Widgets Help Not Trusted | Python3 O

B + % @ B 4 % PRin B C W  Code 4o

In [1]: import pandas as pd
df = pd.read_csv('Data/sample_data2.csv', sep='\t', index_col=0)
df
Out[1]: state color favoritefood age height score count
Jane NY blue Steak 30 165 46 10
Niko  TX green Lamb 2 70 83 4
Aaron  FL red Mango 12 120 90 3
Penelope AL white Apple 4 80 33 12
Dean AK gray Cheese 32 180 1.8 8
Christina  TX black Melon 33 172 95 99
Cornelia  TX  red Beans 69 150 22 44

In [2]: df['state']

Out[2]: Jane NY
Niko ™
Aaron FL
Penelope AL
Dean AK
Christina X
Cornelia X

Name: state, dtype: object

Puc. 5 TeTpaaka Jupiter

OTtob6paskaemast TeTpaaka mpeacrasiaseT co6oii HTML-goKyMeHT, KOTOPbIii ObLI
co3gau Jupyter u IPython. OH COCTOUT U3 HECKOIbKUX STYEEK, KOTOPbIE MOTYT ObIThH
onmHoro u3 Tpex TuIoB: Code (aKTHBHbBIN MporpaMMHbIi kKoa), Markdown (Tekcr,
TIOSICHSTIOII NI KOm, Gojiee pas3sBepHYTHI, ueM KoMMeHTapuii), Raw NBConvert
(TIacCHBHBIN MPOrPaMMHBIN KOZ).
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Jupyter 3amyckaet sapo IPython gjst kaxmoii TeTpagku. Sueiiku, cogepskaiiye
Kom Python, BBITIOSTHSIOTCS BHYTPM 9TOTO SIAPA, M Pe3yabTaThl JOOABIISIIOTCS B TET-
pagky B ¢opmaTte HTML. JIBOJTHOII II€TUYOK IO JII06OI M3 ITOI sSUeeK MO3BOJIUAT
OoTpelakTupoBaTh ee. Ilo 3aBepiieHUM pPedaKTUPOBAHUSI COAEPKUMOIO STUYEKU
HaskmuTe Shift+Enter, mocie yero Jupyter/IPython mpoaHanusupyet cofepskumoe
¥ OTOOPA3UT Pe3y/abTaThI.

File Edit View Insert Cell Kernel Widgets Help

<«
B

B+ x @ B 4 ¥ PRin B C M  Code

Puc. 6 MaHenb uHCTpyMeHTOB B Jupiter

[TaHeTb MHCTPYMEHTOB B BEPXHE yacTy 6paysepa mpeqoCTaBisieT psii BO3MOX-
HoCTejl 1o pabote ¢ TeTpaakoii. K HUM oTHOCSITCS fobaBieHne, yoaneHue U mepe-
MellleHle STYeeK BBEPX U BHU3 B TETPaIKe. TakKe JOCTYIMHBI KOMaH/IbI IJIST 3aITyCKa
siueek, Iepesarrycka siueex 1 repesarycka OCHOBHOTO sizpa IPython.

YToO6bI CO3maTh HOBYIO TeTpaaky, nepeiinure B MeHwo File | New Notebook |

Python 3:
File [ Edit View Insert Cell Kernel Widgets Help
New Notebook » Python 3 t || Code vl
Open... |

Puc. 7 Co3paHue HOBOM TeTpaaku B Jupiter

CrpaHuIia HOBO¥ TeTpaKy OyAeT co3IaHa B HOBOI BKIaaKe 6paysepa. Ee ums mmo
YMOJYAHUIO OYIeT Untitled.

C Ju pyter Untitled Last Checkpoint: Heckonbko cexyHa Hasan (unsaved changes) # Logout
File  Edit  View Inset  Cell  Kemel  Widgets  Help Tusted | & |Python3 O

B+ x @@ B 4~ ¥ PRin B C W | Code e

| In[1]:

Puc. 8 HoBas TeTpaaka B Jupiter

TeTpanka cocTouT 13 ofHOM stueiiku Code, KOTOpasi TOTOBA K BBOAY IMTPOrPaMMHO-
ro kopa Python. Beegure 1 + 1 B siueiiky u Haxkmute Shift+Enter /i1 BoITioHeHMSI.

“~ Jupyter Untitled Last Checkpoint: mumyry Hasan (unsaved changes) A Logout
File  Edit  View Inset  Cell  Kemel  Widgets  Help Trusted & |Python3 O

B+ < & B A ¥ PRn B C M | Code =

In [1]: |1+ 1
Out([1]: 2

In [ 1: ]

Puc. 9 Onepaunu ¢ siueikamu B Jupiter
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Slueiika BbITIOJIHEHA, M Pe3yJIbTAT MMOKA3aH Kak Out[1]:. Jupyter Takke co3man HO-
BYIO STU€IiKY, UYTOOBI BbI MOIJIM CHOBA BBECTU KO VJIM Pa3METKY.
B srueiike Markdown MbI MOskeM BBOAUTH ¥ (hOPMAaTUPOBATh TEKCT.

HASBAHWE

<center>
HASBAHWME | =
3AroJ1IoBOK
#3ArONOBOK | =«
3AroJIoBOK
## 3AroNoBOK | L
YcraHoBUTbL GuGnMoTeky catboost MoxHO B Yerasonurs GaSsuorexy & Anaconda Prompt
Anaconda Prompt ¢ nomoLwpto komaHab!: bip install catboost

EXE

pip install catboost
Puc. 10 PepaktnpoBaHue TekcTta B Jupiter

[TonesHo 3HaTh Marnveckue GpyHkIMu Jupiter Notebook. Bce magic-dyHkimm (nx
ellle Ha3bIBAIOT Magic-KoMaHAaMM) HAUMHAIOTCS CO 3HAKa %, ec/i QYHKIMS TpUMe-
HSETCS K OTHOI CTPOKe, U %%, eC/IU IIPUMeHSsIeTCsl KO BCelt siuelike Jupyter.

YTOoO6BI OMYUNUTD TIPEJICTABIEHNE O BpEMEHY, KOTOPOe TTOTPE6YeTCsT ISt BBITIOJ-
HeHUsT QyHKUMH, IPUBEIeHHOI Bblllle, Mbl MOXKeM BOCIIO/Ib30BaThCs magic-hyHK-
UMY %timeit, %%timeit, %time, %%time, CO3JAHHBIMU CITIEIIAIBHO ISl pAOGOTHI C TET-
pagkamm Jupyter. %time OJHOKDAaTHO 3aIlyCKaeT CTPOKY KOJA. %timeit BBIIIOIHSIET
CTPOKY KOfIa HECKOJIbKO Pas, a 3aTeM BblJaeT CpefHee 3HaUeHNe. %%tine OHOKPATHO
3amyckaeT 610K KOJia B sTUeiiKe. %%timeit BBITTOMHSIET GJIOK KOZA B sSTU€iiKe HECKOIBKO
pas, a 3aTeM BbIJaeT CpeJlHee 3HaUeHMe.

%time sum(range(100))

CPU times: user 4 ps, sys: 0 ns, total: 4 ps
Wall time: 5.96 ps

4950
%timeit sum(range(100))
753 ns + 22.5 ns per loop (mean t std. dev. of 7 runs, 1000000 loops each)

# umnopmupyem Heobxodumsie 6ubsuomexku
import numpy as np

# co30aem maccusbl 3Ha4eHul
X = np.random.randn(10000000)
y = np.random.randn(10000000)

%%time



2. IPython u Jupyter Notebook < 49

nx = len(x)

result = 0.0

count = 0

for 1 in range(nx):
result += x[1] - y[i] count += 1
result / count

CPU times: user 3.37 s, sys: 6.55 ms, total: 3.38 s
Wall time: 3.38 s

-0.00017262501625817198
%%timeilt

nx = len(x)

result = 0.0

count = 0

for 1 in range(nx):
result += x[1] - y[i] count += 1
result / count

2.8 s £ 75.7 ms per loop (mean t+ std. dev. of 7 runs, 1 loop each)

%matplotlib notebook 1 %matplotlib inline O3BOJISIIOT BHIBOAUTH rpaduKy HeIocpes -
CTBEHHO B TeTpaakKe.

Ha skpaHax c BbICOKMM paspenieHueM Tuia Retina rpaduku B TeTpagkax Jupiter
10 YMOJTYaHMIO BBIIVIAOAT PAa3MbITBIMU, IIO3TOMY IJIS YIYUIIEHMS PEe3KOCTU MC-
TOIb3YIATE %config InlineBackend.figure_format = 'retina' mOCsIe %matplotlib inline.

# umnopmupyem Heobxodumbie 6ubiuomeku
import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt
%matplotlib inline

# 3az2pywaem OaHHbie
data = pd.read_csv('Data/Visualizations.csv',
encoding="'cp1251", sep=';")

# CMpouM COCMbIKOBAHHYK CMOABUKOBYH OUA2pammy
pd.crosstab(data[ 'obpasosanne'], data['nedont']).plot.barh(
stacked=True);

nethont
CpEAHEE CNEUMANBHOE - na

g

penHee

HEMCAHOE CpefHes

ofpa3oBanne

HE33K. BbiCLUEE

BblCLUEE
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BI/I,HI/IM, YTO Halll I‘pad)]/IK BBITJIIAUT PA3MbITbIM.

# skwyaem pewum 'retina', ecnu y sac 3kpaH Retina
%config InlineBackend.figure_format = 'retina’

# CHOBA CMPOUM COCMBIKOBAHHYW CMONGUKOBYKN dudzpammy
pd.crosstab(data[ 'obpasosanune'], data['nedont']).plot.barh(
stacked=True);

pedont
B na
s HeT

cpeaHee cneunanbHoe

cpefHee

HenonHoe cpefHee

obpasoBaHue

He3akK. BhiCllee

BbICLLee

4] 50 100 150 200 250

3apaua c cobecenoBaHus (Teopus BEPOSATHOCTH)

1. B ypHe HaxoguTcs 15 6enbix, 5 KpacHbIX 1 10 uepHbIX mapoB. Hayrag nssieka-
etrcs 1 mrap. HaiiTu BepoSITHOCTb TOTO, UTO OH OyzeT: a) 6esibiM; 6) KpaCHbIM; B) Uuep-
HBIM.

3. NumPy

3.1. Co3naHuE MAccuBoB NUuMPY

NumPy (IpoM3HOCUTCS KaK Hammaii) — 3TO OOVH U3 OCHOBHBIX ITaKeTOB /T BbI-
ynciaeHuii B Python. OH comepskuT QyHKIMOHATbHbIE BO3MOKHOCTY IJIST PabOThI
C MHOTOMEPHbIMM MacCMBaMM U PA3JIMUYHBIMM MaTEMATUIECKUMU QYHKIUSIMUA.

OcuoBa NumPy - aro o6bekT ndarray, n-mepHslii MaccuB. B Python maccus
NumPy - sT10 6a30Bast CTPYKTypa JaHHBIX. Bubamorexa scikit-learn, c momoInpo Ko-
TOPOIt MbI Gy[IeM CTPOUTH MOJIENIN, TPEOYET, UTOOBI JaHHbIE GBIV 3aITMCAHbI B BUE
maccuBoB NumPy. TaTtadpeiimbl pandas, ¢ KOTOPbIMM Mbl TIO3HAKOMMMCSI 1037~
Hee, TaKke OYIyT BHyTpeHHe IIpeo6pa3oBaHbl 0Mb61MoTeKoi scikit-learn B MaccuBbI
NumPy. Maccusbl moxoxku Ha ciyucku Python, 3a uckitoueHrem TOro, UTO 3/eMeH-
Thl MacCMBa JOJDKHBI MMETb OAVHAKOBbIN TUII JAHHBIX, Kak float 1 int. C MaccuBa-
MY MOKHO MPOBOJUTDb YMCIOBBIE OTepanuy ¢ 60abIIUM 00beMOM MHGOPMALN
B pasbl ObICTPEe U, IJIaBHOE, HAMHOTO 3G deKTUBHEE, UeM O crickamu. IIpu paboTte
¢ maccuBamy NumPy nos1e3HO IOMHUTD, YTO MHAEKCALMs 57IEMEHTOB HauMHAeTCs
¢ 0. MaccuB NumPy MOKHO CO3[aTh C MOMOIIbI0 QyHKIMMK array(). OHa MMeeT 06-
LM BUI:
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numpy.array(object, dtype=None, copy=True, order='K', ndmin=0)

Mapamertp MpenHasHayeHne

object 3apaeT 06beKT, Noao6HbIM MaccuBy. CMMCOK MK KOPTEX, @ Takxke Ntobas dyHK-
LM MM MeTog, 06bekTa, BO3BPALLAOLWME CIMCOK UM KOPTEX

dtype OnpepensieT TUM AaHHbIX BbIXOAHOTO MaccMBa
copy 3apaert KonMpoBaHMe 0bbekTa
order Onpepensert, B KakoM NopsAKe MAaCCKBbI AOMKHbI XPAaHUTLCS B MaMSTH: CTPOY-

HoM C-cTune unu ctonbyatom Fortran-ctune. Ecnu 06bekT He SBASIETCS Maccu-
BoM NumPy, To co3aHHbIA MaccuB ByaeT HaXOAUTbCS B NaMSATU B CTPOKOBOM
C-nopsake; ecnv ykasaTtb 3HaveHue 'F, To 6yaeT XpaHUTbCs B CTON6YATOM
Fortran-nopsiake. Ecnu 06bekT - 310 MaccuB NumPy, To B 3aBUcMMOCTH OT dnara
NPOUCXOAUT Cnepytollee:

Mopsapok HeT KONMPOBaHUA copy=True
'K’ CoXpaHsieT nopsAok  coxpaHset C-nopsaok unmn F-nopsaok,
MCXOAHOTO MaccMBa  NMBO yCTaHABIMBAET CaMblii 6M3KMIA NO
CTpyKTYype
A COXPaHSeT MOPSAOK  YCTAHOBMT F-nopsnok, ecnv Maccvs No

MCXOMHOMo MaccMBa  CTUIIKO MOXOX Ha cTonbuaTtbii Fortran-
CTWNb, B NPOTUBHOM Cyyae byaeT 3afiaH

C-nopspok
C C-nopsgok C-nopapok
'F' F-nopsanok F-nopspok
Mo ymonuyaHuio 3aaaHo 3HaveHume 'K’
ndmin OnpepensieT MUHUMMAsIbHOE KOMIMYECTBO M3MEPEHUIA Pe3yNbTUPYHOLLErO MacCuBa

|o|1|z|3\4|5|6\7|s|9|1o]11|

C-nopsnok F-nopsanok
(cTPOuHBIiA CTUNL) (cTonGuaThIit cTUNL)
0|12 04|38
31415 11519
6 (7|8 216110
9 (10| M 317 |1
order="C' order="F'

Puc. 11 Mopspok xpaHeHUs MacCMBOB B NaMsATH

VIMIopT Bcex MMeH 13 OOJNBIIOrO IakeTa, Kakum sBisiercst NumPy (from numpy
import *), CUMTAeTCsl cpeay paspaboTumMKoB Ha Python mypHbIM TOHOM, ITO3TOMY
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C TIOMOIIbIO np.array() MbI yKa3bIBaeM, UTO Hac MHTepecyeT QyHKIMUS array()
o6ubmoreky NumPy, KoTopasi y HaC MMITOPTMpPOBaHa Kak np. [lasee Bce QYHKINU
NumPy MbI 6ymeM 0603HAYaTh Np. MMA_QYHKLMAN.

# umnopmupyem 6ubsuomeky numpy
import numpy as np

# co30aem maccus NumPy
a = np.array([1, 4, 5, 8], float) — 3KBMBAJIEHTHO — a = np.array(object=[1, 4, 5, 8],
print("maccue NumPy:\n{}".format(a)) dtype=float)

maccue NumPy:
[1. 4. 5. 8.]
N

[TepBbIii 271eMEHT O6yaeT MMeTh MHAeKC 0

C moMoIIbo GYHKINH type() YOeIMMCS, UTO Tiepen HaMu — MaccuB NumPy. OyHK-
U4 type() OIIpenesisieT TUII IlepefaHHOoro apryMeHra.

# BbiacHaem mun obbekma
type(a)

numpy.ndarray

[Tockonbky NumPy opueHTHpOBaH mpexxJe BCero Ha YMCIEHHbIe pacyeTsbl, TUIL
JaHHBIX, €CIYM OH He yKasaH $IBHO, BO MHOTMX CJIydasix Ipeprionaraercs floaté4.
float64 — 3TO YMCJIOBOI TUII JaHHBIX B NumPy, KOTOPBI UCTIONb3YeTCs A1 XpaHEeHUS
YlCeJl C TIaBalolllell TOYKOii ABOIIHOV TouHOCTU. CTaHIapTHOE 3HaUeHue C IJiaBa-
IOl TOYKOJ IBOMHOJ TOYHOCTM (XpaHslleecsi BO BHYTPEHHEM IIpelCTaBlIeHUN
o6bekTa Python Tuma float) 3anumaet 8 6aiiT, uau 64 6uta. [I03TOMY COOTBETCTBYIO-
it T B NumPy HasbiBaeTc float64.

CBOJICTBO dtype Kak pa3 BO3BpalllaeT TUII 3HAYEHMI, XPaHSIIMXCS B MacCuBe.

# cMmompumM mun 3Ha4YeHull, XPAHAWUXCH B MAccuse
a.dtype

dtype('float64")

Ta6nuna 1 Cnucok HeKoTopbix NoaaepxkmBaeMbix NUMPY TUMOB faHHbIX

DyHKUMNa Kop tvna OnucaHue
int8, uint8 il,ul 3HakoBoe 1 6e33HakoBoe 8-pazpanHoe (1 6aiT) Lenoe
intl6, uintl6 i2,u2 3HakoBoe 1 H6e33HakoBoe 16-paspsaHoe (2 6aviTta) uenoe
int32, uint32 i4, u4 3HakoBoe 1 6e33HakoBoe 32-pa3psaHoe (4 6aiita) uenoe
int64, uint64 i8,u8 3HakoBoe 1 6e33HakoBoe 64-pa3psaaHoe (8 H6aiita) uenoe
floatlé f2 C nnaBatoLen TO4KOM NONOBUHHOM TOYHOCTH
float32 4 CTaHAapTHbIM TUM C NAABaKOLWLEN TOYKOM OAMHAPHOM TOUYHO-

ctn. Coemectum ¢ tunoM C float
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DyHKUMA
float64

float128

complex64,
complex128,
complex256

bool
object

string_

unicode_

Kop, TMna
f8 unu d

f16
c8,cl6,c32

wm

OnucaxHue

CraHaapTHbIN TMN C NaBatoLLEM TOYKOM ABOMHOM TOYHOCTM.
Cosmectum c Tunom C double u ¢ Tunom Python float

C nnaBatoLLen TOYKOM paclUMPEHHOM TOYHOCTH

KoMnnekcHble Yncna, BELWECTBEHHAA U MHMMas YacTu KOTO-
pbIX NpeacTaBAeHbl COOTBETCTBEHHO Tunamu float32, float64
n float128

bynes TN, CNOCOGHBIN XpaHUTL 3Ha4YeHus True u False
Tun obvekra Python

Tun cTpokn dUKCMpoBaHHOM AnHbI (1 6aiT Ha cumBon).
Hanpwumep, ctpoka anunHon 10 nmeet Tun S10

Tun Unicode-cTpoku hUKCMPOBAHHOW AMHbI (KOMMYECTBO
6aiiToB Ha CMMBON 3aBUCUT OT NaTdopmMsbl). CeMaHTHKa Takas
Xe, KaK y Tuna string_ (Hanpumep, U10)

Ha pucyHKe HisKe ITOKasaHa uepapxus Kiaacca dtype B Python.

generic number »| integer unsigned int
I—P signed int
——| inexact [—»| floating
I—> complex
————| character —» string_
l—i» unicode_
—»| bool_
——»| object_

Puc. 12 Nepapxus knacca dtype 8 NumPy

Panee mbI co3manu maccuB NumPy ¢ rmoMoinbio GyHKIMK np.array(). HO MbI MO-
K€M MCIOJIb30BaTh U Apyrue QYHKIMK AJIS cO3Aaunst MaccuBoB NumPy, Harpumep
np.asarray(). OHa IIpeo6pa3yeT BXOJAHbIE JaHHbIE B ndarray, HO He KOIIMPYET, eCIM Ha
BXO[, y>Ke IToJaH ndarray.

# Bocnosib3yemcs gyHkyuel asarray()
a = np.asarray([1, 4, 5, 8], float)

a

array([1., 4., 5., 8.])
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OYHKIMUS np.zeros() TeHEPUPYeT MAcCCUB, COCTOSIIIUI M3 ONHUX HyJel, popma
MacCuBa ¥ TUII 3HAUEHMIA OIIPeaeIsTIOTCS ITapaMeTpaMu shape U dtype.

# co3daem 00HomepHbil Maccus, cocmofwul u3 5 Hynel
Z = np.zeros(5)

VA

array([0., 0., 0., 0., 0.])

@OYHKIMS np.ones() TEHEPUPYET MACCUB, COCTOSIIINI M3 OOHUX emuHuIl, hopMma
MaccuBa ¥ TUI 3HAUEHUI OIPemesIsioTCs TapaMeTpaMu shape U dtype.

# co3zdaem odHoMepHbIli Maccus, cocmoAwul u3 5 eoduHuy
0 = np.ones(5)

0

array([1., 1., 1., 1., 1.])

@OyHKIUU np.eye() M np.identity() CO3HAIOT €IMHMUYHYIO KBAaAPATHYI MaTpULLy
NxN (s71eMeHTb] Ha IVIaBHOM AMaroHaiM paBHBEI 1, Bce ocTanbHbie — 0).

# co3daem eOuHu4Hyw KBaopamHyw mampuuy 3x3 (3/1emeHmsl
# Ha enasHol OuazoHanu pasHsl 1, Bce ocmajibHeie - 0)

E = np.eye(3)

E

array([[1., 0., 0.]
[e., 1., 0.]
[0., 0., 1.]

E

k]

# co3daem eOuHuyHyw KBadpamHyw mampuyy 3x3 (3/1emeHnmsl
# Ha enasHol OuazoHanu pasHsl 1, Bce ocmajbHeie - 0)

I = np.identity(3)
I

array([[1., 0., 0.]
[e., 1., 0.]
[0., 0., 1.]

E
D

C nomolpio MeTona .fill() Mbl MOXKEM 3aIlOJIHUTh MacCUB OOVHAKOBBIM 3Haue-
HueM. Onepanyst BbIIIOJHSIETCST Ha MecTe.

# 3anosiHAeM 3HayeHus HyJamu
I.fill(0)
I

array([[0., 0., 0.]
[0., 0., 0.]
[0., 0., 0.]

E
D

DOYHKLUMS np.empty() CO3IaeT HOBbIE MaCCUBbI, BBIAEISIS 1O, HUX IIAMSITh, HO, B OT-
JIAYyie OT np.ones() ¥ np.zeros(), He MHULIMAIM3UPYET 3IeMEHTHL. VICXOmHOe ComepsKu-

MOe CJIy4aiiHO U 3aBUCUT OT COCTOSIHUS MIaMsIT Ha MOMEHT CO3JaHMs MaccuBa (TO
€CTb OT TOT'0 MYyCOpa, UTO B Heil XPaHUTCSH).
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# np.empty() He uHuyuasnusupyem 3/emMeHmbl
np.empty(2)

array([-5.73021895e-300, 8.04338871e-320])

3.2. OBPALLEHUE K SIEMEHTAM MACCUBA

BepHeMcs K Halllemy MacCHUBY a.

# BepHeMCs K maccusy a
a

array([1., 4., 5., 8.])

K snemeHTam MaccuBa MOXKHO IMOJIYYMUTDb JOCTYII, CO30aBaTh CPE3bI 06an.[aTbC$[
C HMMM TakK >Ke, KaK CO CIIMCKaMM.

# cmompum nepsbie 2 3/1eMeHma
al:2]

array([1., 4.])

# cmompum 3/1emeHm C uHoekcom 3
# (uHdekcayusa c 0)
a[3]

8.0

# npucsausaem nepsomy 3semeHmy (31emeHmy
# ¢ uHoekcom 0) 3Ha4eHue 5.

a[e] = 5.

# cmompum pe3yJsibmam

a

array([5., 4., 5., 8.])

MaccuBbI MOTYT ObITb MHOTOMEPHBIMM. B OT/IIMUMe OT CIMCKOB, HOCTYII K pas-
JIMYHBIM OCSIM MOXKHO TTOJTYYUTH C IIOMOIIIBIO 3aTISIThIX BHYTPY KBaJPaTHbIX CKOOOK.
3mech y HaC mpuMep AByMepHOTO MaccyuBa (T.e. MaTPUIIbI):

# co30aem 0ByMepHsill Maccus Ocb 1 (ocb cTON6GLOB)
a = np.array([[1, 2, 31,
[4, 5, 611, o 12
float
a ) Ocb 0 (ocb CTPOK) 0 1. 2. 3.
1 4, 5. 6.

array([[1., 2., 3.],
[4., 5., 6.]1])

IaBaiiTe 06paTUMCS K 3JIEMEHTY C MHAeKcoM 0 IT0 OCY CTPOK M OCH CTOJIOIIOB.
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# obpamumcs K 3/7emeHmy ¢ uHOekcom 0 Ocb 1 (ocb cTONn6LOB)
# No ocu cmpok u ocu cmosbyos
al0, 0] 0 1 2

0 1 2. 3.
1.0 Ocb 0 (ocb CTPOK) 1 a 5 5

IaBaiiTe 06paTMMCS K JIEMEHTY C MHAeKcoM O IT0 OCy CTPOK U MHAEKCOM 1 1o
OCM CTOJIOIIOB.

# obpamumca K 37emeHmy C uHOekcom 0 Ocb 1 (ocb cTon6buoB)
# no ocu cmpok u ocu cmonbyos 0 1 2
afo, 1]

Ocb 0 (0Cb CTPOK) ,— 2 3
2.0 P 1 4, 5. 6.

Cpesbl MHOTOMEPHBIX MAacCMBOB MOKHO CO3/IaBaTh TOUHO TaK K€, KaK Cpe3bl
OIHOMEPHBIX MaccuBOB. CrienuduKaims cpesa padboTaet Kak GUALTP IJis 3aJaH-
HOTO u3MepeHus. OOMHOYHBIN CUMBOI : I/ M3MEpeHMs: 3afaeT MUCIONb30BaHMe
BCEX 3JIeMEHTOB B 3TOM M3MepeHun. MHIEKC ¢ 3arsToi nepes CMMBOIOM : OyIeT
03HAvaTh OTOOP CTPOKM C COOTBETCTBYIOIMINM MHAEKCOM. VHIEKC C 3aTsTOl Mocie
CUMBOJA : 6yIeT 03HaYaTh OTGOP CTONGIA C COOTBETCTBYIONUM MHIEKCOM. OTpu-
1[ATeJIbHBIN 3HAK Mepejl MHIEKCOM OymeT 0603HavYaTh MO3UIINIO C KOHIA (-1 OyIeT
0603HavaTh MEPBYIO C KOHIIA, T. €. IOCTEeHIOI CTPOKY/CTONGeIT).

IaBaiiTe 06paTUMCst KO BTOPOJi CTPOKE, T.€. CTPOKE C MHIEKCOM 1.

# obpauaemcs ko 8mopol Cmpoke Ocb 1 (ocb cTon6buoB)
al1, :] 0 1 2
array([4., 5., 6.]) 0 1. 2. 3.

Ocb 0 (ocb CcTpOK) 1 5 g

Tenepb 06paTUMCS K TPETHEMY CTOJIOILY, T. €. CTOIOIY C MHIEKCOM 2.

# obpauaemcs K mpembemy Cmoabuy Ocb 1 (ocb cTon6uoB)
al:, 2] 0 1 2
array([3., 6.]) 0 1 2. 3.

Ocb 0 (ocb CTpOK) 1 s 5 6

A Temepsb cHavasa oT6epeM IMOCTIEIHION CTPOKY U B Helt oTOepeM 3HaueHMs 110
IBYM ITOCJIEIHUM CTOIGIaM.

# cHayana ombupaem NOC/COHKK CMPOKY
# u B Hell ombupaem 3HayeHus no 0ByM
# nocnedHum cmonbyam

al-1:, -2:]

array([[5., 6.1])
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ITpoucxopgsiiee «mof KarroTOM» MOXKHO BU3yaJIM3MPOBATH CJIEAYIOIIM 06pa30M.

a[-1:, -2:] a[-1:,] al:, -2:]
0 1 2 0 1 2 0 T 2
0 1 2. 3. 1 2R S 1. B 3
1 . IEEEGE 'EERENNEEE ' .
//, ha MocnepgHuve 2
MocnepnHss cTpoka cron6ua

[Togxop Python K MCHOIb30BaHMIO MMEHOBAHHBIX ITIepEMEHHBIX paboTaeT 1 1jisi
MaccuBOB. MeTof .copy() MCIIONb3YeTCS MJISI CO3MaHMSI HOBOW OTAENbHOI KOIIUU

MaccCuBa B ITaMATH.

# co30aem maccus a

a = np.array([1, 2, 3], float)
# npucsausaem maccusy a umsi b
b=a

# co3daem C - Konuw maccusa a
c = a.copy()

# nepsomy 3/emMeHmy MAaccusa a
# npucsausaem 3Ha4eHue 0O

a[e] =0

# cmompum maccus b
b

array([0., 2., 3.])

# cmompum maccus ¢
C

array([1., 2., 3.])

3.3. NMoNnYYEHUE KPATKOM UHOOPMALIMU O MACCUBE

CBOJICTBO shape BO3BpalllaeT OBYXJIEMEHTHBI KOPTEX C KOAMYECTBOM CTPOK

Y CTOJIOLIOB MacCHBa.

# CMOMpUM UHPOPMAYUK O KOJUYecmse

# cmpok u cmo/sbyos 8 maccuse
a.shape

(2, 3)

CBOJICTBO size BO3BpalllaeT KOIMUECTBO 3IEMEHTOB MacCHUBa.

# cmompum UH¢OPMGUUIO 0 KoJjiu4ecmse

# 3/1emeHmo8 maccusa
a.size
6

CBoIiCTBO ndim BO3BpalllaeT pa3MepHOCTb MacCHBa.
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# CMOmMpUM pa3MepHOCMb MACCUBA
a.ndim

@OYHKIIMS len() BO3BpaIllaeT AJIMHY IEPBOI OCH.

# cmompum 0/UHY nepgoli ocu
len(a)

2

OmepaTop in UCMOMB3YETCS OISl TPOBEPKYM HA HaIMUMe SJieMeHTa B MacCHBe.

# nposepsiem, ecmb /U 3Ha4YeHue 2 B MACCuBe
2 in a

True

# nposepsem, ecmb /U 3HavyeHue @ B8 maccuse
0 1in a

False

3.4. U3MEHEHME ®OPMbl MACCUBA

MoXHO M3MeHUTh (POpMY MaccyuBa C TIOMOIIbI0 KOPTEXe, 3aJal0X HOBbIe pa3-
MepHOCTH. B ciemyroriem mpumMepe Mbl ITpeBpaTUM OJJHOMEpHbI Maccus ¢ 10 sie-
MeHTaMy B JIBYMEepHbIii MacCUB, Y KOTOPOTO IepBasi ocb GyIeT comepskaTh 5 aje-
MEHTOB, a BTOpast 0Cb — 2 3JIeMeHTa.

# co3daem 00HomepHbil Maccus C 10 3/1emeHmamu
a = np.array(range(10), float)
a

array([0., 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9.])

O6paruTe BHMMAaHKE, 4YTO 37€Ch MbI BOCIIOJIb30BA/IVICh YHMBEPCATbHO (QYHKIM-
eif range(), KOTOPAs MCTIOITb3YETCS IS CO3[IaHMSI CITMCKOB, COlepsKaIInx apudmeTu-
YeCKY porpeccuio. Bol ee ellle 4acTo yBUANTE B LIMKIIAX for.

VTak, BBITTOTHSIEM TTpeoOpa3oBaHie. B 9ToM HaM ITOMOKET (YHKIMS np. reshape().
OHa nmpMHMMaeT JIBa apryMeHTa: MacCUB, KOTOPBI HY)KHO ITpeoOpa3oBaTh B Mac-
CUB HYKHO (POPMBI, M KOPTEX C ABYMS LIeJIOUMCIEHHBIMY 3HAYEHUSIMU, OIpee-
JIsSTIoIIuii GopMy (COOTBETCTBEHHO ITapaMeTPhl a U newshape). EC/iu mepegaH KOPTeEX
C OHMM LIeJIOUMCJIEHHBIM 3HaUEeHMEM, TO PE3Y/IbTaTOM OyIeT OJHOMEPHBI MacCUB
IaHHOW mynHbL. Ecnu 3sHaueHueMm OymeT —1, TO 3HaUeHMe ONpenensieTcsl IJIMHO
MacCuBa M OCTaBIIMMMCSI Pa3MepPHOCTSIMIA.

# npespamum 00HoMepHbill mMaccus ¢ 10 3/1emeHmamu
# B 0ByMepHbili Maccug, nepsas ocb 6Gydem codepwamb
# 5 snemenmos, a smopas ocb - 2 3/1eMeHma
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a = np.reshape(a, (5, 2))
a N

IBYX3JIEMEHTHbII KOPTEXK (KOJMUECTBO CTPOK, KOJIMUYECTBO
CTOJIGIIOB)

array([[0.,
[2.,
[4.,
(6.,
(8.,

B

]
1,
-1,
1,
1

O ~NUVTW

Tenepp BBIITOJIHMM 00paTHOE ITpeoOpa3oBaHMe.

# npeobpasossisaem 06pamHo
a = np.reshape(a, 10)
a

array([0., 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9.])
DKBUBaJIEHTOM (DYHKIMM np.reshape() 6y,[[eT MeEeTOo[, .reshape().

# cHosa npespamum 00HOMepHbIU mMaccus ¢ 10 3nemeHmamu
# B 0ByMepHbil Maccus, nepsas ocb Gydem codepxanms

# 5 snemenmos, a smopas ocb - 2 3/1emeHma,

# mosbko ywe C nomowbk Memoda .reshape()

a = a.reshape((5, 2))

a

array([[0., 1.1,
[2., 3.1,
[4., 5.],
[6., 7.1,
[8., 9.11)

/13 MacCMBOB MOXKHO CO3J1aBaTh CITMCKY C IIOMOIITBI0 METO/A . tolist() M DYHKIUK
1ist().

# co3daem maccus

a = np.array([1, 2, 3], float)
# npeobpa3zosbisaem 8 CNUCOK

# ¢ nomoupbt memoda .tolist()
a.tolist()

[1.0, 2.0, 3.0]
# npeobpazosbisaem 8 CNUCOK
# ¢ nomouph @dyHkyuu list()

list(a)

[1.0, 2.0, 3.0]

MoskHO peo6pa3oBaTh MACCUB C ChIPHIMM JAHHBIMM B OMHAPHYIO CTPOKY (T.e.
B MalllMHOUMTAEMbIi (popMar), MCIIONb3ysI METOJ, . tobytes() (OH IpUILET Ha CMe-
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HY MeTOHY .tostring()). @YHKIIMS np.frombuffer() pabGoTaeT mjsi 06paTHOrO Mpeod-
pasoBaHusl. PaHbliie MCII0/Ib30BaMach QYHKLMS np.fronstring(), HO B psme CIy4yaes
OHa Bejia ce6st HempeacKkasyeMo. T onepaluy MHOTA TIOe3HbI IJIsT COXPaHeHUsT
00JIbIIOr0 06beMa JaHHbIX B (paiiiax, KOTOpbIe MOIYT GbITh CUMTAHBI B OYIYIIEM.

# co3daem maccus

a = np.array([1, 2, 3], float)

# nepesodum maccus 8 GUHAPHYKW CMPOKY
s = a.tobytes()

# cmompum pe3ysibmam

s

b'\x00\x00\x00\x00\x00\x00\xf0?\x00\x00\x00\x00\x00\x00\x00@\x00\x00\x00\x00\x00\x00\x08@"

# BbinosHAeM obpamHoe npeobpa3osaHue
np.frombuffer(s)

array([1., 2., 3.])

TpaHCIIOHMPOBAaHME MACCUMBOB TaKKe BO3MOXKHO, IIPM 3TOM CO3HAETCS HOBBIN
MAacCCUB C IBYMS M3MEHEHHBIMY OCSIMMU.

# co3daem maccus u3 6 3/7emMeHmos,

# 2 cmpoku u 3 cmosbya

a = np.array(range(6), float).reshape((2, 3))
a

array([[0., 1., 2.],
[3., 4., 5.1D

# BbINO/IHAEM MPAHCNOHUPOBAHUE,

# nosyyaem 3 cmpoku u 2 cmonbya
a_t = a.transpose()

# CMompuM MpAaHCNOHUPOBAHHBIL MACCUB
a_t

array([[0., 3.1,
[1., 4.1,
[2., 5.1

# MOXHO nokopoye
a_T =a.T a_T

array([[0., 3.]
[1., 4.]
[2., 5.]

E
D)

MHOroMepHbIii MacCHB MOXKHO Ipeo6pasoBaTh B OMHOMEPHBIN C IIOMOIIbIO Me-
TOHOB .flatten() U .ravel(). OGHAKO MEXIY HUMMU €CTb pasnuuusi. MeTop, .ravel() BO3-
BpalllaeT CChUIKY/TIPeACcTaBIeHI e MICXOMHOro MaccuBa. Eciiv Bbl MogubuupyeTe BbI-
XOIHOJM MacCHUB, TO M MCXOOHBI MacCUB M3MeHsieTcss. MeTop, .flatten() BO3BpaliaeT

KOIIMIO MCXOJHOT0 MaccuBa. Ec/iy Bbl MeHsIeTe 3HaueHye BbIXOJHOTO MacCHBa, MCXOL -
HbIii MACCUB OCTaeTCs HeM3MeHHbIM. MeTof .ravel() ObICTpee, YeM MeTO, . flatten().
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# co30aem MHO20MepHbI( MACCuB
a = np.array([[1, 2, 3],
[4, 5, 611,
float)
a

array([[1., 2., 3.1,
[4., 5., 6.1])
# npeobpazosbisaem MHO20MepHbIl MACCUB 8 0OHOMEpHbI(

a_f = a.flatten()
a_f

array([1., 2., 3., 4., 5., 6.])

# mooduguyupyem Bbix00HOU Maccus
a_f[e] =0

# cmompum BbIXOOHOU U UCXOOHbIU MACCUBBI
print(a_f)

print("")

print(a)

[0. 2. 3. 4. 5. 6.]

[[1. 2. 3.]
[4. 5. 6.1]

# npeobpazosbisaemM MHO20MEPHbIl MACCUB B8 0OHOMEpHBIU
a_r = np.ravel(a)
ar

array([1., 2., 3., 4., 5., 6.])

# moduguyupyem Bbix0OHOU Maccus
a_r[e] =0

# cmompum BbIX0OHOU U UCXOOHbIU MACCUBbI
print(a_r)

print("")

print(a)

[0. 2. 3. 4. 5. 6.]
[[0. 2. 3.]
[4. 5. 6.]]

3.5. KOHKATEHALMA MACCMBOB

IIBa mam 6oJbIle MAaCCMBOB MOKHO CKOHKATEHMPOBATh (COEAVHUTD) MPU TTOMOIIN
yHKUMM np.concatenate(). MbI TepeaeM B (PyHKIMIO KOPTeX KOHKATEHUPYEeMbIX
MacCCUBOB.

# co30aem maccussl 071 KOHKameHayuu
a = np.array([1, 2], float)
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b = np.array([3, 4, 5, 6], float)

c = np.array([7, 8, 9], float)

# BbINOJIHAGM KOHKAMEHAYuw MAccusos,

# co30asas Hosbill mMaccus

d = np.concatenate((a, b, c))

# cMompum NoJyYuBWUGCS MACCUB

d

array([1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9.])

Eciu MaccuB He SIBJISIETCSI OMHOMEPHBIM, MOKHO 3aaTh OCb, TT0 KOTOPOJ OyzmeT
MIPOUCXOAUTh KOHKaTeHanys. IIo yMomuaHuio (eciy He 3aJaBaTh 3HAYEHUS] OCHU)
KOHKaTeHaI s 6yaeT IPOUCXOANUTH 110 OCU CTPOK.

# co30aem maccussl 0719 KOHKAmeHayuu

a = np.array([[1, 2], [3, 4]], float)

b = np.array([[5, 6], [7, 8]], float)

# BbINOJIHAGM KOHKAMEHAYUW MACCUBOB, C030aBAS HOBbIU MACCUB
# (no yMO/NYaHUK BLINOJIHAGMCS KOHKAMeHAyus no ocu Cmpok,)

c = np.concatenate((a,b))

# cmompum nosyyuswulcs Maccus Ocb 1 (0Gb CTONBLOE)

¢ o 1

array([[1., 2.1, ° 1 :: ;: :
[3., 4.1, Ocb 0 (0Cb CTPOK) 4+ i
[5., 6.1, 0 5. 6. 7. 8.
(7., 8.1D 1| S

ITO 3KBUBAJIEHTHO BapMaHTYy KOHKaTeHal M 110 OCU CTPOK, KOrga MbI IBHO YKa-
3a/IM axis=0.

# BbINOJIHAEM KOHKAMEHAYUWw MAcCusos
# no ocu cmpok, ykazas axis=0

c = np.concatenate((a, b), axis=0)
# cMompum NOJyYuBWUGCS MACCUB

C

array([[1., 2.1,
[3., 4.1,
[5., 6.1,
[7., 8.1

Terepb BLITIOJHMM KOHKAaTEHAIIMIO IT0 OCY CTOJIOIOB, YKa3aB axis=1.

# BbINOJIHAGM KOHKAmeHayuw Maccusos

# no ocu cmonbyos, ykasas axis=1 Oce 1 (ock cTonbuos)

+ —>

d = np.concatenate((a, b), axis=1) 0 1 0 1
# CMOMPUM NOJYYUBWULCS MACCUB Ocb 0 (oo cTpok) © | 1 2. 5. 6.
d 1.3 4 e 8

L J

array([[1., 2., 5., 6.],
[3., 4., 7., 8.1]) 25 27 ST Y
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CylecTBYIOT ¥ Jipyrue QyHKIMM, BHITIOTHSIONIYE KOHKAaTeHALINIO.

OYHKITHS np.vstack() KOHKATEHUPYET MacCUBBI BEPTUKATBHO (110 OCH CTPOK). OHA
SKBMBaJIEHTHA KOHKATeHaIMY BIOJb [TIepBOit 0cu (0cu CTPOK). OMHOMEpHbIe MacCH-
BbI COEJIMHSIIOTCSI TIOCTPOYHO B IByMEepHbIe MaCCUBBI.

# BbINOJIHAGM KOHKAMEHAuuw OOHOMepPHbIX
# maccusos ¢ nomoubkw np.vstack()

a = np.array([1, 2, 3])
np.array([2, 3, 4])

= np.vstack((a, b))

Nn N o
o

array([[1, 2, 3],
[2, 3, 41D)

# KOHKameHupyem OBYMepHbie MAacCusbi
# ¢ nomoupbk np.vstack()
a = np.array([[1, 2, 3],

[3, 4, 611)
b = np.array([[2, 3, 4],
[5, 7, 11D
¢ = np.vstack((a, b)) Ocsb 1 (ocb CTONGLOB)
c 0 1 2
0 1. 7 | &%
array([[1, 2, 3], 1] 3. a4 e 1.2 8
[3, 4, 6], Ocb 0 (oCb CTPOK) 4 : : 2‘
[2, 3, 4], Ol 2 3. a 5. 7. 1
[5, 7, 11D 5. 7. 1

AHamoroM (QyHKIIMM np.vstack() SIBJIIETCS np. row_stack().

BLINOJIHAGM KOHKAMEHAayuK OOHOMEPHbIX MACCUBOB
¢ nomoubk np.row_stack()

np.array([1, 2, 3])

np.array([2, 3, 4])

= np.row_stack((a, b))

NN oo W o
1l

array([[1, 2, 3],
[2, 3, 41D)

# KoHKameHupyem OBYMepHbie MacCushl
# ¢ nomoupk np.row_stack()
= np.array([[1, 2, 3],

[3, 4, 611)
np.array([[2, 3, 4],

[5, 7, 111
c = np.row_stack((a, b))
C

o
]

o
1]

array([[1, 2, 3
[3, 4,6
[2, 3, 4
[5, 7, 1
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@OYHKIMS np.hstack() KOHKATEHUPYET MACCUBBI TOPU3OHTAIBHO (II0 OCU CTOJ6-
110B). OHa 9KBMBaJeHTHA KOHKATeHAIM BIOJIb BTOPOIi OcK (0cu CTON61I0B). OmHO-
MepHbIe MaCCUBBI TPOCTO CONUHSIIOTCS.

# BbINOJIHAGM KOHKAMEHAuuw OOHOMepPHbIX
# maccusos ¢ nomoubkw np.hstack()

= np.array([1, 2, 31)
np.array([2, 3, 4])

= np.hstack((a, b))

Nn N o ow
n

array([1, 2, 3, 2, 3, 4])

# KOHKameHupyem aByMepr/e Mmaccussl

# ¢ nomoubw np.hstack()
a = np.array([[1, 2, 3],
[3, 4, 6]]) Ocb 1 (ocb cTonbLoB)
b = np.array([[2, 3, 4], . + R 2’
[5’ 7} 1]]) 1 2 3 2 3 4
¢ = np.hstack((a, b)) Ocb 0 (ocb cpok) © 3+ 2. 3. < E3. 0
c 1 ENPEEC B | % | i
L . J
array([[1, 2, 3, 2, 3, 4], TN ZN Nz s e
[3, 4,6,5,7,11]) Yo [ B [ !

@OYHKIIMS np.column_stack() GepeT oqHOMEepHbIE MaCCUBBI, TPEBPAIIAeT UX B CTONI6-
1IbI IBYMEPHOTO MacC1Ba M COeMHSIET B IBYMEPHbIii MacCHB. [IByMepHbIie MacCUBbI
COeOVHSIIOTCS TaK JKe, KaK IPU UCII0Ib30BaHMUM np.hstack().

# BbINOJIHAGM KOHKAMEHAuuw OOHOMepPHbIX

# maccusos ¢ nomoubkw np.column_stack()
a = np.array([1, 2, 3])

np.array([2, 3, 4])
np.column_stack((a, b))

b
c
c

array([[1, 2],
[2, 3],
[3, 41

# KOHKameHupyem OBYMepHbie MacCusbl
¢ nomoubk np.column_stack()
a = np.array([[1, 2, 31,

*®

[3, 4, 611) Ocb 1 (ocb cTonbLos)
b = np.array([[2, 3, 4], + o 2»
ekt e
¢ = np.column_stack((a, b)) Ocb 0 (0Ch CTDOK c BlER !
c (0ck CTPOK) ¢ 5 v 6 5 T
( . J
array([[1, 2,
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3.6. DYHKLMM MATEMATUYECKUX OMEPALIUM, 3HAKOMCTBO
C NMPABUIAMU TPAHC/IUPOBAHMS

ITpu MCTIOMb30BaHMM CTAHIAPTHBIX MAaTeMATUUECKNX OTIepaIMii C MacCMBAaMM BbI-
TIOJTHSIETCST TI03JIEMEHTHBIN TPUHINIT: apudMeTHUyecKue oIepannuyl, B KOTOPbIX
YYaCTBYeT CKaJISIP, IPUMEHSIOTCS K KasKIOMY JIEMEHTY MaccuBa. B cBoio ouepenp,
9TO 03HAYAET, YTO MACCUBBI IOJKHBI OBITh OAMHAKOBOTO pa3Mepa BO BPeMsI CJIOKe-
HMSI, BBIYUTAHMS ¥ TOMY TIOJJOOHBIX OTIE€paIlnii.

# co30aem maccussl 0/15 BbINOJIHEHUS dpugmMemuyecKux onepayul
a = np.array([1, 2, 3], float)

b = np.array([5, 2, 6], float)

# BbINOJIHSIEM CJIOKeHue # BbINOJIHSIEM BbIHUMAHUE # BbINOJIHAIEM YMHOXeHue
a+b a-b a*b

array([6., 4., 9.]) array([-4., 0., -3.]) array([ 5., 4., 18.])
# BbinosHAeM OesleHue # Bbino/MHAeM B03BedeHUe B CmeneHb

a/b b ** a

array([0.2, 1. , 0.5]) array([ 5., 4., 216.])

IlJist IByMepHBIX MacCMBOB YMHOKEHME 0CTaeTCs TT03JIeMEeHTHBIM U He coomeem-
cmayem yMHOKeHUIO MaTpuil. [IJist 9TOro CyuiecTBYIOT crieliyaabHble (QyHKIMM, KO-
TOpbIe OYIYT PACCMOTPEHBI ITO33KeE.

# co3daem maccussl 019 BbINOJIHEHUS apugmMemuyeckux onepayul
a = np.array([[1, 2],
[3, 411,

float)
b = np.array([[2, 0],
[1, 311,

float)
# BbINOJIHSIEM YMHOXeEHue

a*b

array([[ 2., 0.],
[ 3., 12.1D)

OmHaKo ec/i MacCUBBI He COBITAAOT IT0 Pa3MepPHOCTY (KOJIMUYECTBY OCeif), K HUM
OymeT MpUMeHeHO ykaadsiearue, it mpadcauposarue (broadcasting), IJist BbITION-
HEHMsI MaTeMaTUUYeCKMX onepannii. TpaHcaupoBaHue B 6ubamoreke NumPy ciieny-
€T CTPOroMy Habopy IMpaBuJI, OTIpeIesoleMy B3aMO/IeiCTBIE IBYX MacCUBOB.

Ecu B KakOM-11160 M3MepeHuy pa3sMepbl MacCUBOB Pas3IMualoTCs U HU OOUH He
paBeH 1, reHepupyeTcs omubKa.

Ectu pasMepHOCTM [BYX MAacCUMBOB OTIMYAIOTCS, popMa MacCuMBa C MeHbIIEid
pPa3MepHOCTHIO JOIOHSIETCS eIMHUIIAMU C BeIylieii (JIeBoit) CTOPOHBI.

Ectn dopma ABYX MacCMBOB He COBIAZAeT B KaKOM-TO M3MepeHUM, MacCUB
¢ (opmoit, paBHOI 1 B JaHHOM M3MEpEHUM, PACTITUBAETCS BILJIOTh O COOTBET-
cTBUSI GOpMe IPYroro Maccusa.
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Co3maeM MacCKUBBI, OTIMYAIOIIMECS TI0 pa3Mepy: B OGHOM — 3 3JIeMeHTa, B Ipy-
rom — 2 snemenTa. [Ipy 9TOM HU OJIH He paBeH 1.

# npu Hecoomsemcmsuu pasmepos MAccusos
# BbibpaceiBawmcs owubKu

= np.array([1, 2, 3], float)
np.array([4, 5], float)

L O o
n

ValueError Traceback (most recent call last)
<ipython-input-62-83283f8a8602> in <module>

2 a =np.array([1, 2, 3], float)

3 b = np.array([4, 5], float)
---->4a+b

ValueError: operands could not be broadcast together with shapes (3,) (2,)

Co3maeM MacCHBBI, OTJIMYAIOIIMECS 10 PAa3MEPHOCTH: OMMH MACCUB SIBJISIETCS
IBYMEPHbBIM, a BTOPOi — OHOMEPHbIM.

# co3daem maccussl, pazau4yaKuecs no pasMepHoCmu
a = np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]], float)
b = np.array([-1, 3], float)

# BbINOJIHAGM C/IONEeHUe

a+b

array([[0., 5.]
[2., 7.]
[4.,9.]

b
D

K MaccuBy b IpUMEHSIETCSI MPAHCAUPOB8AHUE, ISl TOTO YTOOBI MbI MOTJIV BBITION-
HUTb MaTeMaTHUYECKYI0 OTepannio. B HameM ciydyae MeHbIINIT MacCuB b GymeT uc-
MOJTb30BaH HECKOIBKO Pa3 (MPOoAydaMpoBaH) /s KAXK0 CTPOKYM MaccuBa a. B uto-

re OMHOMEPHbBII MaccuB b 6bL1 TPAHC/IMPOBAH B IBYMEPHbI/ TaK, YTO6bI OH COOTBET-
cTBOBaJI (hOpMe MacCHBa a.

UTOroBbIN
MaccuB a maccue b Maccus
1. 2. '____-_:I_.:_______3_._____ 0. 5.
3. 4. I 3. i 22 /o
5. 6. A - A 4. 9.

Bubmmoreka NumPy mpepmjiaraer 6osbiloii Hab0p (GYHKIMIA [JIS BBITIOIHE-
HUSI CTAHIAPTHBIX MaTeMaTUUYECKUX Orepauuii Haj MaccuBamMy (QYHKIIUM np.abs,
np.sign, np.sqrt, np.log, np.logl®, np.exp, np.sin, np.cos, np.tan, np.arcsin, np.arccos,
np.arctan, np.sinh, np.cosh, np.tanh, np.arcsinh, np.arccosh " np.arctanh).

# co3daem maccus
a = np.array([1, 4, 9], float)
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# bepem kBadpamHbili KOpeHb
np.sqrt(a)

array([1., 2., 3.])

@OYHKIMS np.rint() OKPYIVISIET M0 GIMsKAIIEro MeJIoro YicIa 1Mo O6IeIpUHSITHIM
rpaBwiIaM, GyHKIMS np.ceil() — IO GIVDKAIIETO 1€JI0TO, HO TOJBKO BCeraa B 60b-
IIyI0 CTOPOHY, a QYHKUMS np.floor() — A0 GIMsKaiIIero Ieaoro, HO TOAbKO BCerma
B MEHbIIIYIO CTOPOHY.

# co3daem maccus
a = np.array([1.1, 1.5, 1.9], float)

# ¢yHkyusa rint() okpyasnsem 0o 6iumaluwe2o yeno2o
# qucsa no obuenpuHamsiM NPAsUIaM
np.rint(a)

array([1., 2., 2.])

# ¢yHkyus ceil() okpyansem 0o 6iuxalwez2o yenoz2o,
# Ho mosibko Bce20a B 60/buyH CMOPOHY

np.ceil(a)

array([2., 2., 2.])

# dyHkyus floor() okpyensem do 6auxatiuwezo yenozo,
# HO mo/sibko Bce20a B MEHblyH CMOPOHY

np.floor(a)

array([1., 1., 1.])

B NumPy BKJIIOUEHBLI IB€ Ba’KHbIe MaTeMaTn4dyeCKe KOHCTaHThI.

# BbiBe0eM Yuc/s0 NU U e - OCHOBAHUE HAmypajibHO20 /102apugma
print(np.pi)
print(np.e)

3.141592653589793
2.718281828459045

ITogpoGHee MOroBopMM 0 GYHKIMSIX M METOIaX, BBITIOTHSIONMX 6a30Bbie oIepa-
LMY HaJ, MacCUBAMIU.

# co3daem maccus
a = np.array([2, 4, 3], float)

Hampumep, Mbl MOXXKeM ITIPOCYMMMPOBATh WJIM IIEPEMHOKUTD 3JIEMEHThI MaccHBa
C IIOMOIIBIO .sum()/np.sum() M .prod()/np.prod() COOTBETCTBEHHO.

# cymmupyem
print(a.sum())
print(np.sum(a))
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9.0
9.0
# nepemHoxaem

print(a.prod())
print(np.prod(a))

24.0
24.0

C momoniblo .mean()/mean(), .std()/np.std() 1 .var()/np.var() Mbl MOKEM BBIUMC/INUTH
cpenHee, CTaHLAPTHOE OTK/IIOHEHMEe U OUCIIePCUI0 — KBaJpaT CTaHILAPTHOTO OTKJIO-
HeHUSs.

# co3daem maccus
a = np.array([2, 1, 9], float)

# Bblyucsisem cpedHee
print(a.mean())
print(np.mean(a))

4.0
4.0

# BblqUC/IAEM CMAHOAPMHOE OMK/OHeHue
print(a.std())
print(np.std(a))

3.559026084010437
3.559026084010437

# BbiqUCIAeM OuCnepcurn
print(a.var())
print(np.var(a))

12.666666666666666
12.666666666666666

MpbI MOKeM HaANTU MMUHVMYM U MAKCMMYM B MaCCHBeE.

# HAXo0uM MUHUMYM
print(a.min())
print(np.min(a))
1.0
1.0
# Haxodum makcumym
print(a.max())
print(np.max(a))

9.0
9.0
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@OYHKIMM np.argnin() U np.argmax() BO3BPAIAIOT MHAEKC MUHUMAIbHOTO VIV MaK-
CUMaJIbHOTO 3j/IeMeHTa.

# Haxo0uMm UHOeKC MUHUMA/ZbHO20 3JleMeHma 0 1 2
np.argmin(a)

2. 1. 9.
1
# Haxo0uMm UHOEKC MAKCUMAJbHO20 3JIeMeHma 0 1 2
np.argmax(a)

2. 1. 9.

2

[Ipu paboTe c MHOTOMEPHBIMY MacCMBaMM y GYHKIMM OYAET TOTTOTHUTETbHBIN
rmapameTp axis (II0 YMOJTYAHMIO 33JaHO 3HAUEHME None — BBIUMC/ISIETCS CpeHEe 10
BCEM 3JIeMEHTaM MacCuBa, Kak eciy 6bI OH ObUT INTOCKMM MacCMBOM). B 3aBucumo-
CTY OT €r0 3HaUeHUsT QYHKIIVS BBIMOHUT OITePaInio 10 3aJJaHHO OCY 1 TIOMECTUT
pe3y/IbTaThl BHIIIOJIHEHNMS B BO3BpaliaeMoM MaccuBe. MOXKHO CKa3aTh, UTO orlepa-
I TI0 OCU CTPOK — 3TO OTIepaIyiy, BBITIOTHSIEMbIE 110 BePTUKAJIN, OTIePaIvy 10 OCYU
CTONOIIOB — 3TO OTIEPAIV, BBITIOJTHSIEMbIE 110 TOPV30HTAJIN.

[TocMoTpyuM 3TO Ha IpuMepe GYHKIMU np.mean().

# co3daem 0BymepHsil Maccus
a = np.array([[0, 2],
[3: '1]:
[3, 511,
float)

# Bbiyucsisem cpedHee no ocu cmpok (ocu 0)

np.mean(a, axis=0) Ocb 1 (ocb cTon6LoB)
e _ 0 1
array([2., 2.1) s 8 o] o. 2.
8 S OcbO0(ocbcTpok) 1| 3. -1.
8 & 2l 3 5
s 8 : b

2, 2,

# Bbiqucsisem cpedHee no ocu cmoabyos (ocu 1) bt
np.mean(a, axis=1) aboTaem no ropmaoHTanu

Ocb 1 (ocb cTON6LOB)

array([1., 1., 4.1) 0 1
_— >
0o T0.

L0 ]
Ocb 0 (ocb cTpok) 1 3. -1. l‘

—
2 st 5. ’
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# BblYUC/IAeM CpedHee No YMONYAHUK

. 0. 2. 2
# 3ksusaneHmHo np.mean(a, axis=None) 2 - 0. 2. 3 -1 3 5
np.mean(a) 3' 5
2.0

3.7. OBPABOTKA MPOMYCKOB

Tenepb MBI CO30aaM ,HBYMeprIﬁ MacCCHUB C MMPOITyIITIE€HHbIMN 3HAYEHUAMM.

# co3daem 0BymepHsill Maccus
#c nponyweHHbIMU 3Ha4eHuUsMuU
a = np.array([[np.nan, 2, 4],
[9, 2, np.nan]],
float)
a

array([[nan, 2., 4.],
[9., 2., nan]])

IIJist BBIUMCIIEHUS CpeIHEero Mpy HaJMYMM MPOMYCKOB MOKHO BOCIIOIb30BAThHCS
dyHKI1M€eT np.nanmean(). OHa MMO3BOJISIET BBIUMCIUTD CpeIHEee, UTHOPYUPYSI TIPOITYCKN.

# Bbiyucsisem cpedHee no ocu cmpok (ocu 0)

is= Ocb 0 (oCb CTPOK) l“a" l 2. l 4.

np.nanmean(a, axis=0) = e i
9. 2; 4.

array([9., 2., 4.])

# Bblyucsiaem cpedHee no ocu cmoabyos (ocu 1) Ocb 1 (ocb cTONGLOB)

np.nanmean(a, axis=1) PR a :5
9. 2, nan

array([3. , 5.5])

# BblqUC/IAEM CpedHee NO YMONYAHUK

# >ksusaseHmHo np.nanmean(a, axis=None) 4.25

np.nanmean(a) ﬁ;" i' Azh nan 2. 4 9. 2. nan

4.25

C noMor1pio GYHKIMM np.nan_to_num() MOKHO 3aMEHUTb IPOMYCKU OIpeneseH-
HBIM 3HaueHueM. ITapamMeTp nan ITO3BOJISIET 3aaTh 3HAUeHMe Aj1s1 3aMeHbl. Ceituac
MbI 3aMEHMM BCe MPOITYCKM B MacCuBe 3HaUeHUeM 5.

# co3daem 0BymepHsill Maccus
#c nponyweHHsIMU 3Ha4eHuUsMuU
a = np.array([[np.nan, 2, 4],
[9, 2, np.nan]],
float)

# 3ameHseM BCe Nponycku 3Ha4yeHuem 5
a = np.nan_to_num(a, nan=5)
a
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array([[[5.] 2., 4.1,
[9., 2..[51D

Cejtuac ¢ MOMOIIbI0 QYHKIIMM np.nan_to_num() MbI 3aMEHMM IIPOITYCKM B OTHE/Ib-
HOM CTOJI61e — cTobLe ¢ MHAaekcoMm 0.

# 3ameHsem nponycku 8 cmosabye ¢ uHoekcom 0
a = np.array([[np.nan, 2, 4],
[9, 2, np.nan]],
float)
al:, 0] = np.nan_to_num(a[:, 0], nan=5)
a

array([[[5], 2., 4.1,
[ 9., 2., nan]])

Terepb ¢ TOMOIIBIO QYHKIMM np.nan_to_num() MbI 3aMEHMUM IIPOITYCKM B OTHEJb-
HOJi CTPOKE — CTPOKe C MHIEeKCoM 1.

# 3ameHseM Nponycku B8 CMpoke C uHOoekcoMm 1
a = np.array([[np.nan, 2, 4],
[9, 2, np.nan]],
float)
a[1, :] = np.nan_to_num(a[1, :], nan=5)
a

array([[nan, 2., 4.],
[9., 2., [5]1D

Ternepb BIMOIHMM 3aMeHY ITPOIYCKOB TI0 CTOI6I[aM, TP 3TOM Y KaKI0T0 CTOJI6-
11a 6yeT cBoe 3aMeHsolIee 3HaueHue. Mbl cO3JaAuM IBYMEPHbI MacCuB C MPO-
IyCKaMMu, y Hac GyeT ABe CTPOKM ¥ TpY CTO/I6Ia. 3aTeM CO31aA/ M CI0Baph, B KOTO-
poM GyIeT TpH Maphbl «KI0U-3HaUEHMEe», KIIOUOM OyIeT MHAEeKC cTonbla, a 3Have-
HMEM — 3HAUeHMe, Ha KOTOPOe HYKHO 3aMEHMUTb MPOIYCK B JAaHHOM CTOJIOLe. [IJist
MUTEPUPOBAHMS TI0 CTOA6IIAM YaCTO MPUMEHSIOT LMK for B COUETaHUM C QyHKIIMEIH
range(), apTYMEHTOM OyeT KOJIMUECTBO CTOIOI[0B MaCcCHBa ([IJIs STOI0 MOKHO B3SITh
BTOPOI1 97IeMEHT KOPTesKa, BO3BPAIllaeMOro CBOVCTBOM shape, HATIPUMED a.shape[1]).

# co30aem maccus C nponyckamu

a = np.array([[np.nan, 2, 4],
[9, np.nan, np.nan]],
float)

a

array([[nan, 2., 4.],
[9., nan, nan]])

# co30aem c/108apb CO 3HAYEHUSAMU O/ 3AMeHbI
enc_dict = {0: 5, 1: 6, 2: 7}

# no kawdomy cmos6yy Maccusa 3ameHsieM Nponycku
# 3Ha4yeHuem u3 c/o08aps
for col in range(a.shape[1]):
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a[:, col] = np.nan_to_num(a[:, col],
nan=enc_dict[col])
a

array([[5., 2., 4.1,
9., [6,[711D

A cejfyac BBITIOJIHMM 3aMeHY ITPOITYCKOB MO CTPOKaM, Y KaX[I0ii CTPOKM OymeT
CBOE 3aMeHsIIolee 3HaueHe. BHOBb CO3/aiiM TOYHO TaKOii skKe IBYMepHbIN Mac-
CMB C IIPOITYCKaMMU, Y HAC OIATH OYIeT JBe CTPOKYU U TP CTOIOIA. 3aTeM CO3AaaUM
CJIOBapb, B KOTOPOM OyIeT JBe Iapbl «KIIOU-3HAUEHME», KIIOUOM OYIeT MHIEKC
CTPOKU, a 3HaUeHMeM — 3HaueHle, Ha KOTOpOe HY)KHO 3aMeHUTb ITPOIYCK B TaHHO
cTpoke. [IJisT UTepUpPOBAHMUS TI0 CTOJIOIIAM OTISITh PUMEHSIEM LIMKJI for B COUETAHUN
¢ GyHKIIMEN range(), apTYMEHTOM Y3Ke 6yIeT KOJIMUeCTBO CTPOK MacCuBa (Il 3TOTO
MO>KHO B3SITh TI€PBbBIVi 37IeMeHT KOpTeXka, BO3BpaIllaeMOro CBOCTBOM shape, HATIpu-
mep a.shape[0]).

# co30aem maccus C nponyckamu
a = np.array([[np.nan, 2, 4],
[9, np.nan, np.nan]],
float)

# co30aem c/10Bapb CO 3HAYEHUSAMU O/ 3AMeHbl
enc_dict = {0: 5, 1: 10}

# no kawdol CmMpoKe Maccusa 3ameHseMm Nponycku
# 3Ha4yeHuem u3 CJ/08aps
for col in range(a.shape[0]):
afcol, :] = np.nan_to_num(a[col, :],
nan=enc_dict[col])

array([[ 5., 2., 4.],
[ 9., 10., 10.1])

[TpuBemem elie psif mojae3HbIX GyHKIINM NumPy.

3.8. MYHKUMA NP.LINSPACE()

@OyHKIMS np. linspace() BO3BpallaeT OJJHOMEPHbIV MacCUB 13 YKa3aHHOT'O KOJINYECT-
Ba 3JIeMeHTOB (110 ymoryauuio 50), 3HaueHMsI KOTOPbIX PABHOMEPHO pacripeeieHbl
BHYTpM 3aJlaHHOTO MHTepBasia. OHa MMeeT BU/I:

np.linspace(start, stop, num=50, endpoint=True)
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3.8. @ynkiug np.linspace() <« 73

Mapametp MpeaHa3HaueHue

start 3afaeT HayanbHOE 3HaYeHMe Nocnes0BaTeNIbHOCTH
(BeLwwecTBeHHOE YMCO0)

stop 3afaeT nocnefHee 3HaYeHWe NOCIeL0BaTeNbHOCTH, eCIN AN

(BeLwecTBeHHOE YMCO0) napameTpa endpoint 3agaHo 3HaveHue True. Ecnu endpoint=False,
TO A@HHOE 3HAaYeHWe He BKJIKYAETCS B MHTEPBAJ, NMPU 3TOM 3Haue-
HUE Wara Mex.ay 3/eMeHTaMu NoCnef0BaTeNIbHOCTU U3MEHSIETCS

num OnpepensieT KONMYECTBO 3EMEHTOB MOCNEA0BATENBHOCTH (N0
(uenoe nonoxwuTenbHoe ymonuanuio 50)
4yncno, Heobs3aTeNnbHbIN)

endpoint OnpepensgeT BKAKYEHME NOCNEAHErO 3HAYEHMS NOC/eL0BaTENb-

(True unu False, Heobs3a- HocTu (stop) B uHTepBan. Ecnm endpoint=True, To 3Ha4YeHue stop

TeNbHbI) BKJIOYAETCS B MHTEPBAN W ABNSETCS NOCAELHUM. B npoTMBHOM
cnyyae stop He BXOAMT B MHTepBan. 1o ymonyaHuio endpoint=True

Bosspawaer

ndarray OnLHOMEPHbIM MacCUB M3 YKa3aHHOTO KOIMYECTBa paBHOMEPHO

(Maccu Numpy) pacnpeneneHHbIX 31eMeHTOB

Ceituac MbI CO34aayM OGHOMEPHBIN MaccuB u3 50 371eMeHTOB, 3HaUeHUST KOTO-
PbIX paBHOMEPHO pacIipeiesieHbl BHYTpU MHTepBaa ot 0 1o 1.

# co30aem 00HOMepHbIl Maccus u3 50 37emeHmos,
# 3Ha4eHus KOmMophIX pABHOMEPHO pAcnpedesieHsl
# BHympu uHmepsasa om O do 1
np.linspace(start=0, stop=1)

array([0. , 0 0 0 0
0.10204082, 0 0 0 0
0.20408163, 0.2244898 , 0.24489796, 0.26530612, 0.28571429,
0.30612245, 0.32653061, 0.34693878, 0.36734694, 0.3877551 ,
0.40816327, 0.42857143, 0.44897959, 0.46938776, 0.48979592,
0.51020408, 0.53061224, 0.55102041, 0.57142857, 0.59183673,
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 1

.02040816,
12244898,

.04081633,
.14285714,

06122449,
16326531,

.08163265,
.18367347,

.6122449 , 0.63265306, 0.65306122, 0.67346939, 0.69387755,
. 71428571,
.81632653,
.91836735,

.73469388,
.83673469,
.93877551,

.75510204,
.85714286,
.95918367,

.7755102 ,
.87755102,
.97959184,

.79591837,
.89795918,

D

Temepb co3mamyuM OOHOMEPHbBINI MacCUB U3 6 37€MEHTOB, 3HAUEHMSI KOTOPBIX
paBHOMEPHO pacripeiesieHbl BHYTPU MHTEpBasa ot 1 10 6, ¥ TOCMOTPUM, Kak mapa-
MeTD endpoint BIMSIET HA Pe3yJbTarT.

# co30aem maccus u3 6 3/1eMeHMOB, 3HA4YeHUs KOMOPhX PaBHOMEPHO
# pacnpedesnieHsl BHympu uHmepsana om 1 do 6,

# skswyaem/omkawyaem napamemp endpoint
print(np.linspace(start=1, stop=6, num=6, endpoint=True))
print(np.linspace(start=1, stop=6, num=6, endpoint=False))

[1. 2. 3. 4. 5. 6.]
[1. 1.83333333 2.66666667 3.5 4.33333333 5.16666667] <« Ecim  endpoint=False, nocneaHuit
SN1EeMEHT He BK/TKYaeTCqa
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3.9. ®yHKUMS NP.LOGSPACE()

DYHKIMS np. logspace() BO3BpallaeT OAHOMEPHBII MAaCCUB U3 YKa3aHHOTO KOJINYECT-
Ba 9JIeMEHTOB, 3HAUEHMST KOTOPBIX PABHOMEPHO pacIipeiesieHbl 1o jorapudmmde-
CKOJ1 IIIKaJIe BHYTPU 3aJaHHOTO MHTepBasa. OHA MMeeT BUI:

np.logspace(start, stop, num=50, endpoint=True, base=10.0)

Mapametp MpepHa3HauyeHue

start 3apaeT HavanbHOe 3HaYeHWe NoCNeao0BaTeNIbHOCTU, KOTOPOEe paBHO base

(BewecTBeHHOE ** start (base B cTeneHu start)

4ncno)

stop 3apaeT nocneaHee 3HavYeHMe nocnenoBaTenbHoCTH (base ** stop), ecnm

(BewwecTBeHHOE Ang napametpa endpoint 3agaHo 3HaveHue True. Ecim endpoint=False,

4mncno) TO JAaHHOE 3HAYEHME He BKJIKOYAETCS B MHTEPBAJ, NMPU 3TOM 3HAYeHue
Lwara Mexzy 371eMeHTaMu NocnefoBaTeNlbHOCTU U3MEHSIeTCS

num Onpepensiet KONMYECTBO 3NEMEHTOB MOC/IEA0BATENBHOCTU (N0 yMONYa-

(uenoe NonoXum-
TeNbHOE Yncno,
Heobs13aTeNbHbI)

endpoint
(True unu False,
Heobs3aTeNbHbIN)

base
(BewecTBeHHOE
yncno, Heobs3a-
TeNbHbIN)

BosBpawaer

ndarray
(MaccuB Numpy)

Huto 50)

Onpegpenset BK/OYEHUE NOCNEAHEr0 3HAYEHMS NOCeA0BaTENIbHOCTH
(base ** stop) B uHTepBan. Ecnm endpoint=True, To 3HaYeHue base ** stop
BK/IKOYAETCS B MHTEPBAN M SBNSETCS NoCneAHUM. B npoTUBHOM cyyae
base ** stop He BxoauT B MHTepBan. 1o ymonyanuio endpoint=True

3apaeT 0OCHOBaHWe norapudmMmUyeckoi Wwkanbl (no ymonyaHuio base=10)

OnLHOMEPHbIM MacCUB M3 YKa3aHHOMO KOMIMYECTBA 3/IEMEHTOB, 3HaYEHUS
KOTOPbIX paBHOMEPHO pacnpeneneHbl No orapudMUyeckoit lWkane

Cejfyac MbI CO3aaUM OJHOMEPHBI MaccuB 13 20 3/1eMeHTOB, 3HaUeHMS KOTO-

pbIX pPaBHOMEPHO pacripe/iesieHbl 0 jorapudMmyeckoii Iirkajie BHYTpU MHTepBaa,
CTapTOBBIM 3HaueHMeM Kotoporo 6ymeT 10 B crertenu —1 (0,1), a mociaegHUM 3HaUe-
Huem 6yzmet 10 B crereru 1 (10).

# c030a0um 00HOMepHbIl Maccus u3 20 3/ieMeHmoB, 3HA4YeHUs KOMOophiX PABHOMEPHO
# pacnpedesierbl no s02dpugmMuyeckoll wkajse BHYMpU UHMepBasd, CrapmoBbiM

# 3HayeHuem komopozo 6ydem 10 B cmenenu -1 (0,1), a nociedHum

# 3HayeHuem 6ydem 10 8 cmeneHu 1 (10)

np.logspace(start=-1, stop=1, num=20)

array([ 0.1 s
0.33598183,
1.12883789,
3.79269019,

0.1274275 ,
0.42813324,
1.43844989,
4.83293024,

0.16237767,
0.54555948,
1.83298071,
6.15848211,

0.20691381,
0.6951928 , 0.88586679,
2.33572147, 2.97635144,
7.8475997 , 10. D

0.26366509,
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3.10. ®ynkiua np.digitize() < 75

Ha mpakTuke ¢ moMoibio hyHKIMIA np.linspace() U np.logspace() YacTO CO3IAIOT
MacCCHBbI 3HaAUEHUI rumneprnapamMmeTpoB OJIs MOI[EHeﬁ Hpe,[[BapI/ITeJ'[bHOVI II0OrOTOB-
KM OAHHBIX U Mo,ueneﬁ MaIlIlMHHOTO 06yquM5{.

3.10. dyHKums NP.DIGITIZE()

@DYHKIMS np.digitize() BO3BpaIaeT MHIAEKCHI YUMCIOBBIX MHTEPBAIOB (OMHOB), B KO-
TOpbIe BXOAUT KaXKI0€e 3HAUeHNe 3/IeMeHTOB MaccuBa. OHa MMeeT BUI:

np.digitize(x, bins, right=False)

MNapamertp MpenHasHayeHne

X 3apaeT BXOLHble faHHble. MHOroMepHble MacCMBbl CKUMAOTCS 1O OLHOM
(MaccuB NumPy unn  ocu

0ObEKT, NOA0OHbIN

MaccumBy)

bins 3a/aeT 0 HOMEPHbI MacCKB, COCEHUE 3HAYEHUSI KOTOPOTO 334at0T
(MaccuB NumPy unu  rpaHumupbl MONYOTKPbITbIX MHTEPBANOB. 3HaYeHNUS AOMKHbI ObITb BO3pac-
00bEKT, NOA00HbIN TaoWUMK

MaccuBy)

right OnpepnenserT, Kakow Kpai MHTepBana BkIYaTh B MHTepBan (right=False

(True unu False, BK/IIOYAET KpaiHee N1eBOe 3HaYeHMe U He BK/I0YaeT KparHee npasoe,

Heobs3aTeNbHbIN) MHTEpBa 3aKpbIT CIEBA M OTKPbIT CNpaBa; right=True BKOYaEeT KpalriHee
npaBoe 3HaYeHMe U He BKJIYAET KpaiHee neBoe, MHTepPBan 3aKpbIT cnpa-
Ba W OTKPbIT C/I€BA; MOCKO/bKY 60 NeBbii, 160 NpaBbili Kpait MHTepBana
6yneT OTKPbITbIM, Mbl MO3TOMY M Ha3blBAEM MHTEPBaN NOAYOTKPbITbIM)

BosBpawaer

ndarray of ints MaccuB MHOEKCOB MHTEPBAIOB TOWM e hOPMbl, YTO U X

(mMaccuB Numpy, co-
CTOALUMMA U3 LeNbIX
yumcen)

JaBajiTe co3gaaM MacCUB BellleCTBeHHbIX Uycell.

# co3daem maccus
a = np.array([3, 9, 15], float)
a

array([3., 9., 15.])

Tenepb MbI CO3aAMM CITMCOK C TPAaHUIIAMMU U BepHEM MHAEKC OMHA 1)1 KaXKI0Tro
BeIleCTBEHHOI'0 UMcja MacCuBa a, Korga right=False M Korga right=True.

# co30aeM CNUCOK C 2paHuyamu

lst_bin = [3, 9, 15]

# Bo3spauaem uHoekchl 6buHos, koz2da right=False
print(np.digitize(x=a, bins=lst_bin, right=False))
# Bo3spauaem uHOekcs buHos, ko2da right=True
print(np.digitize(x=a, bins=1st_bin, right=True))

[12 3]
[01 2]
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3. 9. 15.

right=False

0 [-inf, 3) Br/IIOYaeT HaMMeHbIIlee 3Ha-
YeHMe, HO He BKJIIoYaer 3

1 [3, 9) BkiIIOYaeT 3, HO He BK/IOYaeT 9
219, 15) Brimtouaet 9, HO He BK/IOYaeT 15
3 [15, +inf) BkItoUaet 15, HO He BK/IIOUA-
eT HauboJbIllee 3HaUEHMe

[12 3]

3. 9. 15.

right=True

0 (-inf, 3] He BKIIOYaeT HauMeHbIlee
3HaYyeHNe, HO BKIIIOYaeT 3

1 (3, 9] He BriIIO4aeT 3, HO BKIOYaeT 9

2 (9, 15] He BKiTIoUaeT 9, HO BK/IOYaeT 15
3 (15, +inf] He BkTIOUAeT 15, HO BKITIOUA-
eT HaubosbIllee 3HaUeHue

[012]

Bo3bmeM 1epBblil 371IeMEeHT MaccuBa €O 3Ha-
yeHueMm 3. right=False BK/IIOUaeT KpaiiHee Jie-
BOe 3HauUeHMe U He BK/II0UaeT KpaiiHee IpaBoe,
MHTEPBaJ 3aKPbIT CJIeBa ¥ OTKPBIT cripaBa. Kpyr-
jasg cko6Ka O3HAaYaeT, YTO COOTBETCTBYIOINIA
KOHeI He BKJIIOYaeTcs (OTKPBIT), a KBaApar-
Has — UYTO BKJ/IKOYAETCs (3aKpbIT). Mbl BUIANM,
YTO BCe MHTEPBA/Ibl 3aKPbIThI Cli€Ba U OTKPhI-
ThI CITpaBa (Y HUX KBaZpaTHasi CKoOKa cyieBa U
Kpyr/iasi ckobka cripaBa). THTepBas ¢ MHAEKCOM
0 BKJTIOYAET 3/IeMEHThI CO 3HAaUeHUSIMY MeHbIIle
3, I0O9TOMY 37IEMEHT CO 3HaueHueM 3 MornasaeT
B MHTEPBAJI C MHAEKCOM 1.

BosbMmeM nepBblii 371eMeHT MaccuBa CO 3Ha-
yeHueMm 3. right=True He BKJIOYaeT KpaliHee
JIeBOe 3HaueHMe, HO BKJII0UaeT KpajiHee IIpaBoe.
MbI BUIMM, UTO BCe MHTEPBaIbl OTKPBITHI C/IeBa
¥ 3aKPBITHI CITpaBa (y HUX KpyIias ckoOka cieBa
¥ KBaJpaTHasi CKobKa cripaBa). IHTepBaJ ¢ MH-
nexcoM O He BK/IIOUAeT HayIMeHblllee 3HaueHle,
HO BKJIIOYAeT 3, TO3TOMY 3JIEMEHT CO 3HaYeHU-
eM 3 moragaeT B MHTepBaJl ¢ MHAekcom 0.

OYyHKIUS np.digitize() He pas HaM IIPUTOAUTCS JJISI BBITIOJHEHMS OMHHMHTA C
LIeJIBI0 YIyUIlleHNs KauyeCTBa JIMHENHBIX MOJeeli.

3.11. DyHKuUMS NP.SEARCHSORTED()

DYHKIMS np.searchsorted() BO3BpalllaeT MHIEKCHI, B KOTOPbIE MOJIKHBI ObITH BCTAB-
JIeHbl YKa3aHHbIe 3JIEMEHTbI, UTOObI MOPSIIOK COPTUPOBKM ObLIT coxpaHeH. OHa

nmeetTt BUA:

np.searchsorted(arr, v, side='left', sorter=None)

Mapametp MNpenHasHaveHue

arr
(MaccuB NumPy mnu
00ObEKT, NOA0OHbIN
MaccuBy)

3afaeT 04HOMEpHbII UCXOLHbIM MaccuB. [peanonaraertcs, 4To MaccuB
yXKe ABISETCA OTCOPTUPOBAHHbIM. [LlaHHbI MAacCMB MOXKET BbITb U HE OT-
COPTMPOBAH, HO MHAEKCHI BO3BPALLAOTCS UMEHHO A1 OTCOPTUPOBAHHOM
Bepcum. Ecnum sorter paBeH None, OH gomkeH 6GbITb OTCOPTUPOBAH B NO-

pSAKE BO3pacTaHus, B MPOTUBHOM C/y4yae sorter fosmkeH 6biTb MaCCMBOM
LLeNIOYMCNEHHBIX MHAEKCOB, KOTOPbIN COPTUPYET UCXOAHbIM MAaCcCUB arr
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3.11. ®ynknusg np.searchsorted() < 77

Mapametp MpepHa3sHauyeHue

v 3a[aeT 3NEMEHTbI, KOTOPble HEOOXOAMMO BCTaBWUTb B MacCMB arr (Maccus
(MaccuB NumPy mnn - NumPy nnu obbekT, Nnogo6HbI MaccuBy)
00bEKT, NOA00HbIN

MaccuBy)

side Ecnu 3apaHo 3HaveHme ‘left, To BO3BpallaemM nHAEKC 419 BCTaBKK ane-
(cTpoka 'left' unu MeHTa CneBa, e/ 3a4aHo 3HayeHue right, To Bo3BpalaeM MHAEKC ANs
right, Heobs3aTenb- BCTABKM 3NE€MEHTA CNpaga

HbIN)

sorter 3apaeT OnuUMOHaNbHbIN MAacCMB LLENOYMCNEHHbIX MHAEKCOB, KOTOPbIM

(MaccuB NumPy unu  coptupyeT MCXOLHbIM MaccuB arr. Takoi MaccuB MOXET BbITb MonyyeH
0ObEKT, NOA0OHbIN C nomoLLblo GyHKUMKM np.argsort()

MaccuBy, Heobs3a-

TeNbHbIN)

Bo3spawaer

int unm array of ints  MaccuB MHAEKCOB, B KOTOPblE JOMKHbI ObITb BCTaBNEHbI YKa3aHHble 3/1e-
(uenoe uncno nnm MEHTbI, TOM e GOPMbl, YTO U V, UNIU LLeN0e YNCAO0, eC/IU V — 3TO CKansp
maccvs Numpy, co-

CTOSIWMM U3 LLeNbIX

yucen)

Ceituac MbI CO31aAM MaCCUB LIeJIOUMCIeHHbIX UMcell M HalileM MHIEKC, B KOTO-
PbIN TOJKEH OBITh BCTABJIEH 3JIeMEHT 13.

# co3daem maccus

a = np.array([4, 10, 12, 14, 16, 16, 59, 72, 78, 86])

# Haxodum uHOekc, B Komopbill 00/eH 6bimb BCmasaeH 37emerHm 13
np.searchsorted(a, 13)

3

HauHas GyHKIMS BepHET MHIEKC /I OTCOPTUPOBAHHOI BEPCHM MaCcCHBa, Haske
eC/I OH CaM He OTCOPTUPOBAH (IO KarlOTOM OHAa BBIMOJHSIET MPeaBapUTETbHYIO
COPTMPOBKY MacCMBa 1 MO IePsKMBAET PaboTy CO 3HAUEHMSIMMU nan).

Cejtuac MbI CO3[aAMM HEOTCOPTMPOBAHHBINA MACCUB IEIOUMCIEHHBIX YMCEN
" HajiJeM MH/IEKC, B KOTOPbIH JO/KEH GbITh BCTABJIEH IEMEHT 5.

# co30aem maccus

a = np.array([9, 3, 7, 8, 3, 7, 9])

# Haxodum uHOeKC, 8 Komopsili 0o/keH Obimb BCMABJIEH 3/1eMeHm 5
np.searchsorted(a, 5)

2
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CDyHKL[I/IH 06)'[&,[[38T 3KBMBAJIEHTHbBIM METOOOM KJjacCCa ndarray, T.€. BBI3OB
np.searchsorted(a) paBHOCUJIEH BbI30OBY METOJA a.searchsorted().

3.12. ®yHKuMS NP.BINCOUNT()

@OyHKLIMS np.bincount() BO3BpalllaeT KOIMUECTBO BXOXKIEHUII 3HAUEeHMIT B MaCcCUBe.
IliHa BBIXOJTHOTO MacCMBa paBHa np.max(x) + 1. JlaHHAs GYHKIMS BBITIOIHSIET IO -
CYeT TOJBKO 11eJIbIX HeOTpULaTeNbHbIX uncesl. Ecjiu Ha BXOZ mogaH MacCUB C YNC-
JamMyu Tura float MM complex, TO OYIeT BbI3BAHO MCKJIIOUEHME TypeError. OYHKIINS
MMeeT BUI:

np.bincount(x, weights=None, minlength=0)

Mapametp MpepHasHauyeHue

X 3apaeT O4HOMEPHY NOCNeA0BATENbHOCTb LeSibIX HEOTPULATENbHbIX
(MaccuB NumPy unu  uuncen. B cnyyae HefonycTMMbIX 3HaYeHU napameTpa byaeT BbI3BaHO
0ObEKT, NOA0OHbIN nckntoveHme ValueError

MaccuBy)

weights 3a/laeT MaccuB, KOTOPbIN UMEET Ty XKEe AJIMHY, YTO U X, M MO3BONSET Ha-
(MaccuB NumPy unu  3HaunTb BeCoBble KO3hOULMEHTbI KaXXAO0ro ero afemMeHTa

00bEKT, NOA06HbIN

MaccuBy, Heobsiza-

TeNbHbIN)
minlength Mo3BonseT 3a4aTb MMHUMANbHOE 3HAYEHWUE AJIUHbI BbIXOAHOTO MACCUBa.
(uenoe nonoxu- Ecnu ykasaHo HeponycTuMoe 3HaueHue, To 6yaeT Bbi3BaHO UCKITHOUYEHUE

TenbHoe uncno unu - ValueError
0, Heobs3aTeNbHbIN)

Bosspawaer

ndarray of ints

(MaccuB NumPy, co-  MaccvB NONOXMUTENbHbBIX YMCEN, YKA3bIBAKOLLMX HA KOIMYECTBO BXOX-
CTOSILUMI U3 LEeNbIX  [L€HWIA 3HAYEHMI ero MHAEKCA B UCXOAHbIM MaccuB. [IIMHA BbIXOLHOIO
yuncen) MaccmBa paBHa np.amax(x) + 1

IlaBajiTe cO30aaXM MaCCHUB 1I€JIbIX HEOTPULIATEIbHbIX YMCET Y ITOCMOTPUM KOJIV-
YeCTBO BXOKIEHMI KaKI0T0 3HaUYeHMSI.
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3.13. ®ynkuus np.apply along axis() < 79

# co3daem maccus

a = np.array([0, 2, 2, 1, 1, 1])

# cMOmpuM Ko/luyecmso BXoxOeHul Kawdo20 3HAyeHus
np.bincount(a)

array([1, 3, 2])

Bunum, yto gjivHa paBHa 3, TOCKOIbKY MakCUMMabHO€e 3HaueHe B MacCUBe paB-
HO 2 ¥ K HeMy IIpubaBjisieM equHMITy. Y HaC — OMHO BXOXOeHue 3HaueHus 0, Tpu
BXOXIEeHUs 3HaueHus 1, [Ba BXOKIEeHUs 3HaUeHU 2.

[IpuBenem eiie ripumep.

# co3daem maccus

a = np.array([0, 2, 5, 5])

# CMOMpUM KOJIUYECMBO BXOXOeHUl Kawd020 3HAYyeHus
np.bincount(a)

array([1, 0, 1, 0, 0, 2])

Buaum, 4To aMHa paBHAa 6, TOCKOJIBKY MaKCMMaJbHOE 3HaUeHMe B MacCUBE paB-
HO 5 U K HeMY MpubaBjsseM eIyHUITY. Y HAC — OJJHO BXOXKIeHMe 3HaueHus 0, HOMb
BXOXKIEHMII 3HauUeHus1 1, OMHO BXOXKIEHMe 3HaueHMs 2, HOJIb BXOXIEHMI 3Haue-
HMS 3, HOJIb BXOXKIEeHMIi 3HaUeHus 4, IBa BXOKIEeHMS 3HaYeHus 5.

3.13. DYHKUMA NP.APPLY_ALONG_AXIS()

@DYHKIMS np.apply_along_axis() IPUMeHSIET 3alaHHYI0 GYHKIMIO K 1-D cpe3y maccu-
Ba BIOJIb YKAa3aHHOI OCH.
JaBajiTe co3gaayiM MacCUB.

# co3daem maccus NumPy

a = np.array([[0, 0, 0, 1],
[1, 1, 1, 0],
[01 1) 1! 1])
[e, 1, 1, 011)

Tenepb C MOMOIIBIO ¢YHKHMM np.apply_along_axis() IpPMMEHSIEeM IO OCU CTPOK
(yHKIMIO np.bincount() JJIST TIOACUETA KOJIMYECTBA BXOXKIEHMI 3HAUEHMI, a 3aTeM
(YHKITMIO np.argmax() JJIsT TTIOMCKA MHIEKCa MaKCMMaIbHOTO 3JIeMeHTa.

# npumeHsemM no ocu CMPOK QYHKYuw nodcyema Ko/auyecmsa

# BxowdeHull 3HayeHul, 3ameM @YHKYUKW NOUCKA UHOeKCa

# MAKCUMA/ZILHO20 3J1eMeHma

np.apply_along_axis(lambda x: np.argmax(np.bincount(x)),
axis=0,
arr=a)

array([0, 1, 1, 0])
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0|0 0 0 1
Ocb 0 (ocb CTpOK) 1 1 1 0
210 1 1 1
3vo 1 1 0
pesynbTar np.bincount() — [3,1] [1,3] [1,3] [2 2]
pesynbTaT np.argmax() —» 0 1 10

3.14. ®yHKuma NP.INSERT()

@OYHKUMSA np.insert() BCTABJIsSIeT YKa3aHHbIE 5JIeMeHThI Ilepefl YKa3aHHbIMU MH]IeK-
camMy Ha YKa3aHHOI ocu. OyHKLMS UMeeT BUL:

np.insert(arr, obj, values, axis=None)

Mapamertp MpenxasHayeHne

arr Maccue NumPy nnm nto60oi 06beKT, KOTOPbIN MOXET 6biTb Npecbpa3oBaH
(Macce NumPy mnm B maccuB NumPy
0ObEKT, NOA0OHbIN

MaccuBy)

obj OnpegpenseT Nno3numio, nepes KOTopov Heo6XoAMMO BCTaBUTb OOBEKT.

(cpes, uenoe uncno B ciyvae MHOXECTBEHHbIX BCTaBOK HEOOXOAMMO MCMOMb30BaTh NoCaen0-

WK nocnenosa- BATE/IbHOCTb LLENbIX YMCen

TENbHOCTb LIENbIX

yucen)

values 3HayeHue, KoTopoe HeobxoAMMO BCTaBMTb B MaccMB. [1py MHOXECTBEH-

(NoLO6GHbIM MaccMBYy HOM BCTaBKe HEOOXOAMMO MCMOAb30BaTh MOC/EA0BATENIBHOCTb 3HAYEHWUM,

06beKT) npuuyeM anuHa values [LOMKHa COOTBETCTBOBATb AJIMHE NOC/E0Ba-
TeNbHOCTU obj. Tun aaHHbIX values Bceraa NpuUBOAMTCS K TUMY AaHHbIX
MaccuBa arr

axis 3apaeT 0Cb, BAONb KOTOPOM HY>KHO BCTaBMTb 3Ha4YeHus. Eciv 3agaHo

(uenoe uncno, He- 3HavyeHne None, To arr cHa4yana CTaHOBMUTCS NIOCKUM

06513aTeNbHbIi)

Bosspawaer

ndarray Konus maccuBa arr co BCTaB/IEHHbIMU 3HaYeHUsMM values

(Maccns NumPy)

CamMoe yacToe MpUMeHeHMe NaHHOW (GYHKIMM — BCTaBKa CTPOKM WM CTOJI6IA
B MaccuB. Hampumep, MOMy4maIn MeTKM KJIacTEPOB € TIOMOIIbIO K/IaCTePHOTO aHa-
JIM3a, ¥ UX HY)KHO T06aBUTH B KAUECTBE CTO/IOIA B MACCUB IIPU3HAKOB, UV TIOTY UM -
JI HOBOE HabJTIoeH e, ero HY’KHO J06aBUThH B KaUeCTBE CTPOKM B MACCUB MpM3Ha-
KOB. [IpOM/UTIOCTPUPYEM Ha HECKOIBKMX TIPUMepax.

# co3daem maccus

a = np.array([[0.1,
[0.2,
[1.3,
[2.8,

-

= wWw oo
N OO o

— e

O N O UL
— .
~

U1 O NN
-

-
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# co3daem maccus,
row = np.array([0.

Komopeili HyxHO 006asumb Kak CrMpoKy
4, 0.7, 0.7])

# BcmassiseM CMpoKy B KOHey maccusa

a = np.insert(a, 4
a

array([[0.1,
[0.2,
[1.3,
[2.8,
[0.4,

-

-

ey

O, Wo oo
~N U100 NN
-

ol

# co3daem maccus,
column = np.array(
# Bcmasnsem cmosbe
a = np.insert(a, 3
a

array([[0.1,
[0.2,
[1.3,
[2.8,
[0.4,

-

-

-

O, WwWo oo
~N U100 NN
-

-

, row, axis=0)

s

]
1,
]’
1,
D

[l SN oNO)
Yol \SNo RNV, |

Komopsi Hy#xHO 0obasumb Kak cmonbey
[e, 1, 1, 0, 0])

U B KOHey maccusa

, column, axis=1)

-

-

[l SN oNO)
~N o N O un;
[l oM N o)

[ S |
-

3.15. DyHKums NP.REPEAT()

OYHKIMNA np.repe

np.repeat(arr, rep

at() IOBTOPSIET 37IeMeHThI MaccuBa. OYHKIMS MMeeT B :

eats, axis=None)

Mapametp MpepHa3HauyeHue

arr

Maccue NumPy unm nto6oi 06beKT, KoTopbii MOXeT BbITb Npeobpa3oBaH

(MaccuB NumPy unu - B maccus NumPy

00bEKT, NOA06HbIN
MaccuBy)

repeats

(uenoe yncno mnu
MaCCuB Lenbix
yuncen)

axis

(uenoe uncno, He-
06s3aTenbHblN)
Bosspawaer

ndarray
(MaccuB NumPy)

Konuuectso NoBTOPOB Kaxaoro 3neMeHTa. [oBTopbl TpaHC/IMPYHOTCA Tak,
uTOGbl COOTBETCTBOBATL (OPME AAaHHOM OCH

3apaeT 0Cb, 31€MEHTbI KOTOPOM HY>XXHO MOBTOPSATb. [10 yMonyYaHuto
axis=None, T.e. BXOLHOM MacCMB NpeBpaLLaeTcs B MIOCKUI, U CO30aeTCs
TaKOW e UTOroBbIM NIOCKMUIA MacCUB M3 NMOBTOPOB 3/IEMEHTOB MEepBOro

MaccuB, KoTopblit 06pa3oBaH NOBTOPAaMM MAacCMBa arr BAOJb YKa3aHHOM
0oCY U UMeeT Ty e HOopMy, 4TO U arr, KPOMe AAHHOM OCH

CaMoe yacToe mpMMeHeHMe TaHHOW QYHKIMY — MHUIMAIU3AIMST KOHCTAaHTHBIX

3HaUYeHUIA.

HomyctumMm, 4 pa3a IOBTOPUM JIEMEHT 3.
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# 4 pa3za nosmopsiem 3n1emeHm 3
np.repeat(3, 4)

array([3, 3, 3, 3])

[Ba pa3a IIOBTOPUM 3JIEMEHTBI AIBYMEPHOI'O MaCCIBa. Vﬁe)KﬂaeMCSI, YTO BO3Bpa-
nraeTcsd TUIOCKMIT MacCUB.

# co3daem 0BymepHsill Maccus
x = np.array([[1,2],
[3,41D
# 0Ba pasa nosmopsieM 3/1eMeHmMbl
np.repeat(x, 2)

array([1, 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4])
Terepb Tpy pa3a MOBTOPUM 37I€MEHTHI IBYMEPHOro MaccyuBa o ocu 0 m o ocu 1.

# mpu pasa nosmopum 3/eMeHmbl
# 0ByMepHo20 mMaccusa no ocu 0
np.repeat(x, 3, axis=0)

array([[1, 2],
[1, 2],
[1, 21,
[3, 4],
[3, 4],
[3, 41D)

# mpu pasa nosmopuMm 3/1eMeHmbl
# 0BymepHo20 Maccusa no ocu 1
np.repeat(x, 3, axis=1)

array([[ll 1’ 1J 2) 2’ 2])
[3, 3, 3, 4, 4, 4]1D)

3.16. DyHKUMS NP.UNIQUE()

OYHKIUMS np.unique() HAXOOUT YHUKAJIbHbIE 3JIEMEHTBI MacCMBa M BO3BpallaeT UX
B OTCOPTMPOBAHHOM MacCuBe.
B 3aBMCMMOCTYM OT yCTaHOBJIEHHBIX ITApaMeTPOB JaHHAasl PYHKIMS MOXKET BO3-
BpauaTh:
O uHAEKChI BXOAHOTO MacCuBa, KOTOPble COOTBETCTBYIOT €r0 YHUKAJIbHBIM 3J1e-
MeHTaM;
O uHAEeKChl YHUMKAIbHOTO MaCcCMBa, KOTOpPbIe TTO3BOJISIIOT BOCCTAHOBUTD BXOZ,-
HOJ MacCCUB;
O KoMMuyecTBO BXOXAEHUI KaXKI0TO YHUKAJIbHOTO 3/IeMeHTa BO BXOJHOM Mac-
CcHUBe.
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Mapametp MpepHa3sHauyeHue

arr Maccvue NumPy nnm no6oi 06bexT, KoTopbii MOXeT BbiTb Npeobpa3oBaH
(MaccuB NumPy unn - B maccuB NumPy. Ecnin BXOgHOM MaccuB He SBNSIETCS OAHOMEPHBIM U He
00beKT, N0J06HbIN  yKa3aHa 0Cb, BAO/b KOTOPOM HYXXHO UCKaTb YHUKANbHbIE 3/1EMEHTbI, TO

MaccuBy) [LlaHHbIA MaccuB ByLET COKaT O OAHOM 0CH

return_index Ecnu 3apaHo True, TO NOMUMO CaMMX YHUKANbHbIX 3IEMEHTOB TaKXe

(True unu False, 6ynyT BO3BPALLATbCS X MHAEKCbI BO BXOLHOM MaccuBe. 1o yMonyaHuio

Heobs3aTeNbHbIN) return_index=False

return_inverse Ecnu 3apaHo True, TO MOMKMMO CaMUX YHUKA/bHbIX 3IEMEHTOB TaKXe

(True unu False, 6yoyT BO3BPALLATLCS MHAEKCHI YHUKANbHOrO MacCMBa, KOTOPble MOXHO

Heobs3aTeNbHbIN) MCNONb30BaThb N1 BOCCTAHOBNEHWUS BXOAHOIO MaccuBa. o yMonyaHuio
return_inverse=False

return_counts Ecnu 3apaHo True, TO NOMUMMO CaMMUX YHUKANbHBIX 31IEMEHTOB Takxe By-

(True unu False, [1eT BO3BPALLATLCS KOJIMYECTBO BXOXKAEHMI KaXKA0r0 M3 HUX BO BXOAHOM

Heobs3aTeNbHbIN) Maccumse. o ymonyaHumio return_counts=False

axis OnpepenseT ocb, N0 KOTOPOM HEOHXOAMMO HAWTU YHUKANbHbIE 3EMEH-

(uenoe uncno nnm Tbl. Ecnn axis=None (no ymonyaHuio), To BXOAHOM Maccue ByaeT oxat oo
None, Heobs3aTenb- 0AHOM OCK

HbIl)

Bosspawaer

ndarray MaccuB yHUKaNbHbIX 31€MEHTOB

(MaccuB NumPy)

ndarray MaccuB MHAOEKCOB NepBbIX BXOXAEHUI YHUKANbHbIX 3N1EMEHTOB (eC/n
(MaccuB NumPy) return_index=True)

ndarray MaccuB MHOEKCOB BCEX BXOXAEHWI YHUKABHbIX 3N1EMEHTOB (€C/u
(MaccuB NumPy) return_inverse=True)

ndarray MaccuB € KOIMYECTBOM BXOXKAEHMI YHUKANbHBIX 3/1EMEHTOB (€CU
(MaccuB NumPy) return_counts=True)

Cospgangum O,Z[HOMeprIVI MaCCUB M M3BJIEYEM M3 HEIO YHMKA/JIbHbIC 3JIEMEHTBI.

# u3ssieqyemM YHUKA/IbHbIE 3JIeMeHmMb
np.unique([1, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 3, 3])

array([1, 2, 3])
Tenepb IMOCMOTPUM BCTpeUaeMOCTb Ka’KO0I'o YHMKA/IbHOTO 3HAUYEHMNS.

# co3zdaem maccus
a = np.array([1, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 3, 3]

# BbiBeOeM yacmomsl BCMpeYaeMocmu YHUKAJbHbIX 3/1eMeHmos
values, counts = np.unique(a, return_counts=True)

dict(zip(values, counts))

{1: 1, 2: 3, 3: 5}

Ter[epb TIOJTYyYMM MaCCUB MHOEKCOB ITIE€PBbIX BXO)K,HEHI/HZ YHUKAJIbHBIX 3JIEMEHTOB.
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# NoJly4duM MAaccus UHOEKCOB Nepabix

# BXOWOGHUU YHUKAJIbHBIX 3/1eMeHmos

_, indices = np.unique(a, return_index=True)
indices

array([0, 1, 4])

@@23@5678
1 2 2 3

3.17. ®YHKUMSA NP.TAKE_ALONG_AXIS()

CDYHKLU/IS{ np.take_along_axis() COIIOCTaB/ISIET OJHOMEpPHBIE MaCCUBbI MHOEKCOB C CO-
OTBETCTBYKOIIMMM IMOJTHBIMMU Cpe3aMI MCXOOHOI'o0 MacCCuBa BAOJIb YKa3aHHOI‘/JI ocn
" BO3BpaliaeT HalileHHbIe 3JIeMeHThI.

Mapametp MNpenHasHaveHue

arr McxoaHbIi MaccmB
(Macce NumPy nnm
0ObEKT, NOA0OHbIN

MaccuBy)

indices MaccuB MHAEKCOB, KOTOPbIV AOMKEH ObITb MO0 TPAHCIMPYEMbIM MO Mac-
(MaccnuB NumPy;, CUBY arr, TIMB0o coaepKaTb CTONBKO e OAHOMEPHbIX MAaCCUBOB, CKOTbKO
Heobs3aTenbHbli) UX B UHAEKCMPYEMOM MACCUBE BAOJb YKA3aHHOM B NapaMeTpe axis ocu
axis OnpepensieT ocb, BAOMb KOTOPOM M3BNEKAKTCS INEMEHTbI C YKa3aHHbIMM

(uenoe uncno nm B OAHOMEPHbIX MaccuBax MHAeKkcamu. Mo ymonyaxuio axis=None, 4yto
None, Heobs3aTeNb-  COOTBETCTBYET U3BIEYEHMIO SNEMEHTOB M3 CKAaTOro A0 OAHOW OCK Npes-
HbIM) CTaB/IeHMSA MacCMBa arr

Bo3Bpawaer
ndarray MaccuB 31eMEHTOB UCXOLHOMO MacCMBA, BbIOPAHHbIX B COOTBETCTBUM
(MaccuB NumPy) C UHLAEKCAaMM OJHOMEPHbIX MacCMBOB M3 MOMHOIO Cpe3a BAO/b YKA3aH-

HOM OCM UCXOAHOro MaccmBa

CaMblii TUTTMYHBIN ITPUMEeP MCITONIb30BaHMS 3TOM QYHKIMY — BBIOOP TOIT K 3HAa-
YeHMI1 U3 MacCuBa.

HagaiiTe cosmanum Mmaccus NumPy.
# co3daem maccus X

np.random.seed(0)
X = np.round(np.random.rand(10, 10), 2)

X

array([[0.55, 0.72, 0.6 , 0.54, 0.42, 0.65, 0.44, 0.89, 0.96, 0.38],
[6.79, 0.53, 0.57, 0.93, 0.07, 0.09, 0.02, 0.83, 0.78, 0.87],
[0.98, 0.8 , 0.46, 0.78, 0.12, 0.64, 0.14, 0.94, 0.52, 0.41],
[0.26, 0.77, 0.46, 0.57, 0.02, 0.62, 0.61, 0.62, 0.94, 0.68],
[0.36, 0.44, 0.7 , 0.06, 0.67, 0.67, 0.21, 0.13, 0.32, 0.36],
[0.57, 0.44, 0.99, 0.1, 0.21, 0.16, 0.65, 0.25, 0.47, 0.24],
[0.16, 0.11, 0.66, 0.14, 0.2 , 0.37, 0.82, 0.1 , 0.84, 0.1 ],
[0.98, 0.47, 0.98, 0.6 , 0.74, 0.04, 0.28, 0.12, 0.3 , 0.12],
[0.32, 0.41, 0.06, 0.69, 0.57, 0.27, 0.52, 0.09, 0.58, 0.93],
[0.32, 0.67, 0.13, 0.72, 0.29, 0.18, 0.59, 0.02, 0.83, 0. ]])
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3aTem IIOJIy4MM OTCOPTUPOBAHHbBIE MHAOEKCHI ITO Ka)K,Z[Of;I CTpOKe.

# nosly4duM omcopmuUpOBAHHbIE UHOEKChHl NO CMpoKe
order = X.argsort(axis=1)

order

array([[9
[6
[4
[4
[3
[3
[7
[5
[2
[9

’
3
s

’

s
’
B
s

4
4
6
0

171
5
9
7
7
7

’

. e e

-

. e e e

NUTO R, BRONWOLULO
-

-

. e e W

-

. e e

OO W WO WMNEFL W
-

-

AR, OO NO O NSO

8],
3]’
0],
8],
2]’
2],
8],
2]’
9],
8]1)

-
-
-

-
-
-

-
-
-

-
-
-

-
M
-

-
-
-

-
-
-

-
-
-

GO\I—‘-&:—‘\OMU‘!(DN
O\-PLAJLH‘-CDI—‘\IWGLH
b—‘m-bN‘fD-b\OI—\\lb—‘
WWOQFMHN\D\I

-
-
-

Haxomym ToI1 3 MHIEKCOB, T. €. II0JTy4aeM MHIEKChbI 3 HaG/II0Ie NIl C HauOO b -
MM 3HaUYEHUSIMMU.

# Haldem mon 3 uHOekcos
order[:, -3:1[:, ::-1]

top_idx =
top_idx

array([[8
[3
[0
[8
[2
[2
[8
[2
[9
[8

, 7
, 9
, 7
, 1
)
k1 6’
, 6
, 0
, 3

3

’

Terepb ¢ TOMOIIBIO0 QYHKINM np. take_along_axis() M3 KaskIOi CTPOKM M3BJIEKaeM
3 HaMOONbIIMX 3SHAUCHMS.

# u3 kawdol cmpoku docmaHem 3 HAubOJbWUX 3HAYeHUs
top_k = np.take_along_axis(X, top_idx, axis=1)

top_k

array([[0

[o.
[o.
[o.
[o.
[o.
[o.
[o.
[o.
[o.

.96,
93,
98,
94,
7,
99,
84,
98,
93,
83,

[cloNoNoNoNoNo oo No

.89,
.87,
.94,
.77,
.67,
.65,
.82,
.98,

69,

.72,

[clNoNoNoNoNoNoNo o No

721,
.83],
.81,
.68],
671,
.571,
.661,
.74],
.58],
.6711)
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3.18. OyHKuMs NP.ARRAY_SPLIT()

DYHKIUS np.array_split() pa3byBaeT MacCUB Ha HECKOJbKO MOAMAcCCUBOB. Yarie
BCEro MCIIONAb3YyeTCs B OMepalusx, KOTOpble HY>KHO paclapauieNnTb. JonyCcTum,
€CTb CJIOKHasA QYHKIMS, KOTOpasi MPUMEHSIeTCSI K MaCCUBY IMOCTPOYHO. UTOODI
YCKOPUTDH BBIUMCIEHMSI, MOKHO MCIOJIb30BaTh MapaieNbHble Mpoiecchl. Tlosc-
HUM Ha IIpuMepe.

# umnopmupyem Parallel u delayed ons pacnapainenusanus
from joblib import Parallel, delayed

# nuwem MeOsIeHHYK QYHKYUKH
def slow_fn(x, n=5):

nn

MepneHHan QyHKUMA.

MapameTpsl

X: np.ndarray
MaccuB 3HayeHwi.

n: int
KonnyecTBo uTepaumi
BbINOJIHEHMSA ONepauui.

Bo3Bpawaet

results: np.ndarray
MaccuB 3HayeHwi.

for 1 in range(n):
np.random.seed(0)
rnd = np.random.rand(*x.shape)
X = X + rnd

return x

# nuuwem @yHKYUK C pacnapaanesusaHuemM
def parallel_map(fn, x, n_jobs=4, *args, **kwargs):

nnn

OyHKUMA C pacnapajienvBaHveM.

MapameTpsl
fn: callable
BbisbiBaeMas GyHKUMA.
X: np.ndarray
BxoaHon maccuB.
n_jobs: int
KonnyecTtBO npoueccos.
args: list
HeuMMeHOBaHHble aprymeHThl Ans
nepeAaun B QYHKUMK.
kwargs: dict
/IMeHOBaHHble apryMeHThl AN
nepeAaun B OYHKUMK.
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0,
0.0

87

Bo3Bpawaet

results: np.ndarray
MaccuB 3HaueHwii.

with Parallel(n_jobs) as p:
= p(delayed(fn)(part, *args, **kwargs)
for part in np.array_split(x, n_jobs))

res

return np.concatenate(res)

# co3daem maccus
np.random.seed(0)
X = np.random.rand(100000, 100)

%%time

slow_fn(X, n=100)

CPU times: user 7.11 s, sys: 637 ms, total: 7.74 s
Wall time: 7.75 s

array([[ 55
83

[ 68.
5.
[ 31.
98.

[100.

86

[ 27.
34,
[ 66.

46

%%time

.4301639 ,
. 72294295,
45947022,
86094519,
49138408,
26486839,

58449943,
.8888155 ,
53629179,
7257013 ,
54489318,
07244422,

72

55.

42
7

.234126 , 60.87910098, ...
0.
27.
43.
70.
97.

4742431 1,

27080529, 74.25459623, ...

87607918],

33069237, 38.15293577, ...

04430046],

26692164, 97.40958124, ...
.39754644],
.55992853, 92.99295104, ...
5.
25.
14.

88385571],

22817557, 49.20478964, ...

6991444911)

parallel_map(slow_fn, X, n_jobs=4, n=100)

CPU times: user 139 ms, sys: 158 ms, total: 297 ms
Wall time: 3.36 s

array([[ 55.
83.

[ 68.

5.

[ 31.

98

[ 31.
99.
[ s6.
6.
[ 83.
30.

4301639 ,
72294295,
45947022,
86094519,
49138408,
.26486839,

76407696,
50098923,
78399612,
75348646,
17514864,
0120986 ,

72.

0.
27.
43.
70.

97

42.
49.
25.
23.
31.
74.

234126 , 60.87910098, ...

4742431 1,

27080529, 74.25459623, ...

87607918],

33069237, 38.15293577, ...
.04430046],

2681517 , 100.35156516, ...

18558749],

69477427, 94.95402764, ...

41179416],

92025962, 57.17805087, ...

90787463]1)

, 87.

, 68.

.03086216,

69000466,

08134326,

61717411,

78146004,

.86996313,

.03086216,
69000466,

.08134326,

88772581,
.01045663,

.36804628,
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Iyis moy4eHus mogpo6Hoit mubopmaiuy o 6ubmnoTeke NumPy pekoMeHIyeTcs
03HAKOMMUTBCSI CO CITIPAaBOYHBIM PYKOBOACTBOM IO NumPy Ha pyccKoMm si3bIke https./
pyprog.pro/reference_manual.html.

3apayva ¢ cobecepoBanusa (SQL)

. VI3 Tabnu1IbI employees TIOYUMUTE C TTOMOIIbI0 SQL-3ammpocoB:
CITVICOK COTPYAHUKOB ¢ uMeHeM 'David';

COTpPYIHMKA C MMHMMaJIbHBIM BO3PacToOM,;

COTPYJHMKA C MaKCYMaJIbHbIM BO3PacToOM,;

CIMCOK COTPYAHMKOB cTapuie 30 jeT;

CITVICOK COTPYAHUKOB, Y KOTOPbIX B UMEHU COAePKUTCS OykBa 'j';
CpefHMI BO3PACT COTPYIHMKA B KasKAOM OTHese;

KOJIMYeCTBO COTPYAHMUKOB B KX OM OT/AEJIE;

CIIMCOK COTPYOHMUKOB MOJIOKe 27 1 paboTamouux B otaene 'B'.

—_

(ONONONONONONONO)

id name age department
David 22
Paul 33
Jeremy 26
Jack 21
John 36
David 45

4. BUBIMOTEKU NUMBA, DATATABLE,
BOTTLENECK O19 YCKOPEHMUA
BbIMUCNTIEHUA

4.1. Numsa

Numba (rmpousHOCHTCSI KaK HaM0a) — OMOIMOTeKa ¢ OTKPBITHIM MCXOTHBIM KOMIOM,
KOTOpasl TTO3BOJISIET CO3AaBaTh ObICTpbIe YHKIMM IIjIsT MaccuBOoB NumPy. Ee MOsKHO
YCTAHOBUTD C TIOMOIIIBIO pip MJIM conda: pip install numba MJTM conda install numba. Numba
ucrnosnb3yeT JIT-KOMITUISATOP (KOMIIWIISITOP «Ha JIETY», OT «just in time» — «Ha jieTy») Ha
ocHoBe MH}pacTpyKTypbl LLVM (Low-Level Virtual Machine), mo3Bosstioriyii ¢ momo-
ITbI0 AHHOTUPOBAHMS TPAHCIMPOBATh MAaCCHMBOOPUEHTUPOBAHHDIN ¥ MaTEMAaTUUECKI
Harpy>keHHbI TMTOHOBCKMIA KO/, B MAIIIMHHBI KOJI BO BPeMsI ICTIOJTHEHMSI POTpaM-
MBI, TO €CTbh «Ha JIeTy» (just-in-time, oTcioma 1 HasBaHue). TakuM 06pa3oM, Ioyyaem
KOJI, aHAJIOTMYHBIN 110 TTPOU3BOAUTENBHOCTH si3bIKaM C, C ++, TPy 9TOM MOKHO 130e-
>KaTh TTePEKITIOYEHMS SI3bIKOB WM MHTepIipeTaTopoB Python. Numba rnopmepskuBaer
KoMImsiiMio Python B MarmHHbIN Ko, Ha iio6oM CPU mn GPU 1 npenHasHayeH st
MHTEerpaluu co CTEKOM Hay4IHOTro ITporpaMMHOro obecrieuenus Python.

o) N C o B N N S
> > N W ®™
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O6patuTe BHMMAaHMe, 4TO Numba MOKHO MCIIOIb30BaTh C pandas. YcTaHo-
BB Numba, B HEKOTOpPbIX MeTomax pandas BbI MOKeTe 3aJaTh K/IIOUEBOE CIOBO
engine="'numba'. C BBIUMCIUTEIBHOI TOUKY 3PEHMSI ITEPBbIiT 3aITyCK QYHKIVN C UCTIOb-
30BaHMeM ABMkKa Numba 6ymeT MenjieHHbIM, ITOCKOIbKY Y Numba 6yayT HEKOTO-
pble HaK/JIagHbIe PACXOIbl Ha KOMIMISAIINIO QYHKIVM. OmHAKO QYHKIVM, CKOMITUI-
poBaHHbIe JIT, KeIMPYIOTCs, ¥ MOCeAYIONI/ e BbI30BbI OYIYT BBITIOTHSITHCS OBICTPO.

Kpome TOro, MO>KHO 3a/iaTh CBOIO COOCTBeHHYIO (YHKIIMIO Python ¢ mekoparto-
poMm @jit u mepemaTh MaccuB NumPy, co3gaHHbIi Ha OCHOBE OOBEKTOB Series M
Dataframe (Mcmomnb3yiiTe to_numpy()), B 9Ty QYHKIIUIO.

Taxoke o6paTnTe BHMMaHKe, 4YTO 6MbaoTeka Numba MOKET BBITIOJTHUTD JIIOOYIO
(DYHKIINIO, OOHAKO YCKOPUTH OHA MOXKET JIMIIIb OTIpeie/ieHHbIe (QYHKIIUMA.

Korma mbl mepemaeM (GyHKIIMIO, MCIIOIb3YIONIYIO TOJBKO T€ OIepalnyl, KOTOpbIe
Numba 3HaeT, Kak YCKOpUTb, OMOIM0TEKA paboTaeT B peskuMe nopython, T.e. GMOIM-
OTeKa BBIMOMHAET KOMIMIAIN0. Eciu 6ubnmoreke Numba KOMIWISIMS He yaa-
J1ach (Takoe BO3MOXKHO, eC/IM MepenaTh (PYHKINIO, KOTOpasi UCIOIb3YeT TO, C UeM
o6ubmoreka Numba He ymeeT pa6oTaTh, HaripyuMep GYHKIINS UCIIONb3YeT CIIMCOK,
cofiepsKaliuii 3JIeMeHThI PA3HOTO THUIIA), OHA MTePEKITIOYAeTCSI B PEXKUM object. B pe-
sKMMe object Numba BBIIIOJTHUT Balll TPOTPAMMHBIN KOJI, HO ITPY 9TOM 3HAUMUTETbHO-
T'0 YBEeJIMUEHMSI POMU3BOAUTEIBHOCTM He MPou30iiaeT. Tak MPOMUCXOINUT IO yMOoTJya-
HMIO (TI0 YMOJTUaHMIO humba repemaH apryMeHT nopython=False).

OmimoHHo 6ubnmoreka Numba MOKeT BbIIATh OLUIMOKY, €CIY He CMOKET CKOM-
MUIMPOBATh (PYHKIMIO TaK, YTOOBI YCKOPUTH BBIMIOJHEHME Balllero MporpaMMHO-
ro Koma. JIjst aToro mepemaiite Numba apryMeHT nopython=True (Hampumep, @numba.
jit(nopython=True), YTO SKBUBAJEHTHO @numba.njit). [IJIs1 TOay4YeHMs Ooyee IMOApPOO-
HOJt MHGpOpMaIMK 0 caMoit 616IMOTEeKe CMOTPUTE JOKYMEHTAIIMIO 10 6UbIMoTeKe
Numba http.//numba.pydata.org/.

Numba noxepskuBaeT cosmaHue ¥ Bo3BpalleHue CmuckoB 13 JIT-ckoMnmanpo-
BaHHBIX (PYHKIINIA, @ TAKKe BCEX CBSI3aHHBIX METOMIOB U omepaiinii. CIMCKY JOIKHbI
OBITb CTPOTO OOHOPOIHBIMM: Numba OTKJIOHUT JII000#i CIIMCOK, comepsKallnii 06b-
€KTbl Pa3HbIX TUIIOB, Jaxke eCy 3TU TUITbI COBMECTMMBI (Hampumep, [1, 2.5] OT-
KJIOHSIETCSI, TaK KaK COMEPXKUT int U float). B Numba 1151 9TUX 11eJ1eii TTOSIBUIICS numba.
typed.List (TMIIM3MPOBAHHBIN CHMCOK). Numba ropamepskuBaeT reHepaTOphbl CITMC-
KOB. Bce MeTombI 1 onepaiyu HaJl MHOKECTBAMY MoaaepsKuBaioTcs B JIT-ckoMmu-
JIMPOBAHHBIX PYHKIMSIX. MHOKECTBA JO/DKHBI ObITH CTPOTO OMHOPOIHbIMM: Numba
OTKJIOHUT JTI06071 Habop, comepsKallnii 06bEKThI Pa3HbBIX TUIIOB, Jaske eC/IM TUIIbI
COBMECTUMBI (HaTmpumep, {1, 2.5} OTKIOHSIETCS, ITOCKOIbKY OOBEKT COMEPSKUT int
1 float). UTo KacaeTtcs ciioBapeit, QyHKIMS dict() 10 HeJaBHEro BpeMeH) He oA aep-
SKMBaJIach, TIepb ee MOKHO UCIT0/Ib30BaTh, HO 6€3 KaKuX-J1160 apryMeHTOB, TaKOe
MICITOJIb30BaHMe MO CMBICTTY S9KBUBAJIEHTHO {} 1 nunba.typed.Dict(). B pesynbTaTe Mbl
MMeeM 3K3eMIUISIP numba. typed.Dict, B KOTOPOM Mapbl KJII0U-3HAUEHME OYIYT OIpeie-
JIeHbI ITO3Ke TP UCTIOIb30BaHUMA.

Ceituac MbI HamuieM QYHKIMIO Ha urcToM Python, KoTopas BbIumcisieT cpegHee
paccTosiHYe MEXIY IBYMS 3HAUEHMSIMU C TIOMOIIbIO IIMKJIA for.

# nuuwem QYHKYUKW, BHIYUCAANWYK CpedHee paccmosHue
# mewdy 0BymMs 3HAYeHUAMU
def mean_distance(x, y):


http://numba.pydata.org/
http://numba.pydata.org/
http://numba.pydata.org/
http://numba.pydata.org/
http://numba.pydata.org/
http://numba.pydata.org/
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nx = len(x)

result = 0.0

count = 0

for 1 in range(nx):
result += x[1] - y[i]
count += 1

return result / count

Co3paeM gBa MaccyUBa 3HAYEHMIA.

# co30aem maccussl
= np.random.randn(10000000)
y = np.random.randn(10000000)

x

IlaBaiiTe cpaBHMM Halry QyHKIMIO mean_distance() ¥ QYHKIMIO np.mean() C TOUKMU
3peHMsI CKOPpOCTHU BBIUMCIIEHUIA.

# nposepsiem CKOPOCMb BbINOJHEHUS Hauwel QyHKyuu
%timeit mean_distance(x, y)

4.44 s + 181 ms per loop (mean * std. dev. of 7 runs, 1 loop each)

# nposepsem CKopocmb BbinOJHeHUs ¢yHkyuu np.mean()
%timeilt np.mean(x - y)

29.7 ms = 3 ms per loop (mean + std. dev. of 7 runs, 10 loops each)

Bunum, uto dyukius NumPy 6onee uem B 100 pa3s 6bicTpee Harleir GyHKIMK
mean_distance().

Terepb UMIIOPTUPYEM 6MOMMOTEKY numba, ¢ MOMOIIbI0 (QYHKIMM numba.jit()
rpeBpaliaemM Halry QyHKINMIO B KOMIWMpyeMyto GyHkinio Numba u rpoBepsieMm
ee CKOPOCTb pabOoThI.

# umnopmupyem numba
import numba as nb

# npespawaem Hawy QYHKYUK B8 KoMNUAUDYeMYK GYHKYUK
# Numba ¢ nomowbw ¢yHkyuu numba.jit()
numba_mean_distance = nb.jit(mean_distance)

# nposepsem CKOPOCMb BbINOJHEHUS QYHKYUU
# numba_mean_distance()
%timeit numba_mean_distance(x, y)

12.8 ms £ 1.53 ms per loop (mean t std. dev. of 7 runs, 1 loop each)

[MonyuenHast GyHKIMS paboTaeT 6bICTpee BEKTOPU3UPOBAHHO GyHKIMM NumPy.
Kpome TOoro, Mbl MOSKEM B3SITh IIPOTPAMMHBII KOJ, Hallei QYHKIMM, TPUBEIEHHbIN
BBIIIIe, ¥ aHHOTMPOBATh €ro C IIOMOIIIbIO JeKopaTopa @jit.

# Bocnosb3yemcs Oekopamopom @jit
@nb.jit
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def nb_mean_distance(x, y):

nx = len(x)

result = 0.0

count = 0

for 1 in range(nx):
result += x[1] - y[1]
count += 1

return result / count

# nposepsiem CKOPOCMb BbINOJHEHUS
# ¢yHkyuu nb_mean_distance()
%timeilt nb_mean_distance(x, y)

11.7 ms + 898 ps per loop (mean + std. dev. of 7 runs, 100 loops each)

IlexopaTop @vectorize MTO3BOJISIET MUTOHOBCKUM (QYHKIIMSIM, IPUHUMAIOIIMM CKa-
JISSpHBIE apTyMeHTbI, UCIIOJIb30BaThCSI B KAUeCTBe YHUBepCcalbHbIX QyHKIMIT NumPy.
Harmmcanne yHuBepcanbHOi QyHKIMM NumPy He SB/SIETCSI CAMBIM ITPOCTHIM ITPO-
1[eCCOM U BKJIIOYAeT B cebsl HamucaHue HeKoToporo koga Ha C. Numba fenaet ato
nerko. Vcronb3ys mekopaTop @vectorize, Numba MOXKeET CKOMITMJIMPOBATH UMCTYIO
¢dyukiuio Python B yHMBepcasbHyI0 (GYHKINIO, KOTOpas paboTaeT ¢ MacCMBaMM
NumPy Taxk ke 6bICTPO, KaK TPagUIIMOHHbIE YHUBEPCATbHbIe QYHKIINY, HATIMCAH-
Hble Ha C. MTak, cieyeT MOMHUTD, UYTO, MCTIONb3YS @vectorize, BbI ITUIIeTe MYHKIIMIO,
BBITIOJTHAIOILYIO OIlepalyIo HaJl CKaJigpaMy, a He HaJ, MacCUBaMMU.

PaccmoTrpum wienyommii UTpyLIeuHbIli IpUMep, B KOTOPOM MbI YMHOXaeM Bce
3HauYeHMs B MacCUBe x Ha 2.

# Bocnosib3yemcsi dekopamopom @vectorize
@nb.vectorize()

def nb_square(x):

return x ** 2
# nposepsem CKOPOCMb BbINOJIHEHUS ¢yHKyuu nb_square()
%timeit nb_square(x)

15.8 ms + 218 ps per loop (mean t+ std. dev. of 7 runs, 100 loops each)

C/io5kKHbIe TTOC/TEN0BATEFHOCTY MaTeMaTUUECKMUX OIepalnii MOKHO pacrapari-
JIEJIATD C IIOMOIIBIO TTapaMeTpa parallel JeKopaTopa @jit, TeM caMbIM COKPAaTUB Bpe-
MsI BBITIOSTHEHMST TIPOTPAaMMHOTr0 Koza. CpaBHMM BapuaHT 6e3 paciapasuienBaHus
M BApMAHT C pacrapajuieiBaHueM.

# 2eHepupyem ps0 3HayeHul
data = np.random.randn(10000000)

# Bocnosib3yemcs dekopamopom @jit 6e3 pacnapasienusanus
@nb.jit()

def f(x):
return np.cos(x) ** 2 + np.sin(x) ** 2

%timeilt f(data)
127 ms + 7.25 ms per loop (mean t std. dev. of 7 runs, 1 loop each)



92 < VHCTpyMeHThI

# Bocno/ib3yemcsi dekopamopom @jit ¢ pacnapanienusaHuem
@nb.jit(parallel=True)

def f(x):
return np.cos(x) ** 2 + np.sin(x) ** 2

%timeit f(data)

22.6 ms = 540 ps per loop (mean t std. dev. of 7 runs, 1 loop each)

C nmoMoIlpi0 JekopaTopa @jit € BKIKYEHHBIM paclapajieanBaHuem
(parallel=True) M (YHKIIME numba.prange() BbI MOXKETE€ pacHapasijIeJUTh ONepanun
B LuKie. VIcrionb30BaHMe Xe JeKopaTopa @jit ¢ OTKIOUEHHBIM pacliapauieinBa-
HMeM (parallel=False, MCITOJIb3yETCS IO YMOIUAHUIO) M (DYHKIIME numba.prange() 6Y-
ﬂeT3KBMBaHEHTHOIHHMWEHGHMK)¢YHKHMMrameo.

# Bocnosnb3yemcs Oekopamopom @jit 6e3
# pacnapannenusanus u ¢yHkyuel prange()
@nb.jit()
def compute(x):

s=0

for 1 in nb.prange(x.shape[0]):

s += x[1]
return s

%timeit compute(data)
10.7 ms £ 335 ps per loop (mean t+ std. dev. of 7 runs, 100 loops each)

# Bocnosb3yemcs Odekopamopom @jit 6e3
# pacnapannenusanus u ¢yHkyuel prange()
@nb.jit(parallel=True)
def compute(x):

s =0

for 1 in nb.prange(x.shape[0]):

s += x[1]
return s

%timeilt compute(data)

2.97 ms = 146 ps per loop (mean t std. dev. of 7 runs, 100 loops each)

[TocmoTpuM, kak Numba MokeT yCKOpUTh paboTy MeTomoB pandas Ha Mpume-
pe BBIUMCIIeHUS CKOMB3SIero cpefgHero ¢ mupuHoit okHa 10. IIpocToe ckonb3siiee
cpenHee (simple moving average — SMA) — 1oJie3HbIN IPU3HAK [IJIsI BpeMEHHBIX Psi-
nos. Ero dopmysna HesateiinBa:

A1+A2+...+An
" .

SMA =

B pamMKkax momxofa «CKOJb3sInee OKHO» 6ubamoTeka pandas BBIUMCISIET CTATUC-
TUKY 110 «OKHY» JaHHbIX, [IPeICTaB/SIONEMY OIIpeIe/IeHHbIi ITepro BpeMeH . 3a-
TeM OKHO CMeIIaeTcsl Ha OIpee/eHHbIi MHTepBal BpeMeHM, ¥ CTATUCTUKA IIOCTO-
SIHHO BBIYMC/ISIETCS [IJIsT KaKIOr0 HOBOIO OKHA IO TeX I10P, [I0Ka OKHO OXBaThIBaeT
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JlaTbl BpeMeHHOro psifa. Ha pucyHke HIMsKe TTOKa3aHO BbIUMCJIEHNE CKOJIb3SIIETO
CpeIHero ¢ MUPUHOI OKHA 3.

data['rolling_mean3'] = data['sales'].rolling(window=3).mean()

sales rolling_mean3

date
T 2400 + 2800 + 2500
2018-01-09 2400 -3

1 5 NaN
20180110 2800 - | @ 280072500+289 NaN
&2 3
2018-01-11 2500 8 | 5 2s00+2890+2610 2566.666667
2018-01-12 2890 N kg 3 2730.000000
20180113 2610 N 2666.666667
2018-01-14 2500 2666.666667
2018-01-15 2750 2620.000000
2018-01-16 2700 2650.000000
2018-01-17 2250 2566.666667
2018-01-18 2350 2433.333333
2018-01-19 2550 2383.333333
2018-01-20 3000 2633.333333

Puic. 13 Boluncnenve ckonb3sLero cpeaHero ¢ LWWMPUHOM OKHA 3

WTak, gaBaiiTe MMIOPTUPYEM HEOOXOAMMbIE OMOIMOTEKY M CO3TaAM SKCITePU-
MeHTaJ/IbHbIe JaHHbIE.

# umnopmupyem 6ubsuomeku pandas u numpy
import pandas as pd
import numpy as np

# co3daem cepuw co 100 000 3HaqeHul
series = pd.Series(np.random.randn(100000))

# 3adaem obbekm Rolling
roll = series.rolling(10)
# nuuweMm QYHKYUK BbIYUC/ICHUS CpedHe20
def f(x):
return np.mean(x)

IletaeM BBIUMCIEHMS C IOMOIIIBIO METOIOB pandas ¢ mBuskkoM Numba 1 6e3 Hero.

# 3anyckaem 8 nepsbili pas, BpemMs KOMNUJAYUU

# nossausem Ha npou3BooumesbHOCMb, 30eChb U

# danee ecnu raw=True, mo nepedanHas 8 memod .apply()

# @yHKyus smecmo cepuu nosyyaem maccus NumPy,

# -r(epeat) - ckosbko pa3 nosmopsmb malimep,

# -n(umber) - CKo/bKO pa3s BbINOMHAMb KOMAHOY

%timeit -r 1 -n 1 roll.apply(f, engine="numba', raw=True)

434 ms + 0 ns per loop (mean * std. dev. of 1 run, 1 loop each)
# QYHKYuUsA Kewupyemcs, U Npou3sooumesIbHOCMb YJy4qudencs

%timeit roll.apply(f, engine="numba', raw=True)

14.5 ms + 223 ps per loop (mean + std. dev. of 7 runs, 100 loops each)
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%timeit roll.apply(f, raw=True)

690 ms + 23.2 ms per loop (mean + std. dev. of 7 runs, 1 loop each)

Buaum, uTo ucrnonb3oBaHKe aBMkKa Numba Mo3BoaMI0 COKpaTUTh BpeMSI BbI-
YlICJIeHUA.

4.2. DATATABLE

Datatable — 3To nmuTOHOBCKAst 6MOIMMOTEKA, KOTOpasl aHAJOTUYHO pandas mpen-
Ha3HayveHa [IjIs1 TpeaBapUTeIbHON MTOATOTOBKYM JAaHHBIX, HO B OOJbIIEl CTEITeHN
OpPMEHTMpPOBaHa Ha obecIieueHle BbICOKOI CKOPOCTH 00paboTKY JaHHbIX U Ha O -
JIEepKKy O0MbIIMX HAOOPOB JMaHHBIX. BUOIMOTEKY C OMpeneneHHbIM IOIMyIeHeM
MOKHO Ha3BaTh aHajoroM makerta R data.table. C moMoibio datatable MmoskHO pa-
60TaTh KakK C JAHHBIMY, KOTOPbIE IMOTHOCTBIO TOMEIAIOTCS B OTIePaTUBHOM HaMsi-
TU, TaK ¥ C JAHHBIMY, Pa3MepP KOTOPBIX MPeBbINIAeT 06bEM HOCTYITHOI RAM. CrioH-
copoM paspabotku datatable siBistercs kommanus H20.ai. Datatable MOKHO Jierko
YCTaHOBUTbD C IIOMOIIIbIO KOMaHAbI pip install datatable.

IaBaiiTe cpaBHMM CKOPOCTD 3arpy3ku daiina pasmepom 291 M6 (Habop TaHHBIX
¢ 1787 571 nabmomenuem u 34 cronbuamu) B pandas u datatable.

%%time

# 3az2pywaem OaHHble C nomoubk pandas
dataframe = pd.read_csv('Data/train.csv', sep=',")

CPU times: user 5.88 s, sys: 1.15 s, total: 7.03 s
Wall time: 5.45 s

%%time

# 3az2pywaem OaHHeie C nomoubk datatable
datatable_df = dt.fread('Data/train.csv', sep=',")

CPU times: user 3.89 s, sys: 415 ms, total: 4.3 s
Wall time: 390 ms

Bunym, 4To 3arpy3Ka JaHHBIX C ITOMOIIbIO ITakeTa datatable mpoucxoouT 3HAUM-
TeIbHO ObIcTpee. YOemmMMcs, UTO MbI ITOTYUMIIM OOBEKT Frame makeTa datatable.

# ybedumcsa, uymo neped Hamu - 06bEKM
# Frame 6ubnuomeku datatable
type(datatable_df)

datatable.Frame

MTak, MbI TIOYUMIN OOBEKT Frame makeTa datatable. ITpu s>kellaHUM €0 MOKHO
1peo6pa3oBaTh B 0OBEKT DataFrame 6MOMMOTERN pandas vy MaccB NumPy ¢ momo-
IIBI0 METOOOB .to_pandas() U .to_numpy() COOTBETCTBEHHO.

[Toripo6yem rpeobpasoBath Hall Gpeiim datatable B o6bexT DataFrame 61610-
Teky pandas 1 IIOCMOTPUM Ha TO, CKOJIbKO 3TO 3aiiMET BpEMEHI.
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%%time

# npeobpasosbisaem ¢pelm 8 Odamagpelm pandas
datatable_pandas = datatable_df.to_pandas()

CPU times: user 14.2 s, sys: 1.35 s, total: 15.5 s
Wall time: 2.84 s

[Ipeo6pasoBaune ¢peitma B 06bekT DataFrame 6u6amnoTeku pandas 3aHMMaeT
MeHbllle BpeMeH!, UeM 3arpyska JaHHbiX B DataFrame cpencrBamu pandas.

PaccMOTpUM OCHOBHbIE CBOICTBA MeToa 06beKTa Frame OubMMoTeku datatable.

C MOMOIIbI0 CBOJCTBA shape MOSKHO Y3HATh KOJTMYECTBO HAGTIOEHII U KOINYECT-
BO CTOJIOIOB (peiima.

# CMOMpUM KOJIUYECMmBO CMPOK U CMo/6yoB
datatable_df.shape

(1787571, 34)

C 1ToMOIIIbI0 MeTOa .head() MOKHO BbIBeCTH TIepBbie 10 HAGIIOmeHIA.

# cmompum nepssie 10 HabiwdeHul
datatable_df.head()

ID SK_DATE DECISION DEF NUM_SOURCE CREDIT_ACTIVE CREDIT_COLLATERAL CREDIT_CURRENCY DTIME CREDIT CREDIT_DAY_OVERDUE
24368 20150901 0 1 0 0 rur 27.03.2011 0
24368 20150901 0 3 0 0 rur 03.11.2011 0
24368 20150901 0 4 0 0 rur 03.11.2011 0
24368 20150901 0 3 0 0 rur 24.02.2012 0
24368 20150901 0 4 0 0 rur 24.02.2012 0
24368 20150901 0 3 2 0 rur 31.01.2014 0
24368 20150901 0 4 2 0 rur 31.01.2014 0
24368 20150901 0 3 0 0 rur 31.05.2015 0
24368 20150901 0 3 1 0 rur 17.06.2015 0
24368 20150901 0 4 1 0 rur 17.06.2015 0

IIBeTa MMeH CTOOIOB YKA3bIBAIOT Ha TUII JaHHBIX. KpacHbIM I[BETOM 0603Haue-
HbI CTPOKU, 3€JIEHBIM — []eJIble YMCiIa, CMHUM — YMCJIa C IIaBaroIeil TOYKO.
C IIOMOIIIbIO CBOVICTB .names() U .stypes() MOXKHO BbIBECTM TUIIbI IIepEMEHHBIX.

# cmompuM munsl nepemeHHbIX
for col in range(len(datatable_df.names)):
print(datatable_df.names[col], ':', datatable_df.stypes[col])

ID : stype.int32

SK_DATE_DECISION : stype.int32

DEF : stype.bool8

NUM_SOURCE : stype.int32
CREDIT_ACTIVE : stype.int32
CREDIT_COLLATERAL : stype.bool8
CREDIT_CURRENCY : stype.str32
DTIME_CREDIT : stype.str32
CREDIT_DAY_OVERDUE : stype.int32
DTIME_CREDIT_ENDDATE : stype.str32
DTIME_CREDIT_ENDDATE_FACT : stype.str32
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CREDIT_FACILITY : stype.int32
AMT_CREDIT_MAX_OVERDUE : stype.float64
CNT_CREDIT_PROLONG : stype.int32
AMT_CREDIT_SUM : stype.float64
AMT_CREDIT_SUM_DEBT : stype.float64
AMT_CREDIT_SUM_LIMIT : stype.float64
AMT_CREDIT_SUM_OVERDUE : stype.float64
CREDIT_SUM_TYPE : stype.bool8
CREDIT_TYPE : stype.int32
DTIME_CREDIT_UPDATE : stype.str32
CREDIT_DELAY30 : stype.int32
CREDIT_DELAY5 : stype.int32
CREDIT_DELAY60 : stype.int32
CREDIT_DELAY90 : stype.int32
CREDIT_DELAY_MORE : stype.int32
AMT_REQ_SOURCE_HOUR : stype.int32
AMT_REQ_SOURCE_DAY : stype.int32
AMT_REQ_SOURCE_WEEK : stype.int32
AMT_REQ_SOURCE_MON : stype.int32
AMT_REQ_SOURCE_QRT : stype.int32
AMT_REQ_SOURCE_YEAR : stype.int32
AMT_ANNUITY : stype.float64
TEXT_PAYMENT_DISCIPLINE : stype.str32

CTaTUCTUKHU 110 CTOJ'[6LlaM MO>KHO IMOJTYYUTH C IIOMOIIbIO CJIEAYIOIIMX METOOO0B:

datatable_df.sum() datatable_df.nunique()
datatable_df.sd() datatable_df.max()
datatable_df.mode() datatable_df.min()
datatable_df.nmodal() datatable_df.mean()

IJist oT6OpA CTPOK U CTOIOIOB MCIIOIb3YEM KBaApaTHbIE CKOOKM.

# ombupaem cmonbey NUM_SOURCE
# u BbBOOUM nepsbie 5 HabsmwdeHul
datatable_df[:, 'NUM_SOURCE'].head(5)

NUM_SOURCE
N ——— T

1

EN A )

# ombupaem nepssie 3 cmpoku cmonbya NUM_SOURCE
datatable_df[:3, 'NUM_SOURCE']

DEF

0
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# ombupaem nepssie 3 cmpoku cmoabya NUM_SOURCE
# (cmonbya c uHdekcom 2)
datatable_df[:3, 2]

# ombupaem nepssie 3 CMpoku nepsbix 0ByX Cmos6yoB
# (cmonbyos ID u SK_DATE_DECISION)
datatable_df[:3, :2]

ID SK_DATE_DECISION

)| 24368 20150901

24368 20150901

> | 24368 20150901

C moMoIipio MeToza .countna() MOXKHO BbIBECTU KOJIMUECTBO IMPOITYCKOB MO KaXK-
IOVi IepeMeHHO.

# BbiBedeM KoJuyecmso Nponyckos no Kaxdol nepemeHHol
datatable_df.countna()

ID SK_DATE_DECISION  DEF NUM_SOURCE CREDIT_ACTIVE CREDIT_COLLATERAL CREDIT_CURRENCY DTIME_CREDIT

Tenepb IIOCMOTPHUM, KaK MO>KHO BbIUYMCJIMTD I'PYIITNIOBbI€ CTATUCTUKN. Ceituac MbI
BbIBeEeM CpeagHNMe CYMMbI 3aJODKEHHOCTMU I10 II€PBbIM 5 KnMeHTaM.

# BbiBedeM CpedHue CymMbi 3a00JKEHHOCMU NO NepsbiM 5 KUueHmam
datatable_df[:, dt.mean(dt.f.AMT_CREDIT_SUM_DEBT), dt.by('ID')].head(5)

ID AMT_CREDIT_SUM_DEBT

) | 24368 13974.8
1| 24369 9350.87
24370 807.371

| 24372 0
+ | 24373 5860.14

C MoMOILIbI0 KJII0YEBOT0 C/10Ba del MOKHO YAQISTh IlepeMeHHble. Hanipumep, yaa-
JIUM TlepeMeHHY1o ID.

# yoansem cmonbey ID
del datatable_df[:, 'ID']

ComepskumMoe 06bekTa Frame MOKHO 3amucath B CSV-daiii, uTo mo3BoseT uc-
M0Tb30BATh JAHHBIE B Oy YIIEM.
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# coxpaHsem @pelim 8 CSV-daiin
datatable_df.to_csv('datatable_results.csv')

Bubnmoreka datatable paboraeTr ObicTpee 61GMIMOTEKM pandas, OZHAKO IOKa
I71aBHBIN MuHYC datatable B cpaBHeHMM ¢ pandas — orpaHMUeHHbI QYHKIMOHAIT.

4.3. BOTTLENECK

Bottleneck — 310 KoTeKIys 6bICTPBIX PyHKLMI NumPy, HanvcaHHbIX Ha si3bike C. [Ta-
KEeT XOPOILIO 3HAKOM VCCIeA0BaTeSIM, pabOTAOIIMM C BpEMEHHBIMU psiiaMi. B Momy-
Jie move MakeTa bottleneck MOKHO HaiiTV 6BICTpPBIE peanu3aly CKOMb3SIINUX CTATUCTUK.

Ta6amna 2 Ckonb3sume CTaTUCTMKK B pandas

move_mean() CpepHee 3Ha4YeHUe B OKHe
move_std CraHpapTHOe OTK/IOHEHME B OKHe
move_var() [Oucnepcus B oKHe

move_min() MUWHMManbHOe 3HayeHue B OKHe
move_max() MakcMManbHoOe 3HaYeHue B OKHe
move_median() MegnmaHa B OokHe

move_sum() CyMMa B OKHe

Pas6epeM (QYHKIIMIO bn.nove_mean(), BBIYMC/ISIONIYIO CKOMb3sIIee cpemHee. OyHK-
uust He paboTaeT c 0ObEKTOM Series, €if HY>KHO IepenaTh MaccuB NumPy. C momo-
IIbIO ITapaMeTpa window MOXKHO 3aJaTh HIMPUHY OKHA. [TapaMeTp min_count paboTaeT
CJIeyIomyM 06pa3soM: ecIy KOJTMUYeCTBO HEMPOIYIeHHBIX 3HAUeHMiT B OKHE MeHb-
11e min_count, OKHY mpucBauBaeTcs 3HaueHre NaN. [To ymonmuaHuio [jis rapameTrpa
min_count YCTAHOBJIEHO 3HAUeHMe None, 3TO 3HAUMT, UYTO IIapaMeTpPy min_count MbI Ha-
3HauaeM 3HaUeHMe rmapameTpa window.

Teriepb mbl co3gaaum ceputo ¢ 100 000 3HaUueHMIi, CPaBHUM BbIUMCII€HME CKOJIb-
3SIIIETO CpeqHero ¢ moMombio GyHkIMm rolling().mean() 6ubmmoTeku pandas u ¢
TOMOIIbI0 PYHKIIMYM move_mean() makeTa bottleneck.

# umnopmupyem Heobxodumsie 6ubiuomeku
import bottleneck as bn

import pandas as pd

import numpy as np

# co3daem cepuw co 100 000 3Ha4eHul
series = pd.Series(np.random.randn(100000))

%%time

roll_mean = series.shift(1).rolling(
min_periods=1, window=4).mean()

CPU times: user 4.91 ms, sys: 2.57 ms, total: 7.48 ms
Wall time: 6.51 ms

%%time
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roll_mean_bn = bn.move_mean(series.shift(1),
window=4, min_count=1)

CPU times: user 772 ps, sys: 387 ps, total: 1.16 ms
Wall time: 597 ps

Bunym, uTo GyHKIMS bn.move_mean() makeTa bottleneck paboraet 6picTpee.

3apauum ¢ cobecenoBaHMin (Teopus BEPOSTHOCTH)

1. B ypHe umMeeTcs 3 GenbIX U 4 UepHBIX 11apa. M3 ypHbI BRITATMBAIOTCS 3 IIapa.
HaiiTu BeposITHOCTD, UTO XOTSI 6bI OAVIH U3 HUX OKAKETCST GEITbIM.

2. UrpanbHblii Kyouk 6pocaeTcst 6 pa3. HaiiTu BepOsSITHOCTh, UYTO BBITIAZET XOTSI
ObI OfHA IlIeCcTepKa.

5. SciPy

SciPy (mmpou3HOCKTCS Kak caiiliaif) mpeacTasisieT co60i Habop MaTeMaTUUECKUX
M CTATUCTUUYECKMX (GYHKIMIA 1T HAyYHBIX BhlUuMcIeHuit B Python. Bubmmoreka
SciPy nmo3Bosiser:

BBITIOJTHSITh CTATUCTUYECKIE TECTHI,
HaxOOMUTh MUHUMYMbI I MAKCUMYMbI QYHKIINIA;
BBIUMCISITh MHTErPajIbl (QYHKIINIA;

MO IePKMBATD CITelaabHble QYHKINN;

BBIMNOJIHSITh 06PabOTKYy CUTHAJIOB;

BBIMNOJIHSTh 06PabOTKY 1300 PaKeHMIA;

paboTaTh C FeHETUUECKMMU aJITOPUTMaMIN;

pemaTh 0ObIKHOBEHHbIE AU depeHIIaTbHbIe YPABHEHMS.

(ONONCNORONCNORG,

BbasoBas cTpyKkTypa JaHHBIX — MmaccuB NumPy.

Yare Bcero naket SciPy mcrionb3yeTcs 111 TeCTUMPOBAHMS CTATUCTUUECKUX TUTIOTe3.

I'moresa B IepeBojie C rPeueckoro 0603HavaeT «Ipearonokenne». CTaTucTmye-
CKasl TUTI0Te3a, KOTOPYIO MbI BBIIBUTAeM, ITPEICTABIISIET COO0II HEKOTOPOE ITPEATIONO-
SKEHIE O reHepabHOl COBOKYITHOCTH, ITPOBEPSIEMOE 10 Hab/TI01aeMoii BBIOOPKE TaH-
HbIx. OHa Ha3bIBAETCS HYJIEBOI 1 0603HaUaeTcs uepes H,. Harrpumep, Mbl BBIIBUTAEM
HYJIEBYIO TUIIOTE3Y O TOM, UTO CpeHIe 3HaUeHMsI IBYX TeHepaibHbIX COBOKYITHOCTEI,
13 KOTOPBIX M3BJI€UEHBI CPABHMBAEMbIE 3aBUCUMbIE BHIOOPKY, HE OTJIMYAIOTCS IPYT
oT apyra. Hapsimy ¢ BBIABUHYTOI IUIIOTe301 H, paccMaTpuBalOT U ajibTepHATUBHYIO
eil runoresy H, (cpefHMe 3HaUeHMS IBYX reHepaIbHbIX COBOKYITHOCTEIA, 13 KOTOPBIX
M3BJIEUEHDI CPAaBHMBAEMbIE 3aBUCUMbIE BHIOOPKM, PA3INUHBI).

B nTore mMmpoBepKy TUIIOTE3 MOTYT ObITh IMPUHSITHI HEITPABUJIbHBIE PEIIeHMUs, T. €.
MOTYT OBITh JOMYIIEHBI OMMUOKM IBYX POMIOB.

OmnbKa 1mepBoro pojia COCTOUT B TOM, UTO MbI OTBEpPTraeM HYJIEBYIO TUITOTEe3Y H,,
KorJa oHa BepHa. BeposTHOCTD o6k [ posa (BepOSITHOCTb JIOKHOTO OTKJIOHEHMSI
HYJIEBOJ T'MITOTE3bl) 0003HAYAIOT p U HA3bIBAIOT p-3HaueHueM (p-value). MosKHO
CKa3aTh, UTO p-3HaUeHMe — BEPOSITHOCTb TOTO, UTO CIyuaiiHas BeJIMuMHa, MMelolast
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pacmpefesieHre BhIOPaHHOI CTaTUCTUKY IIPU YCJIOBUY BEPHOCTY HYJIEBOI TUIIOTe-
3bl, IPUMET 3HaueHMe, He MeHblllee, UeM BbIUMCIIeHHOe 3HaueHMe 3TOV CTaTUCTUKNA.
[ToporoBy1o (KpUTUYECKYIO) BEPOSITHOCTh COBEPIIUTH OIIMOKY TEPBOrO pona
MIPMHSITO 0603HAYaTh o MM YPOBHEM 3HAUMMOCTM (significance level). YpoBeHb
3HaUMMOCTH O CBSI3aH C JOBEPUTEIbHOM BEPOSTHOCTBIO 1 — a.
TpaauiMOHHO BbIAENSIIOT TPYU YPOBHS 3HAUMMOCTHA:
O p <0,05 (a=0,05) — 0OBIYHBII YPOBEHD CTATUCTUUECKOI SHAUMMOCTH (IJIsI
HaISIIHOCTY TPAOUIIIOHHO 0003HAYaeTCsT OJTHOV 3Be3[IOUKOI *);

O p<0,01(x=0,01) - BBICOKMIT yPOBEHDb 3HAUYMMOCTH (/151 HATJISIAHOCTY TPaIu-
LMOHHO 0003HAYAEeTCS IBYMS 3Be3[IouKaMu **);

O p<0,001 (a=0,001) - oueHb BHICOKUIT YPOBEHb 3HAUMMOCTHM (0603HAUAETCS
TpeMs 3Be3I0UKaMm ***).

Haubosnee yacTo ypoBeHb 3HAUMMOCTY MpUHMUMAIOT paBHbIM 0,05 mu 0,01. Ecn,
HaIpymMep, Mbl IIPUHSIIM YPOBEHb 3HAUMMOCTH, paBHbIii 0,05, moBepuTeabHas Be-
POSITHOCTB GyZeT cocTaBisaThb 0,95.

Bwl Bcerga go/KHBI TIOMHUTD, UTO B CTATUCTMKE «BEPOSITHOCTb» OTHOCUTCS HE K
TUIIOTEe3aM, a K BeJIMUMHAM, KOTOPBIE SIBJISIIOTCSI TUTIOTETMYECKMMM YaCTOTaMM I10-
SIBJIEHMSI TIATTEPHOB MJIM 3aKOHOMEPHOCTEeN B paMKax Mpe/rioiaraemMoii CTaTUCTH -
YyeCcKoil MOoJiesn.

Hamnpumep, BbIllle Mbl BBIABUHY/IM HYJIEBYIO TMIIOTE3Y O TOM, UTO CpefHMe 3Ha-
YyeHMs JBYX reHepaabHbIX COBOKYITHOCTEH, 13 KOTOPBIX M3BJIeUeHbl CpaBHMBAEMbIe
3aBUCHUMbIe BBIOOPKM, He OTAMYAIOTCS IPYT OT Apyra. JOomycTum, Mbl MOTYUMIN
p-3uauenue 0,05, aTo o3HauaeT, yTo B 5 ciyyasx u3 100 MbI JOITyCKaeM OUIMOKY
IepBOTO POAa — OTBEpPraeM HyJIeBYIO TMIIOTe3Y, KOTa OHa BepHa (T. €. CpelHMe 3Ha-
YeHUSI TeHePAIbHBIX COBOKYITHOCTE! paBHbI). OMHAKO 3TO He 0003HAUAET, YTO Be-
POSITHOCTb TOTO, UTO MEXAY CPeIHUMM 3HaUeHMUSIMU TeHepaabHbIX COBOKYITHOCTE
eCTb pa3HMIa, cocTaisieT 95 %.

Omm6Ka BTOPOTO Pofa COCTOUT B TOM, UTO MbI JieJIaeéM BbIBOJ, 00 OTCYTCTBUM OC-
HOBaHMI OTBEPTHYTh HYJIEBYIO TMMoTe3y H,, Korma oHa HeBepHa. OmmoKy II poma
0603HayvaIoT f.

O6paTuTe BHMMAaHKe, Ghpasa «HeT OCHOBAHNI OTKJIOHUTD HYJIEBYIO TUTIOTE3Y» He
TOXIEeCTBeHHA (pase «IIPUHSITh HYJIE€BYIO TUIIOTE3Y», KOTOpAasI SIBJISIETCSI HEBEPHOIA.
HyneBast rumoTe3a 06bIYHO MMEET OUE€Hb KOHKPETHYIO (GOPMYIMPOBKY. B Hamem
CJlydae OHa 3BYYMT TakK: HeT pa3HUIIbI MEXIY CPeIHMMU 3HaUeHUSIMM reHepaibHO
coBokynmHOCTU N2 1 1 reHepasibHO cOBOKYTTHOCTU N2 2. Ec/ii MbI HE MOXKeM OTKJIO-
HUTb HYJIEBYIO TUIIOTE3Y, 3HAUUT JIM 3TO, UTO JaHHble 3HauUeHusl paBHbI? BoBce He
o6s13aTesbHO. To, UYTO HaM He YIaJ0Ch HATH CTATUCTUYECKN 3HAUMMYIO Pa3HMUILY,
COBEpIIEHHO He 03HauaeT, UTO Mbl JOKa3aau PaBEHCTBO JBYX BeJlMUuMH. Mbl MOKeM
JIMILIb CKa3aTh «y HAC HEeJOCTATOYHO OCHOBAaHMII OTKJIOHUTDb HYJIEBYIO TUIIOTE3Y».
3mech mone3Ho mpuBecTy uuTaty PoHanma ®uniepa, cCOGCTBEHHO, U IIPEIJIOKMB-
LIEro UIEI0 «HyJIeBOJ TUIIOTe3bI: «...Hy/JeBas TUIIOTe3a HUKOIJA He NOKa3bIBaeT-
CS M He NPUHMMAETCS, HO JIMIIb C ONpPeNeIeHHOV BepOSITHOCTbIO OIIPOBEPraeTcs
B XOJle 9KCIIepUMEHTOB. MOXKHO CKas3aTh, UTO KaX[blii SKCIIEPUMMEHT CYLIEeCTBYEeT
TOJIBKO J1JIsI TOTO, UTOOBI aTh (hakTaM IIaHC OITPOBEPTHYTH HYJIEBYIO TUTIOTE3Y».

?  Oua 6bu1a TpeIokeHa PuIIepoM B paMKax SKCIIepMMeHTa «JIefiy, LeryCTUPYIOIas Jaii»:

https.//ruwikipedia.org/wiki/Jledu,_de2ycmupyrow,as_yad.
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Kpome Toro, ciemyeT MOMHMUTb: Pe3yJbTaTbl MPUMEHEHUS CTaTUCTUUECKUX
KpPUTepHMeB 3aBUCIT OT BeJIMUMHBI Pa3jIMulii 1 OT pasmMepa BbIGOPKU, U OJMHAKO-
BbIe pas3JnuMsl Ha BI6OPKAxX pasHOIro pa3mMepa MOTYT OKa3aThCsl B OMHOM ClIydae
He3HAUMMBIMM (HaIIpyMep, eCJIM eCTh ABe BbI6OpKM 1o 20 HaGM0aeHiT), a B Ipy-
rom (Korma HabmomeHuit 6ymet mo 1000) — sSHAUMMBIMM Ha TOM K€ YPOBHE 3HAUM-
MOCTU. 3[1eChb MOXXHO MIPUBECTU WIYTIUBYIO UTaTy JHAPIO ['eibMmana: «Manose-
POSITHO, UTO MajieHbKOE 1 HalileT MaJieHbKMe p-3HadeHus. bosbliiioe n, BepoOsITHO,
YTO-TO Jla HaiiAeT. Hy a orpoMHOe n MouTy HaBepHSIKa HalileT MHOKeCTBO Ma-
JIEHbKUX p-3HAUeHM».

C BeposSTHOCTBIO ommMOKM II poma TecHO cBsI3aHa Apyras BelIuYMHa, MMeomas
60JIBIIIOe CTATUCTUUECKOE 3HAUeHNE, — MOITHOCTh KpuTepus. OHa BBIUKUCISIETCS 10
dopmyre (1 - B) 1 xapaKkTepu3syeT CIIOCOGHOCTb KPUTEPHSI BBISIBJISITh Pas3INuls TaM,
IIe OHM ecTh. TakuM 00pa3oM, ueM BbIllle MOIIHOCTb, TEM MEHbIIE BepOSTHOCTh
COBepIINTD OmMOKY II poma (TPOUTHOPUPOBATH PAa3INUMS TAM, I OHM €CTh).

Ta6mmua 3 Owwnbka | poaa v owwnbka Il poaa

PelueHne oTHOCUTENILHO HYNEeBOM HyneBas runotesa H,

runotesbl H, BepHa He BepHa

Hert ocHoBaHWI OTKIOHUTB MpaBunbHbIN BbIBOA Owwbka Il poga
Hynesyto runotesy H, (BepositTHocTb = 1 — ) (BeposTHOCTb = )
OTKIOHUTb HYNEBYIO Owwubka | pona [MpaBunbHbIV BbIBOA
rmnotesy H, (BeposiTHOCTb = @) (BeposiTHoCTb = 1 — B)

VMeHbIIast o, Mbl yMEHbIIIaeM BePOSITHOCTD OIMIMOKY I posa (BepOSITHOCTh HATYU
HeCYIIeCTBYIOIIMEe Pas3Inyums), HO TOBBIIIAeM BepOSITHOCTH OInoky II poma (Bepo-
SITHOCTb IIPOUTHOPUPOBATH PasaInNums, KOTIa OHY eCTh). TakuM 00pa3oM, BEpOSITHO-
CTY 00eyX OLIMOO0K 06pAaTHO 3aBUCSAT APYT OT IPYTa, M UX HeIb3sT MUHUMU3MPOBATh
OIHOBpPeMeHHO. ITo Mepe yMeHbIIIeHVsI BEPOSITHOCTY O HOI OMIMOKY YBEJTMUMBAET-
CS1 BEPOSITHOCTD IPYTOiA, 1 HA06OPOT.

[ OTpuHSTHUS pelleHUs O TOM, MOXHO JIM OTKJIOHUTH HYJEBYIO TUIIOTe3y
U TIPUHSITh aIbT€PHATUBHYIO, UCTIOIb3YIOT CTaTUCTUYECKMEe KpuTepun. CTaTuCTu-
YyecKuii KpUTEePHii BKIOUAeT B ce0s1 MeTO[I, pacueTa OnpeaeleHHOTo IToKa3aTe/s,
Ha OCHOBAHMY KOTOPOTO MPUHMMAETCS pellleHlie 00 OTKIOHEeHUY HYIeBOi TUIIO-
Te3bl, a TAKKe YCIOBUS MIPUHSTUS PellleHUs. DTOT PacCUMThIBaeMblli OKa3aTelb
Ha3bIBAETCSI AOMOUPUUECKUM (MJIN IKCTIEPUMEHTAIbHBIM) 3HaUeHEeM KPUTepusi.
HatimenHoe sMnupuyeckoe 3HaUeHMe CPAaBHUBAETCSI C M3BECTHBIM (Hampumep,
3aJaHHbIM TAOJMYHO VJIM OIpee/IeHHbIM C TIOMOIIbIO TOW MM MHOI CTaTUCTU-
YyeCKO¥ MpOorpaMMbl) 3TaIOHHBIM YMCAOM, UME@HYeMbIM KPUTUUECKUM 3HaYeHU-
eM KpUTepus. B craTucTuueckux TabanuIax KpUTUIECKre 3HaUYeHUs TPUBOIITCS,
Kak TpaBuUJIO, IJIs HECKOMbKMUX YpoBHelt 3HaunmMoctu: 5 % (0,05), 1 % (0,01) u ap.
CTaTUCTUYECKUIT KPUTEPHUIT TpeOyeT BBIMOJHEHUS psla Mpearnochliok. Hampu-
Mep, MHOTME CTaTUCTUMUYECKUe KPUTepuM TpebyioT HOPMaJbHOCTY paclipemeie-
HUS TaHHBIX.

CTaTuCTUYeCKUIi KpUTEPUiT 3aBUCUT TAKKe OT UMC/Ia CTeIleHeil CBOOOIBI.
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KomnuuecTBo cTerneHei CBOGOIbI — 9TO KOJIMYECTBO 3HAUEHMIT B UTOTOBOM BbIUMCIIE-
HUM CTaTUCTVIKU, CIIOCOOHBIX BapbMpPOBaThCs. B TpeTbeM mamanum «Statistics in Plain
English» maeTcs cremyoliiee orpemeneHiie cTerneHneit cBo60blL. «Ipy6o roBopsi, 9TO M-
HUMaJIbHBIV 00beM JaHHBIX, HEOOXOMVIMBIi 11 pacyeTa CTaTUCTUKY. Ha rpakTyke 3T0
YWCIIO WIN YMCIIa, UCTIONMb3yeMble [ISI alipOKCUMAIIMY KOMMYecTBa HabMIomeH i B Ha-
60pe TaHHBIX C IIeJIbI0 OIPENeIeHNsT CTATUCTUUECKO/ 3HaUMMOCTI». KouecTBo cre-
reHelt CBOOOIbI PACCUNTHIBAETCS KaK KOJIMUECTBO HEe3aBUCHMbIX 3HAUEHIA, VICTIONb30-
BaHHBIX ITPY pacueTe CTaTUCTUKM, MUHYC KOJTMUECTBO PACCUMTAHHBIX CTATUCTHUK:

KOJIMYEeCTBO CTeleHen CBOﬁO,HbI = KOJIM4YeCTBO He3aBMCUMbIX
3HAUEeHMI1 — KOJINYECTBO CTATUCTUK.

Hampumep, y Hac 50 HaGIIOAEHMIA, ¥ MbI XOTUM BBIUMCINTDH BHIOOPOUHYIO CTa-
TUCTUKY, HalpumMep cpegHee. Bce 50 HaGMIONEHMIT UCIIOMB3YIOTCSI B BBIYUCIEHUSIX,
My HacC OffHa CTAaTUCTUKA, TAKMM 06pa3oM, KOJIMUECTBO CTeIleHei CBOOOIbI IS pac-
yeTra cpemgHero 6yger paBHo 50 — 1 =49.

HeTpyaHO MOHSTB, YTO KOJIMUYECTBO CTENEeHel CBOOOIbI IMHETHO 3aBUCUT OT 00b-
ema BbIOOpKM (Harpumep, df = n — 1), a Takke OT KOJMUECTBa MPU3HAKOB MJIM UX
rpafanuii: 4eM GOJIbIIIE STU TTOKA3aTeau, TeM OOJIbIIe YMCIO CTeIleHeil CBOOOMbI.
He cymecTByeT enyiHOM GOPMYIIBI [IJIsT OTIpeiesIeH s YMCIa CTelleHei CBOOOIbI ISt
BCeX BO3MOXHBIX CJTy4aeB, TO3TOMY CTaTUCTUUECKUI KPUTEPU TaKke yCTaHABIN-
BaeT GOpMYIIy IJIs pacyeTa uimcia CTereHeil CBOOOMBI.

Iy GOMBIIMHCTBA CTATUCTUUECKUX KPUTEPUEB IEVICTBYET CyIeqylolee TPaBuiIo:
€C/IM IMITMPUYECKOe 3HaUeHMe KPUTEPUST ISl TaHHOTO UMCIa CTereHeil CBOOO b
OKa3bIBAeTCSI CTPOTO OOJIbIlle KPUTUYECKOTO 3HAUYEHMS, COOTBETCTBYIOIIETO BbI-
O6paHHOMY YPOBHIO 3HAYMMOCTH, TO HYJIEBasI TUTIOTE3a OTKJIOHSIETCS B IOJIb3Y aJlb-
TEePHATUBHOM C COOTBETCTBYIOIEN JOCTOBEPHOCTHIO.

Kpurepuit 6piBaeT mapaMeTpuyecKuM MM HellapaMeTpuueckuMm. [lapamerpu-
YeCKuii KpUTEePHii OCHOBBIBAETCS Ha OlleHKe TTapaMeTpoB (TaKMuX KaK cpeHee Uian
CTaHJApTHOe OTKJIOHEHMe) pacrpene/ieHs MHTepecylleit BeinunHbl. [Ipumepa-
MM TITapaMeTPUIecKUX KpUTepueB SIBJSIIOTCS t-KpuTepuit CThIOleHTa, XM-KBagpaT
[Mupcona u ap. HermapameTpuueckue MeTObl HE OCHOBBIBAIOTCSI Ha OIleHKe Tapa-
MeTpOB pacripezenenus. [IpuMepamu HemapaMeTpUUECKUX KPUTEPUEB SIBIISIIOTCS
W-kputepuii Yunkokcona, Q-kpurtepuii Koxpena.

Kpurepuit MoskeT ObITh TIpeIHA3HAUEH 1T HE3aBMUCUMbBIX BBIOOPOK U 3aBUCUMBIX
BBIGOPOK. EC/IV MOSKHO YCTaHOBUTB TOMOMOP(MHYIO IMapy (TO €CTh KOTIa OfTHOMY CJTyuato
13 BBIOOPKM X COOTBETCTBYET OAVH U TOJIBKO OIVH CTydaii 13 BbIOOPKM Y 1 HA060pOT)
IUIS1 K&K/IOTO CJTydast B IBYX BbIOOPKAX (M 3TO OCHOBAHME B3aMMOCBSI3U SIBJISIETCSI BaXK-
HBIM JIJISI UI3MepsIeMOT0 Ha BIOOPKAX MpM3HAaKa), TaKye BBIOOPKY Ha3bIBAIOTCS 3aBUCH-
MbIMU. [IpyMepbI 3aBUCUMBIX BBIOOPOK: TTAphl OIM3HEI0B, 1Ba M3MepeHMs KAKOTO-JIn-
60 IpyM3HaKa 10 U IOC/Ie SKCIIePUMEHTATbHOTO BO3IECTBMSI, MY>Kbs M JKEHBL B cityuae
eIy TaKast B3aMMOCBSI3b MEKIY BLIOOPKAMM OTCYTCTBYET, TO 3TM BIOOPKY CUUTAIOTCS
He3aBMCUMBIMM, HAaIPYMeD MY>KUMHbBI Y JKEHIIVHBI, ICVXOIOTY Y MaTeMaTUKMN.

Takum o6pa3om, o6Imast Mmporeaypa MPOBePKM CTATUCTUUECKOI TUITOTE3bI BKITIO-
yaeT B cebs cyieqyole maru:

1. ChopmynmpoBaTs 3a1auy.

2. ChopMynupoBaTh HYJIEBYIO M aJTbTEPHATUBHYIO I'MITOTE3bI.

3. BoiOpaTh TpeOGyeMblii YyPOBEHb 3HAUMMOCTH.
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4. BeI6paTh COOTBETCTBYIOIINIT CTATUCTUUECKIIT KPUTEPUI (KPUTEPUiT TPOBEPKU
TUIIOTEe3bl), yOeOMBIIMCDH B BBITIOTHEHUY YCIIOBUIA €0 TPUMEHMMOCTHA.

5. OmnpemennuTh KOJMUECTBO CTEIIeHe CBOGOIbI.

6. BEIUMcInTb SMIMpUUecKoe 3HaUeHe KPUTEePUsI.

7. CpaBHUTD SMIIMPUUYECKOE 3HaUeHMe KPUTePUS C KPUTUUECKMM 3HAUeHEeM.

laBaiiTe MOTpeHUpyeMCs B TIPOBEpPKEe CTATUCTUYECKUX TUIOTE3 C ITOMOIIbIO
SciPy. Y Hac ecTh 3aiaua CHU3UTh CMEPTHOCTDb OT CaXapHOTro aAyuabeTa. sl OleHKYU
9 GeKRTUBHOCTY HOBOTO TMITOTIMKEMUYECKOTO CPeICTBa ObLIM IPOBEIeHbl M3Me-
peHMsI YPOBHS IVIIOKO3bI B KPOBM MAIIMEHTOB, CTPAJAIOIINX CaXapHbIM I1abeToM,
[lO ¥ IOCJIe TIpMeMa Ipernapara.

IaBajiTe MUMIIOPTUPYEM HEOOXOaMMble 6MOIMOTERY U (PYHKIVH, 3aTPy3UM JaH-
Hble (10 HabmomeHMIT) U B3IITHEM Ha HUX.

# umnopmupyem bubsuomeku, @YHKYuu

import numpy as np

import pandas as pd

from scipy.stats import chi2_contingency, ttest_rel

# 3a2pywaem u cMompum OaHHbIe
data = pd.read_csv('Data/glucose.csv', sep=";")
data

before after
0 96 57

1 8.1 4.2

2 88 64
3 79 b5
4 92 53
5 8.0 42
6 84 51
7 10.1 5.9
8 78 75
9 8.1 5.0

Peub ugeT 06 M3MepeHMsIX Mpu3HaKa (YPOBHS IJTIOKO3bI B KPOBM) Y MALMEHTA 10
¥ TIOCJIe IKCIIEPUMEHTAIBHOTO BO3Je/CTBYSI, ¥ Mbl MOXKEM YCTAaHOBUTb TOMOMODP(®-
HYIO TIapy AJIS1 KasKOOTO C/Tydasi B IBYX BbIOOpKax. Takum 06pa3om, peub UIET O 3a-
BUCHMBbIX BBIOOPKAX.

HyneBas runotesa H, 3By4nT Tak: CpeJjHE 3HAUEHUS IBYX reHePaTbHBIX COBO-
KYITHOCTEJA, 13 KOTOPBIX M3BJIEUE€HbI CPABHMBAEMbIE 3aBUCHUMbIE BHIGOPKY, HE OT-
JIMYAIOTCS IPYT OT Apyra. AJbTepHaTHBHAsK IUIIOTe3a H, 3BYUMT TaK: CpeJHiue 3Ha-
YeHMsI JBYX reHepaIbHbIX COBOKYITHOCTEN, 13 KOTOPbIX M3BJIeYeHbI CPAaBHYBAEMbIE
3aBMCHUMbIE BBIOOPKM, OTIMYAIOTCS IPYT OT pyTa.

3amaem yposeHb 3Hauumoctu 0,05. Takum 06pa3oM, eciu SMIMPUYECKOe 3Ha-
YyeHMe BbIOPAHHOTO KPUTEPHMS IJIs1 3aBUCUMBIX BHIGOPOK PaBHO MM GOJIbIE KPU-
TUYECKOTO 3HAUEHVSI, COOTBETCTBYIOIIETr0 yPOBHIO 3HauuMocTy 0,05 (HaXomum 1o
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TabnuIe KPUTUUECKUX 3HAUEHUI COOTBETCTBYIONIEIO KPUTEPUST), OTKIOHSIEM HY-
JIeBYIO TUIIOTe3y. [leiaeM BBIBOJ, O HAJIMUMM CTATUCTUUECKM 3HAUMMBIX Pa3InNuuii
cofiepskaHMsI TTIOKO3bI B KPOBU JIO U TIOCJIe IpYeMa HOBOTO Mperapara npu ypoBHe
s3Haummocty 0,05. Eciv 3HaueHye pacCuMTaHHOTO KPUTEPUsI IJIsT 3aBUCUMbIX BbIGO-
POK MeHblIIle TaOJIMYHOTO, 3HAUMT, Y HaC HET JOCTATOUHbIX OCHOBAHUI OTKJIOHUTD
HYJIEBYIO TUITOTE3Y. JleslaeM BbIBOA, 06 OTCYTCTBUM CTATUCTUUYECKM 3HAUMMBIX pa3-
JIMUnit copepskaHus TII0KO3bI B KPOBU 10 U TTOC/IEe TIpMeMa HOBOTO Mperapara.

MbI ipuMeHsieM t-Kputepuii CTbIOIeHTa IS 3aBUCUMBIX BIOOPOK, YOEIMBILIIACH,
YTO COBMTIONEHBI YCJIOBYSI €T0 MPUMEHUMOCTHU. KpuTepuii BIuncisieTcs o popmyiie:

M
t=—=",
od/\/;

rae:
M, — cpegHee pa3HOCTel roKa3aTesei, U3MepeHHbIX A0 U MOCJIEe;

0, — CTAaHAAPTHOE OTKJIOHEHME Pa3HOCTEN MOKa3aTeeii;

N — KOJIMYECTBO UCCIeAyeMbIX.

Iy mpyMeHeHUs KpUTepUsi HeOOXOAMMO, UTOOBI MCXOIHbIE TAaHHbIE MMEeU HOP-
MaJIbHOe paciipeneneHue. Mol yoeauinch B 3ToM. Mbl ITOCMOTPEIN CKOC (aCMMMeT-
pUI0) pacmpeneneHus] M IKCIEeCC (OCTPOTY IMMKa paclpeneneHus), Heo6Xomumo,
YTOOBI OHU OBLIM OIM3KYM K HY/II0. Ellle MbI IOCMOTpPEIM MeouaHy U CpeaHee, IJis
HOPMAaJILHOTO pacIipeieieHs OHM OYAyT COBIAATh.

# nposepsem OaHHble HA HOPMAJIbHOCMb

print('Ckoc npusHaka before:', data['before'].skew())
print('3kcuecc npusHaka before:', data['before'].kurtosis())
print('")

print('Ckoc npusHaka after:', data['after'].skew())
print('3kcuecc npusHaka after:', data['after'].kurtosis())

Ckoc npu3Haka before: 0.9058504758902429
JKcuecc npu3Haka before: -0.4489742150083589
Ckoc nmpu3Haka after: 0.6767808127701386
JKkcuecc npusHaka after: 0.8331238763353594

# ewe 00NOJHUME/IbHASA NPOBEPKA HA HOPMAJILHOCMb
data[['before', 'after']].describe()

before after

count 10.000000 10.000000

mean 8.600000 5.480000

std 0.794425 0.990847
min  7.800000 4.200000

25%  8.025000 5.025000

50%  8.250000  5.400000

75% 9.100000 5.850000

max 10.100000 7.500000
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Ternepb HY>KHO HAMTU YUCIIO CTeTeHel cBoboxsl df o dopmyre: df =n - 1. B Ha-
em crydae 6ymet 9 crereHelt CBOGOIbI.

[Toce 3TOrO MO TAGAUIE KPUTUUYECKUX 3HAUEHUIl OTpeesiseM KPUTUYECKOoe
3HaueHue t-kputepusi CTbIOfeHTa Ha IlepecevyeHu CTPOKM — BBIUYMCJIEHHOTO YMcia
cTernieHelt cBo6onb! df u cronbua — TpebyeMoro YpoBHSI 3HaUMMOCTK. HamM HYKHO
BBIUMCIATD SMIIMPUUECKOe 3HaUeHNe U CPABHUTH €T0 C KPUTUUECKMM 3HaUeHNEeM.

WTak, BbIUMCIASIEM 3SMIMpUUecKoe 3HaueHue. CHavala BBIUMCISIEM Pa3HOCThb
Kask[Io¥i Iapbl 3HAUEHMUIA.

# BbIYUC/IAEM pA3HOCMb Kawdol napsl 3HayeHul
diff = data['before'] - data['after']

BhruncisiemM cpefHee pasHOCTe:

# Bblyuc/asem cpedHee pasHocmel
mean_diff = sum(diff) / len(data)
mean_diff

3.12

Boruncisiem CTaHOapPTHOE OTK/IIOHEHMEe paBHOCTEﬁ OT CpenHero:

# BbiqUC/IAeM CMaHOdpmHOe OMKJAOHeHue pasHocmel om CpedHe2o
std_diff = np.sqrt((sum((mean_diff - diff) ** 2)) / (len(data) - 1))
std_diff

1.1773793875477105
# eue MOXHO mak
std_diff = diff.std()
std_diff
1.1773793875477105
Boruncisiem t-kputepuii CTbIOAeHTa IJIs1 3aBUCUMbBIX BEIOOPOK:
M

t=—-9—.
cd/«/;

# sbiyucasem t-kpumepul CmbiwdeHma 0/ 3ABUCUMBIX BbIGOPOK
t = mean_diff / (std_diff / np.sqgrt(len(data)))
t

8.379887064504546

CpaBHUM 3MIIMpUYEcKoe 3HaueHue 8,38 ¢ KPUTUYECKMM 3HAUEeHMEeM — TabInu-
HBIM 3HAu€HMEM, KOTOPOe MpPM UMCIe CTereHel cBobomsl df, paBHom 10 — 1 = 9,
1 ypoBHe 3HauumocTy 0,05 (moBepurenbHO BepositHocTy 0,95) cocrassieT 2,262
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(BbI,E[eJ'IEHO KpaCHbIM OBa)'IOM). BI/I,ZU/IM, YTO IMOJTY4€HHO€ SMIIMPMYECKOE 3HaUYeHIEe
60JIbIIIe KPUTNMYECKOI'O 3HAYCHNSA [JI1 YPDOBHA 3HAUYMMOCTHU 0,05

Ta6mmua 4 Tabnmua KpUTUYECKUX 3HaYeHU t-kputepus CTblogeHTa

Yucno creneHen YpoBeHb 3HAYUMOCTH

cBoboabl
df =n—1 0,1 0,05 0,01 0,001

=

1 2 6,31 12,71 63,66 636,62
2 3 2,92 4,30 9,92 31,60
3 4 2,35 3,18 5,84 12,92
4 5 2,13 2,78 4,60 8,61
5 6 2,02 2,57 4,03 6,87
6 7 1,94 2,45 3,71 5,96
7 8 1,89 2,36 3,50 5,41
8 9

[ 9] 10

186 231 336 5,04
1,83 (226) 3725 4,78
HO)TYIIEHHOE SMITMpMYECKOe 3HaUYeHMe 60sbIlIe KPUTN4YEeCKOro, I0O3TOMY OTK/IOHSIEM
HYJIEBYIO TUIIOTE3Y, T. €. IejiaeéM BbIBO/, O HAJIMYNMM CTATUCTUYECKM 3HAYMMbIX pa3m/1111/1171
comepsKaHus TIIOKO3bI B KPOBM [I0 U ITOCJIE IIpMeMa HOBOTro mperapara rmpu o. = 0,05.

A Temepb aBTOMaTUYECKM BBIUMUIMM t-KpuTepuii CTbIOJEHTA O/ 3aBUCUMBIX
BBIOOPOK C TTOMOIIBIO PYHKIVY ttest_rel() 6MOMMOTERM SCiPy.

# MowHO BocCnosib3osambCcsa gyHkyuel ttest_rel()
# 6ubsuomeku SciPy
stats.ttest_rel(data[ 'before'], data['after'])

Ttest_relResult(statistic=8.379887064504544, pvalue=1.5250840961461116e-05)

Buayim, 4To Hallle SMIMpHUUECcKOoe 3HaUeHMe COOTBETCTBYET p-3HaueHuto 0,000015.
BeposiTHOCTB TOTO, UTO t-CTATUCTUKA NIPUMET 3HaueHMe, He MeHblilee, UeM BbIYNC-
JIeHHOe 3HaueHue 8,38, Korga cpefHMe 3HaUeHMs reHepaIbHbIX COBOKYITHOCTEN He
OTJIMYAIOTCS APYT OT Aapyra, cocrasiser 0,000015. B 0,0015 % cryuaeB u3 100 Mbl
PUCKYeM IOITYCTUTD OIIMOKY MePBOTO pojia — OTBEPraeM HYJIEBYIO T'MIIOTe3Y, KOraa
OHa BepHa (T. e. CpefHNe 3HAUeHSI TeHepaJIbHbIX COBOKYITHOCTEN PaBHBI).

Wtak, Hatre p-3HaueHye MmeHblie o = 0,05. OTK/IOHSIeM HY/JIEeBYIO TUTIOTE3Y, T.€. ie-
JlaeM BbIBOJI, O HAJIMUMM CTATUCTUUECKM 3HAUMMBbIX pasinunii cofepskaHus TIII0KO3bI
B KPOBM JI0 1 TIOCJIe TIpMeMa HOBOTO Iperiaparta Ipy ypoBHe 3Haunmoct# a = 0,05.

HomycTyM, Mbl CTPOMM CKOPMHTOBYIO MOJI€/b, Y HAC eCTb Mpu3HaK CemeliHoe no-
JIO}eHUe C KaTeTOPUSIMU XonocT U XewaT U 3aBUCUMAsI TiepeMeHHast Hanuuue npocpouxu
C KaTeropmsiMm Het npocpoukn M EcTb npocpoyka. MbI XOTUM BBISICHUTb, CYIIIECTBYET JiU
CBSI3b MEX/Y CeMeliHbIM TTOJIOXKeHeM U pPUCKOM Mpocpouku. HyneBas rumnoresa 3By-
YUT TaK: B reHepaibHOI COBOKYITHOCTY KaTeropuu Mpu3HaKa He OTJIMYaI0TCS JPYT OT
JIpyra ¢ TOYKM 3peHMs pacIipeneieHus KaTeropuii 3aBUMCUMOI ITepeMeHHOI. AjlbTep-
HaTUBHAs TUIIOTe3a 3aK/IH0UaeTcsl B TOM, UTO B TeHepaibHOM COBOKYITHOCTM KaTero-
Py IpU3HAKa OTIMYAIOTCS IPYT OT IpyTa C TOUKY 3peHus paciipeesie s KaTeropuit
3aBUCHMOI TepeMeHHO. Mbl IpMMeHUM KpUTepuit Xu-kBagpat [TupcoHa.
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MOXKHO BbIIE/IUTD TPpM YCIOBUS IIPUMEHMMOCTHM KPUTEPUA XM-KBaJAparT:

O oryuaiiHblii BHIOOD HAGTIOMEeHNI;

O oXupaemble 4aCTOThl MEHee 5 JOJIKHBI BCTpeuaThcsl He 6osee ueMm B 20 %
sgyeiKax TabamIbl;

O CyMMBI 1O CTPOKAM ¥ CTOJIGIIAM BCErIa NOKHBI ObITh OOJIbIE HYIIS.

Kpurepnit xu-kBagpaT NOGUMHSIETCS pacripefeleHUI0 X1M-KBaApaT Co CTeleHsIMI
c¢Bob6ogpl df = (R - 1) (C - 1), rme R u C — KOJIMYECTBO CTPOK ¥ CTOJNOIIOB B Tab/M-
1Ie COMPSDKeHHOCTHM. B HaleM cyryuae KOIMYECTBO CTeIeHel CBOOOIbI 6yaeT paBHO
df=2-1)2-1=1.

JaBariTe BBIUMCAUM SMIIMPUUIECKOE 3HAUEHME KPUTEPUSI.

MBI CTpOUM ABYXBXOJOBYIO TaOINITY COTIPSIKEHHOCTY, II€ CTPOKM SIBJISTIOTCSI Ka-
Teropusmu rpusHaka CemeliHoe noyoxiceHue, a CTOJIOIbI — KATETOPUSIMU 3aBUCUMOI
rnepeMeHHo Hanuuue npocpouku. IIJis1 Kaskgoii siueiiku Tabmuilpl GUKCHUPYeM Ha-
omogaemyo yactoty O (oT observed). 3aTeM AJISI KasKI 0¥ STUeiiky (QUKCUPYEM OXKI-
IaeMylo yacToty E (oT expected) corimacHO HYJI€BOi TUIIOTe3e. B uTore mjist Kakmou
STYENIKM BBIUMC/ISIEM KBAZpaT PA3HOCTM MEKAY HabII0aaeMoli M OKMUIaeMOii YaCTo-
TOJA, TIOAEJIEHHBI Ha OKMAAEMYIO YaCTOTY.

E(xpected)
OxugaemMbie 4acTOTbl
COrnacHo HyrneBoW runoTese

O(bserved)
Habnropaembie YacToThbl

Het Ectb Bcero Het Ectb Bcero
NPOCPOYKN npocpoyka NPOCPOYKM npocpoyka
Xonoct 20 13 33 XonocTt 16,50 16,50 33
XKenat 30 37 67 XXeHat 33,50 33,50 67
Bcero 50 50 100 Bcero 50 50 100
(0-Ep . . Hynesasi runoTteaa 3ByuuT Tak: KaTeropum
F ANA KaKAOoN AYenkn NpeauKTopa He OTNMYaTCA APYr OT Apyra ¢
TOUKU 3pEHNs pacnpeaeneHns kaTeropui
Het Ectb 32BUICUMON NEepPeMEHHOI. AnbTepHaTUBHas
fpocpotkn— Npocpotka rUNoTe3a 3aKno4aeTcs B TOM, YTO KaTeropum
Xomoct 0,74 0,74 npeavkTopa BCe Xe OTIMYaloTCs ApYr oT
YKenart 0,37 0,37 Apyra ¢ TOYKM 3peHus pacrpeaesneHus

KaTeropui 3aBMCUMON NepeMEHHON.

Puc. 14 Habnogaemble M 0XXKMOAEMbIE YACTOTbI ANSI BbIYUCIEHUS XU-KBaapar

CkynagpiBaeM pe3y/abTaThbl, BBIUMCIEHHbBIE IO KaXKIO0M sSuelike, U MOJIy4yaeM M-
nyUpuueckoe 3HaueHue xu-kpaapat (x”). Takum o6pasoM, KpUTepUii XU-KBaApaT
[MpcoHa — 3TO MoOKa3aTesb, BHIYUUISIONMII CTelleHb CYMMAapHOTO DPacXOXkKAeHMSs
HabTI0MaeMbIX (peasibHbIX) U OKMUTA€MbIX UaCTOT:

R Y ;E")z :

rme
O, — HabmomaeMast 4acToTa i-i TYeiiku;
E, - oxkumaemasi 4aCTOTa i-i1 STUYeiKu.
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»_(20-16,50)"  (13-16,50)  (30-33,50)  (37-33,50) _
16,50 16,50 33,50 33,50
=0,74+0,74+0,37+0,37=2,216.

CpaBHUM SMITMPUYECKOe 3HaUeHMe 2,216 ¢ KpUTUIECKUM 3HaUeHMEeM — TabInu-
HBIM 3HAUEHMEM, KOTOPOE IIPU YKC/Ie CTeIleHel cBoOObI df, paBHOM 1,  YpOBHe
sHaunmocTu 0,05 (moBepuTenbHOi BepositHocTH 0,95) cocrasisier 3,84 (BbIIe/IeHO
KpaCHBbIM OBaJIOM).

Ta6amia 5 Tabnmua KpUTUUECKUX 3HAUEHWUI KPUTEPUA XM-KBaApaT

CTeneHu

cBoGoap | 0.95 | 0.90 | 0.80{0.70|0.50| 0.30 | 0.20 | 0.10 0.01 | 0.001

| | |0.004 | 0.02|/0.06|0.15|0.46| 1.07 | 1.64 | 2.71 |(3.84) 6.64 |10.83
0.10 | 0.21/0.45/0.711.39| 241 | 3.22 | 460 ] 5.99 | 9.21 | 13.82
0.35 |0.58/1.01]1.42|2.37| 3.66 | 4.64 | 6.25 | 7.82 | 11.34 | 16.27
0.71 |1.06/1.65|2.20|3.36| 4.88 | 5.99 | 7.78 | 9.49 | 13.38 | 18.47
1.14 | 1.61|2.34|3.00|4.35| 6.06 | 7.29 | 9.24 111.07 | 15.09 | 20.52
1.63 | 2.20|3.07|3.83|535| 7.23 | 8.56 | 10.64]12.59|16.81 | 22.46
2.17 | 2.83|3.82|4.67|6.35| 8.38 | 9.80 | 12.02]14.07 | 18.48 | 24.32
2.73 | 3.49|4.59|5.53|7.34| 9.52 [11.03|13.36]15.51 | 20.09 | 26.12
3.32 |4.17 | 5.38|6.39|8.34|10.66 | 12.24 | 14.68]116.92 | 21.67 | 27.88
3.94 1 4.866.18|7.27/19.34|11.7813.44|15.99]18.31 | 23.21 | 29.59

Slo|eo|N|jo|u & w N

[TonyyeHHOE SMIIMPUUYECKOe 3HAUeHMe MeHbIlle KPUTUUECKOTO 3HaueHusl, Mo-
3TOMY Y HaC HEeT OCHOBaHMI1 OTKJIOHUTH HYJIEBYIO TUTIOTe3Y. MOXKHO cliesiaTh BbIBO/I,
YTO KaTeropuu nepeMeHHoi CemeliHoe nosioxeHUe TeiCTBUTEIbHO He OT/IMYAI0TCS
IPYT OT APYyTa C TOUKY 3PEHMST pacIipeiesieHNs] KIMEeHTOB 6e3 MPOCPOUKY U KITMEH-
TOB C ITPOCPOYKOIT ITpM ypoBHe 3HaUMMOCTH o = 0,05.

Eci 661 MBI BOCITOJTB30BAIMCh SCiPy, TO OBICTPO 6bI BRIUMCINMIIN, UTO B HAIlleM
cTyyae 3HaveHMe XM-KBaapat 2,216 ¢ OmHOI CTeIleHbI0 CBOOOMBI COOTBETCTBYET
p-3HaueHuto 0,1366. BepoITHOCTh HAWTU pasauuusi MO 3aBUCUMOI MepeMeHHOIA,
Korma Mx HeT, coctasisieT 0,1366. ITO mpeBbINIaeT ypoBeHb 3HauMMoct o = 0,05.
3HAuUNT, y HAC HET OCHOBAHMI1 OTBEPTHYThb HY/IEBYIO TUIIOTE3Y.

Wcnonb3oBaHMe pachpeleeHMs] XM-KBaapaT s MHTepIIpeTauyyu KpUTepus
xXu-KBagpar [InpcoHa TpebyeT OT HaC MPeAIONIOKEeHNS, UTO IUCKPETHOE pacIpeie-
JIeHre HabII0MaeMbIX YacTOT MOXKHO amlIlpOKCUMMMUPOBATh HEPEePhIBHBIM pacipe-
IeJleHeM XM-KBaapaT. DTO IIPeAIIoI0KeHMe He BIIOJIHE KOPPEKTHO U TaeT OIpeie-
JIEHHYIO OINOKY.

JI151 yMeHbILIeHys OIIMOKY arlpoOKCUMALIMM aHIJIUIACKII cTaTucTUK PpaHK HMeiitc
TIPeJIJIOKIIT TIOTIPAaBKy Ha HeIIpepbIBHOCTD. Ee cyTh B CyieflytomieM: anmpoKCUMaIius
pacripeesieHsI KpUTepus XM-KBaIpaT MOXKET ObITh YIyUIllleHa OHVDKeHeM abco-
JIIOTHOTO 3HAUEHMST Pa3HOCTM MEXKAY HabIIoIaeMoi ¥ OXMIaeMoi yacToTaMu Ha
Benmmuuny 0,5 rmepe[ BO3BeIeHEM B KBapar.
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OTO MO3BOJISIET CHU3UTh 3HAUEHME XU-KBaZpaT M TakKMM 006pa3soM YBEIUUUTD
p-3HaueHue.

ITonpaska HeitTca mpu3BaHa u36exKaTh MepeolieHKM CTaTUCTUUEeCKOi 3HAUMMO-
CTY HeOONMBIINX MaHHBIX. ITa (GOpMYy/Ia IPEMMYIIECTBEHHO MCIIONb3YeTC s TOT/a,
KOTZa XOTs ObI OFHA U3 sTUeeK B TaG/IMIle MMeeT OKUIAeMYI0 YaCTOTY MEHbIIIe 5.

IlaBajiTe aBTOMATUUYECKNM BBIUMCIUM KPUTEepUii Xu-KBagpat [IupcoHa ¢ ImoMo-
b0 QyHKIMM chi2_contingency() Momyins stats 6mbmmoreku SciPy. @yHKUMS chi2_
contingency() MMeeT BUI:

scipy.stats.chi2_contingency(observed,
correction=True,
lambda_=None)

[TapameTp observed 3aaeT TaGMUILY COMpsKeHHOCTHU (MaccuB NumPy v momgo6-
HbIii MaccuBy 06beKT). [TapameTp correction 3a7aeT nonpasKy Mejitca (ecu 3agaHo
3HAUYEeHMe True M YMCJIO CTETIeHY CBOGOIBI paBHO 1). [TapaMeTp lanbda_ 3a/1aeT BBIUMC-
JISIeMbIVi KPUTEPUIA (TTI0 yMOTYaHUIO BBIUNCIISIETCSI KpUTepuii Xu-kpagpar [ImpcoHa).

OyHKUMS BO3BpallaeT 3HAauUeHMe KPUTepUs XU-KBaApaT, COOTBETCTBYIOIEe
p-3HAYeHMe, YNCIO0 CTeleHeil CBOOOAbI U OKMAAeMble YacTOTHI (B BUAE MacCUBa
Numpy).

# co30aem 0ByMepHbili Maccus - mabauyy conpsxeHHoCmu

obs = np.array([[20, 13], [30, 371])

# BbIYUC/IAEM 3HAyeHue Kpumepus Xu-Keaopam, Coomsemcmsywujee
# p-3HaveHue, yucso cmeneHel CB0600b U oxuddemsie Yacmomsl,
# 6e3 nonpasku Metinca

chi2_contingency(obs, correction=False)

(2.2161917684305745, 0.13656956347453514, 1, array([[16.5, 16.5], [33.5, 33.5]]))

# a euye MOXHO 6bi10 mak
chi2, p, dof, ex = chi2_contingency(obs, correction=False)

OnHako BaskHO MOHMMATh, YTO Mbl IIPOBEPSIeM CTATUCTUUECKME TUIIOTe3bl He
IJIST TOTO, YTOGBI MPOCTO TOMYUUTDh p-3HaueHMe. Kak mpaBumio, Mcca